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Virilisták veszedelme.
Fölöttébb czélszerü lesz sietni a 

válság megoldásával. Még pedig az 
országot kielégítő megoldásával. Meri 
az ex-lex keserű gyümölcsöket kezd
teremni.

Az ország népe csodálatos türe­
lemmel viselkedett az ex-lex-állapot- 
tal szemben. Mindössze az egyenes 
adók folytak be valamivel kisebb ösz- 
szegben, mint a mikor van az or­
szágnak költségvetése. Egyebekben 
békesség van és az állam jövedel­
meinek túlnyomó részén meg se lát­
szik a kültségvetéstelen helyzet. Fo­
gyasztási adók, illetékek, dijak, a mo­
nopóliumok jövedelmei, az állam ma­
gám agyonának hozadékai szabálysze­
rűen befolynak; szeszgyárban, sürfö- 
zőben, czukorgyárban háborítatlanul 
dolgoznak a pénzügyi hatóságok az 
adók biztosításán és beszedésén. Az 
egyenes adók egynéhány milliónyi 
mínuszát meg se érzi az államház­
tartás.

Azért mégis jó lesz sietni, mert 
az cx-lex tarthatatlanná kezd válni.

Olyan zavar előtt áll az ország az 
ex-lex révén, amelynek horderejűt meg­
ítélni se lehet.

A vármegyéket, törvényhatóságokat 
tudvalévőén a törvényhatósági bizott­
ság képviseli, e bizottság pedig fele­
részben a legtöbb egyenes állami adót 
fizető állampolgárokból, a virilistákból 
áll. Az 1880: XXI. t.-cz. 25. §-a meg­
mondja, hogy a legtöbb egyenes adót 
fizetők névjegyzékét az adóhivatalok 
hivatalos kimutatásai alapján minden 
évben a törvényhatóság igazoló vá­
lasztmánya állítja össze; az adóhiva­
talok pedig kötelesek az e végből 
szükséges adúkimutatásokat minden 
évben augusztus 31-ig a törvény- 
hatóság rendelkezésére bocsátani. Ezen 
adatok alapján állítják össze a virilis­
ták névsorát.

Az idén az adóhivatalok az adóki- 
mutatásokat nem tudják előadni. Az 
adófizetés nem történik rendben; 
nincs adó-eló'irás — már í. i. törvényes 
adó-eiőirás; sok helyen megakadt 
az adókivetés; több adónemnek egy­
általán nem lehel, tudni az összegét, 
mert csak a büdzsé állapítja meg az 
adó-kulcsot, büdzsé pedig nincsen. 
Szóval az adóhivatalok nem állapít­
hatják meg, hogy ki mennyi adót fizet 
s e szerint azt se mutathatják ki. 
hogy kik fizetik a legtöbb adót.

E nélkül a kimutatások nélkül pe­
dig nincsenek virilisták.

Virilisták néikiii 
élteimében nincsen .

Közgyűlés nélkül

pedig
közgyűlés.

törvény

pedig nincsen
vármegyei adminisztráczió s megszű­
nik az állami közigazgatásnak jelenté­
keny része. Ezeken felül például az 
uj képviselőválasztást elrendelő királyi 
kéziratot és belügyminiszteri rendele­
tet se lehet kihirdetni, tehát nem 
lehet — már ezért se lehet — a (ör­
vény értelmében való képviselőházat 
választani.

Itt ezen az erősen kényes ponton 
ütötték fel a fejüket legelőbb az ex- 
lex súlyos következményei.

A kormány megijedt, hogy ebből 
nagy zavar lesz és hamarosan kibo­
csátóit két rendeletet az 1886: XXL 
t. ez. 25. §-ának a módosítására.

A törvény azt mondja, hogy az 
adóhivatalok minden évben kötelesek 
augusztus 31-ig előadni az adókimu­
tatásokat. Természetesen a minden 
év augusztus 31-iki állapotról. Mint­
hogy pedig az idén, erről az évről 
ilyen kimutatást előterjeszteni nem 
lehet : tehát Lukács László elren­
delte hogy az adóhivatalok a tavalyi, 
az 1902. augusztus 31-iki kimutatá­
sok;, t bocsássák újból a törvényható­
ság rendelkezésére, gróf Khuen-Hé- 
derváry belügyminiszter pedig elren­
delte, hogy a virilisták lajstromát a 
tavalyi adókimutatások alapján állítsák 
össze.

A t. lemondott kormány egyszerűen 
meghamisította a törvényt, a helyütt, 
hogy — a mint kötelessége lett volna 
— bevárja a konzekvencziákat, a me­
lyeknek a törvény értelmében a tör­
vényhatósági közigazgatásra vonatko­
zóan a büdzsé hiányából Le kell ál­
lamuk. Gróf Khuen-Héderváry Károly, 
Magyarországnak örökös lemondott 
miniszterelnöke, megtette maga-magát, 

az 1886 : XXI t.-

czikk 25. §-ának. megtette önmagái a1 úttal — vagy talán első sorban

a maga akaratát

hires osztrák 14. §. pendantjának, s 
változtatgatja a törvényt ugv, a hogy 
az neki tetszik.

Csak az a kérdés, mit fog szúlani 
a dologhoz a közigazgatási bíróság, a 
mely a bírói fórum a virilista lajstrom 
ügyében; az bizony irgalmatlanul 
meg fogja semmisíteni az 1903 : 
Khuen t.-cz. alapján összeállított laj­
stromokat.

Nagyon érthető, hogy a kormány­
nak kellemetlen a megyei kormány­
zat fennakadása; érthető, hogy a kor­
mány mélyen fájlalja a virilisták ha­
ját, mikor ép a virilisták a kormány 
leghívebb támaszai a megyékben. Ue 
már azért a pátenssel való kormány­
zást el nem fogadja az orszáí

Ha menekülni kivannak 
mából: tessék teljesíteni 
vágyait; lesz rögtön 
lesznek törvényes virilisták, lesz tör­
vényes közgyűlés, törvényes megyei 
adminisztráczió. Törvény telenségeket 
meg nem törünk, csak azért, hogy 
kényelmesen megkerülhető legyen az 
ex-lexnek minden következménye és 
hatálytalanná tétessék a büdzs 
tagadás joga.

. . . Különben úgy kell az 
nak, megérdemli, ha most már rende­
lettel iparkodik a kormány eltörölni 
az cx-lex következményeit. Miért vi­
selte úgy birka-türelemmel a büdzsén 
kívüli állapotot.

Jól lesz sietni a válság megoldá­
sával, mert el talál fogyni az a birka- 
lürelern. S ha az elfogy, akkor a sok 
mindenféle bajok és veszedelmek kö­
zölt a virilisták veszedelme leszen a 
legkisebb veszedelem.

a dilern- 
a nemzet

költségvetés s

u meg-

orszag-

TradiezióL
Jó magyar tradicziúk alapján nyug­

szik az az idea, hogy a két ország­
nak, Magyarországnak és Ausztriának 
a vámpolitikája közbenső vámvonal 
iétesitésével oldassák meg.

A negyvennyolcz előtti időkből 
Kossuth Lajos a mestere ennek 
az ideának.

Negyvennyolcz elölt a konzervati- 
vek s közöltük kivált gróf Dessewlíy 
Emii erősen dolgoztak a közbenső 
vámvonal lerombolásán. A konzerva­
tívok a teljesen ku..u 3 vámterületben 
látták Magyarország gazdasági jövő­
jének a telvirág/.dsat, no meg egy-

jj. ánttla nyers térinényeinknek tágasabb piacz, 
nagyobb csere s kelendőség nem biztosittatik. 
annyival inkább, mivel azoknak kivitelét leg­
nagyobb részt úgyis a bécsi községi s ausz­
triai fogyasztási, a várn eltörlése melleit is 
fenrnaradó adó terheli; ellenben a világ mü- 
ipara piaczunkról leszoritlaiván és Ausztria 
müiparának hazánkba özöniése még azon 
csckélv ellensuljtúl is felmentetvén, mit 
a közbenső vamok nyújtanak: a verseny­
zést még ki nem áliható magyar müipar 
megsemmisittetik anélkül, bogy az ipar- 
czikkeket külföldről olcsóbb áron beszerezni 
lehelne.

A választmány tehát a kölcsönös érdekek 
kíméletes kiegyenlítését, mint a vámszabalvo- 
zások egyedüli igazságos módját tűzvén ki 
irányeszméül, ezen alapon s az 1844-ik or­
szággyűlésről szeptember 18-án a vámok és 
kereskedés ügyében mindkét tábla közmegegye­
zésevei felterjesztett felírás nyomán következő 
elveket kíván utasításba adatni, még pedig:
Következnek részletesen az utasítá­

sok. Azok nagy része ma már antik­
váit dolog, de igaz és élő kívánság 
ma is az, hogy:

» ... Müiparunk védelmére, bárha csak p 
öt egész 10’o vám állapíttassák meg, s ezt 
fizessük mi, ha ily árut Ausztriába viszünk, de 
fizesse Ausztria is, ha hozzánk hozza.«
ügy vélem, elég nagy tekintélyre hi- 

vatkozhatik az a terv, hogy a vámte­
rületek kérdése közbenső vámvonal 
létesítésével oldassék meg. A terv: 
Kossuth Lajos vámpolitikai eszméinek 
s a védegyleti mozgalomnak a folyta­
tása.

De hivatkozni lehet tradieziora. 
vagy ha úgy tetszik: jogfolytonosságra 
azok szempontjából is, a kik a poli­
tikai kiegyezés szempontjából félnek a 
vámterület közösségének amegbolyga- 
tásától.

Közbenső vámvonalakkal való meg­
oldás esetén, közösek maradnak azok 
a vámhatárok, a melyeket a külföld 
eddig közöseknek ismert; közösek 

melynek ide vonatkozó legfőbb pontja j maradnak a kereskedelmi szerződések;

két ország együttmaradásának a biz­
tositékát. A konzervatív idea nagyon 
tetszett a bécsi kormánynak is, amely 
azt rögtön meg is valósította, a mint 
— 1849 után — nem volt többé 
magyar politika, a mely e szándék­
nak clientáilott volna.

Akonzervativckkcl szemben Kossuth 
Lajos küzdött a közbenső vámvonal 
fentartásáért és ennek egészségesen, 
becsületesen való kiépítéséért.

Kossuth Lajos tisztán látta, élesen 
ostorozta azt a gonosz szisztémát, 
mely a közbenső vámvonalnak akkori 
rendszerében volt megtestesítve. De 
magáról a vámvonalról, se az ország­
nak nyújtható financziális előnyök 
kedvéért, se azért az árért nem akart 
lemondani, hogy az országot a vám­
vonallal való kiszipolyozástól meg- 
menlse. 1\J i nden ellenvetésre azzal 
lelelt, hogy azért az ország iparát a 
vámvonal mégis csak védi úgy, a 
hogy s hogy minden egyéb előnynél 
fontosabb lenne, ha Magyarországon 
ipar fejlődhetnék. Ezt a felfogását han­
goztatta í843-ban »Ungarns Wünsche« 
czim alatt Lipcsében megjelent rüp- 
iratuban, ez u felfogás tér vissza 
újra, meg újra a védegyleti beszé­
deiben.

Jórészt Kossuth Lajos agitácziójá- 
nak az eredménye, hogy a vámügynek 
Magyarország érdekében való revideá- 
lását követelték a karok és rendek az 
1844-iki országgyűlésen, s amikor elő­
terjesztésükre a kellő íeleleLet meg 
nem kapták: 1844 november 9-én 
kijelentették, hogy csak a védvámot 
találják megíelelö eszköznek a nem­
zeti ipar és jólét 
Kossuth Lajos érdeme az

megteremtésére, 
a fontos

követ-utasítás, amelyet Pestvármegye 
1846-ban egyhangúan elfogadott s a

így szól:
»A közvetlen szellemi érdek szempontjáról 

áttér a választmány a közvetlen anyagi érde­
kek terére, s v tekintetben javasolja a fenn 
áiló s nemzeti jólétünk gyár. pvdá-át akadá­
lyozó vám viszonyok szabályozását. Es itt min" 
denekelűtt Kijelenti, hogy a Magyarország 
és Ausztria között létező határszéli vá- 
moknak oly eltörlését, mely a külső csak­
nem prohibitio nális vámsorompókat fentartván, 
a külfulddeli cserekeresk- test lehetetlenné, — 
mint ez idő szerint különben is inpr.;:ctihust, 
de a dohányeladási megszorítás nélkül meg 
sem is oldhatót, — habár egyes eladási 
ezikkekre ézve kecsegető volna is, — 
- egészben azért tekii.^i károsnak, mert

egyáltalán a külső politika szempont­
jából semmisem változik a két ál­
lam viszonyán. A mit nem azok ked­
véért kell elmondani, a kik igenis tö­
rekszenek ennek a viszonynak a meg­
változtatására.

Dr. Pap David.

A húzódó válság.
Még csak egy napig tartanak Becsben a fe­

jedelmi vendég tiszteletére rendezett ünnep­
séged, s holnapután már, vagy legfeljebb 
egy nappal utóbb a király ő felsége Buda­
pesten lesz, .íogy u válság megoldását ezé-
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Az Egyetértés larczála.

Levélhaliáskor.
—- Az Egyetértés eiedeli tárczája. —

Ott jártam a tájon, a hol születtem 
Virágos völgy szivében kis malom,
És sirtunk, én s az őszi szél, mi Lenen, 
Egy siralmas, picziny domboldalon.

Megszólítottam sorra a lejlákat,
S ki, hogy tudott, feleli szép csöndesen. 
Jól ismeri szomorú históriákat 
Meséltek. S én meséjük úgy lesem . . .

Szegény apáról, a ki bölcs "m melleit 
Feküdt a korai lialuios ágyon.
A siri kórón átsir egy leheltet. . .
Én is hallgatni, megpihenni vágyom . . .

S az özvegy asszony árva kis fiáról 
Szól a lejlak meséje még lovaim 
Az árvaság, a küzdelem koráról,
S tei'ólao, elmúlt eues njUsu^ ...

Itt hagytam azt is .. . lilén, a mezőkön. 
Akkor vénültem meg, hogy elhagy ám.
S azóta agg elmével eltűnődöm,
Hogy igazad volt, jó apám, anyám . . .

Es kelepet a völgyben, szakadatlan 
A hervadó mezek közt a malom.
És suttognak a fejtük a karásziban
A temetői kis domboldalon . . .

Várául Antal.

fák surakoznak egymásután, mintha márvány-1 lélé, mely a sík középen fekszik, sürü lomb- 
oszlopai volnának egy nagy épületnek. To-1 bástyával kerítve, ide hordják a kincset érő
vább egy kicsit nagy, zöld mohával takart 
szikla van, melynek tövéből forrás buzog ki,
a forms körül .,arga tányéruo világok nőttek

A reg.
__ Az Egye\tórit-k t&rczájn .

irta: i‘(mi Liiutzl**»
Hársfa lombja borul füicui itt a hegjolda^ 

Ion, az erdő szélén. Jobbra tőlem iutó-.bar 
ral benőtt galagonyabokor ail, a tövében 
vörös vad szegfűk nyílnak s a lengő sz<t us 
m erdeje áll; balra fehér Lérgü rezgő nyár

húsos szárra, es Jzéles levelekkel, lvlullum 
lefelé, ahol selymes pázsit helyett csak rövid 
tövis es gyér lu no szürke szálacskákkal, 
boiúku-nokrocskák miamik elszúrtán szerie­
szei, csak arm zöldebb a iű, amerie a for­
rás x ize szalad le, mintha eg^ hosszú zöld 
vá-zuij volna leteritvo egészen a völgy at­
káig. Az árokból egyenest velem szemű n 
emelkedik ki az erclciiornfibal sűrűén be 
I kart hegy, ug:. egy la á: a kíváncsian 
iiajcl be az Zuoi.ba, lesve a futó . m 
habiédrait, amelylL amilyen hamar szülei­
nek, olyan hirtelen halnak ia meg a lánczoló 
viz hátán. Alig-alig; lathatnak Le az erdő 
kiváncsi ágacskái, mai sűrű fátylat vonnak uk- 

a fűzfa kusza lombjai, felié, pelyhes 
1.veiével. Oldalt egyet kanyarodik a völgy 
s mig felfelé egy nagy óriás süv .. -hegy van
dobva, amely u szemnek ha vet, addig 

.atui Hierzu 
Olyan ua a 
.gy Lófenék;

itt a vüígykanyaruluton le ej 
ki a síkságra, mint egy kapu 
s:ksay,,a sz .iu-• deli von , m 
talán miaui!1 víz állott iu a magasban, 
égésién a ;yek dei C-kátg hányva fodros 
bukii.ii.uit, cg oldalról a másikra csapva út, 

t~ g ;.i ucngetve a cziklaloriaszds 
arnvijt'i kapuikat nem akarták olyan csepp csillogás

jánosbogáré, cmilt 
lila, meg rózsaszál

hal t. p ub

termést, hogy a prüszkölő, füstöt hányó 
szörnyetegbe rakva, tiszta szemet nyerjenek

a kenyér, 
rögbon, az

belőle. A tiszta szem az élet. 
melynek forrása ott van a 
áldott feltété rögben A rögben ! Oda 
hull a imig az apró rögöeskék köze ott fog 
csirát, olt ver gyökeret, ott kering csodálatos 
módon az erű apró vékony szememlátta 
erecskbc-n. mely megnöveli a csirát, a 
gyökerekéi, aztán szálat hajt, sok magot 
rejlő kaktoz.uak biztos törzsökül. A rögben
az erő, mely megnöveli a virágban a magot es ver 
megfizeti a verejtéket» munkát, a íaradsagot;a

A becsukott (inas 
Lus haragjain u,

erei
maradi

meghalt,

Oldalukat,

megnyílni a v: ru amuK. 
aztán elemésztcite magú 

elfogylak, végn
csak haha, a jóféle iszap, 

amelynek fekete, porhanyó rögemöl 
dúsan nő a nehéz kalásza gabona, a süru 
íü s a kardivvelü tengeri sok más társával, 
melyek mind hasznosak embernek, állatnak 
egyaránt. A gabvuu mai keresztekbe van 
rakva a hosszú, zármisszürke tarló-panthká- 
kunitt-oll áll még csili lábon egy-egy 
szalag koséi votes, hók száz úttal van ke- 
resziúl-kasul szőve a föld, merre a hossza, 
széles, ncnéz szektmk járnák terméssel meg­
rakva. Itt is, ott is porzik az ul, zörög a 
szekér, csattognak az ostorok, hallatszanak 
a biztató, nógató kiáltások.

A megrakott szekerek arra mennek a falu

rögben minden erő, mindéi, szépség, minden 
fény minden erény, iáikor végigtekint sze 
mein az ékétől l'elliányl rögökön, cue.- öröm 
száll a lelkűmbe, meri az Istent latiam ot 
tan, az istent, aki a bek égboltul szölle a 
világ fölé,efölé anag- rög íölé. Milyen ékes 
a rög, mi kői a kel-, nap első sugara végiga 
tánczol íajla s meg csillognak sugarában a 
rögön pihenő hamaiicseppek. amelyek éjjel 
szállottak le az égből • — ú milyen szép
ilyenkor a rög! Rajta van ezei es ezer 
gyöngy, a világ összes csillogó ékességénél 
több ragyogás van 'll egy Isten gazdasaga 
szórhat csak ennyi drága gyémánt- gyöngy­
szemet szói Egyik tii:',vörös fényt lángol, a 
másik fehéret, min. az izzó nap; olt

mint éjjel a szent- 
kis kék :• ül tg meg 

f,g” ragyogómeg cg:
úszik .ele rög- 

U volna
.aim. az eg se 
rágj ogó sok

voresepp Tündém' .-óén 
világ s olyan, uamba az cg 
rá minden csillaga,d Vagy 
más, mmt harmaígyö..gybeu 
apró mg ?

A rögben az erem,, az erő • igen, mert 
ac get ver a tenyerei., barázdukai von ve- 
rej lékkel az mezon, erősíti a 
kart és a lelket niagatiuz kapcsolja 
szeretőiével; odakött őrökre, hogy rá­
szánja erejét, munkáját, rahudassa verej­
tékéi, i ztán benne f izzék nnudeii reménysé­
gével ; csak nehéz fáradság után nyitja meg
fekete szemcséinek, titkos műhelyének kin­
cseit ; minden jót láván

gyen semmit, i Munkával szoktat az erényre;] és pusztaság, nagy, fehér, 
a rög izzasztó munkálása miádság «. leg- j súg ... Ha a rög meghal, 
szebb imádság.

kerek
meghal

Elfogódik a lelkem s mintha 
eró eltörölne mindent, az egész 
sötétség támad, örök éjszaka.

egy óriási 
lóidét - 

Aztán egy 
kicsike fény közeleg az óriási űrben, egy 
csipet lobogo lang egy ionyes rög, aztan 
jön több száz, meg száz, meg ezer; fut, fut, 
mind egy beiül, egybeforr.

Lánggal, sziporkázva iramodik tova sus- 
lurogva. dörögve, ezer orkán, ezer dör­
gés nyelvén. Megáll egyszerre, czöveket

soppad 
egy kialvc 
megint. De mi egy 
nagy égő szem tűnik

rangja, m 
gyertya,

cllobban, mint 
sütőibe siilyed 

pillanat csak es egy 
fel messze, nagyon 

messze. Fénylő sugarat szór a kialudt tö­
megre, mely mint egy nagy rög, sóleten ál- 
iutt. Minden sugara újat támaszt, uj esodat. 
Fu.rást fakaszt, mely tengerré no, hegyeket 
v.-uel, lapályt simít; ott la no, itt fü, virág', buza- 
kalász reng. i\i már itt-ott madávdalt is hallok, 
innen pacsiitaszót amonuan rigóiüttyöL, füle- 
niilccsatlogásL gcrlebugást.kakukszót; a forrás­
hoz özek rohannak, eir.iu ürge szalad, meg 
ins mókus, a réten csordák legelnek, méne­
sek száguldanak nagy robogassal; a hegy 
oldalból kolompszó hallatszik, meg egy kis 
furulya bán nos hangja . . .

A lelkem fe'ébivd clibgódás; hói,érzem,hogy 
kicsi látumáü \ om a teremtés felfoghatatlan mü­
vének zavaros alma volt, a teremtésé, mely

semmi- 
akkor

minden I Megharamunka is, a tétlen csendes­
ség, s sötét éjszaka veszi körül a viiágot, 
mely czéllaianul log bolyongni ember nél­
kül a végtelen űrbe.

De mert jut eszembe a halál, hiszen az 
égő szem olt néz le a felhőtlen égboltról a 
fekete rögökre, a rög is él, ezer meg ezer 
kéz sürög-forog fölötte, ezer meg ezer mozgó 
lényt hordoz hátán.

Él a rög a ragyogó szem sugárözönénen, 
mely mint arany eső, hull rá bőséggel, gaz­
dag. áradattal. Ezer ajakkal beszél hozzám, 
hogy él: hallom a szöcske zakatoló szavát, 
a tücskök kusza hangú prüpügését, melyből 
kihangzik a pitypalaty ütemes dala, a fogoly 
pittyeutése, egy egy csórikáío hang, vércse- 
visintás, varjukárogás. Mintha szive-t is hal­
lanám, hogy dobog u lázas munkában —- 
él, el 1

Elb rulva nézek el az élő rögök felett, 
elnezek a buzakeresztek között, cl a 
suh. apró kugyecskével kirakott réten 
ái a iumbbáslyukkal körülvett falu felé, 
melynek poros utján, mint küpüböl a 
mciie, özöni.k a munkásnép arja, mi
ul.ul él u rög ereje, s mi a

ha nem fogja többé szeretni a nagy rögöt, 
ha majd nem emeli le róla u ten takarót, 
hogy homlokon csókolja es csókjával, suga­
rával felébreszsze, — mi lesz akkor? Meg 
fog halni a rög és minden ereje; szive nem 
fog melegen dobogni, koporsó lesz, mely­
ben dermedtem, élettelenül fog feküdni a 
mag, a csira, mely gyökeret nem fog verni 
többé. Megáll a források futása, elakad a 
folyamok zugó folyása, nem lesz hegy, 
völgy, nem lesz virág, se erdőlomb, nem 

munkát, j lesz madárdal, se furulyaszó, nem lesz széi- 
kedvet, erőt, kitartást csak aztán ad — in-1 suttogás, se menydörgés, csak csend, halit’.

rog által él.
Es mindketten ki altul? Ott, ott lakik az 
tűi az egö szemen, ki eloltotta a nagy égő 
rög lángját s u lobogó tüztenger árjai he­
lyet szépén felosztotta tengerre, szárazra, 
forrásra, erdőre, hegyre, völgyre, ki szőtt, a 

túriam fog, mig csak erre kcp palástos eget s rajta sok fényes őrtüzet
gyújtón, aki viszi szellők szárnyán a felle- 
gektit, ki kezében villámot és napsugarat 

És ha majd nem néz ru ez az egö szem, | tart ... Ü ott lakik, a rögök ura, a hatul-

most ts tan 
a lángjából kipattant regre néz rá ez az 
egö szem

magot,

más, kitol függ az elet . ..
tiraba csap az arczoinba a hideg szél, 

luana csörren meg a száraz borászt, az égő 
szemen túl lakó él, él és éltetni fogja a 
rögöt is. A zöld lombot látom csak s nem 
a lehullott sárga leveleket, a vigan tovafutú 
forrás habjait követem szememmel s a part­
ján nőtt vízi liliomok, sárga pimpók szirmai 
fölött szálidoso repkék játékát örömmel né­
zem, hiszen ez mind az elet jele, mert él a 
rög, él, él...
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EGYETÉRTÉS

mi érthető clkesere- kivív, másfelől 
sokkiu nti*

1-1zó kihallgatásokat folytassa. Az múl kódú 
a7. újabb kihallgatásokat ismét Csáky Albin 
és Apponyi Albert grófokon, az országgyű­
lés két elnökén kezdi, s kívülük még né­
hány kiválóbb politikust hiv meg atulien- 
eziára.

Azt hiszik politikai körökben, hogy a vál­
ság most se fog egykönnyen elintéződni, 
másfelől azonban az osztrák állapotok rend­
kívül sürgetik a magyar viszonyok gyors és 
kedvező megoldását. Ausztriában ugyanis 
s/inlen kénytelenek a kiszolgált katonákat 
i o v á bb s zolgá Itatni.
(lést kelt ott, a hol a rendesnél 
gyobb ujr-m zlélszámol i« készségesen meg­
szavazott a pariameiit. S rendkívüli, az ősz 
í rá kokra nagy mértékben sérelmes viszo­
nyok ott se szűnhetnek meg mindaddig, a 
í.'.g a magyar birodalomban a rendkívüli 
áliapoté'k véget nem érnek.

-Nálunk erősen hiszik. hogy ez az nbnoi- 
tie állapot is elősegíti és gyoisitja a válság 
megoldását, meri most már hihető, hogy oszt­
rák felen is iparkodnak a felsége! engedékeny­
ségre bírni.

A közvélemény és a zajló, 
hilf, hogy mégis e~ak \\ ekerle 

ió-oja kaimi

hogy \\ ekerle Sándor annyi engedményt 
hoz magával, amennyivel a parlamenti béke 
és a törvényes rend teljesen helyreállítható, 
mert kevesebb engedménynyel ő semmi- 
esetre se hajlandó megbízatást vállalni.

V. ekerle jelöltségében, bár titokban aka­
dályokat tolnak eléje, a volt nemzeti pártiak 
is megnyugodnak, mert bizton hiszik, hogy 
\\ ekerle Apponyival együtt óhajtja a kabi­
netjét. megalakítani s az ellenzék (a néppár­
tot persze kivéve) színién szívesen látná, 
egyfelől, mert bizik 'nenne, hogy mindent 

mert igazán szabadelvű tö­
rekvései már régen megnyerték számára az 
ország rokonszenvét.

Mindezeket ma már a német félhivatalos, 
az öreg Lloyd is belátja, s hamarosan elfe­
ledve vasárnapi elveit, ma már benne látja 
a jövő emberét. Tehát mégse az uralkodó 
parancsszava a programúi ?. ..

aki

nóta kiuo 
. aki

L'izalast míg nzviu
\\ ceru'k <r i;l a kombiuáeziók körűi mpz<>n 

Api-onyival, VVekorle Apponyi nélkül, vagy 
X\ ekerle sehogy. S ezt a kérdési bolygatják 
mindazok, akik hivatva zik magukat 

vezéreljék. Kz. a pár 
senkivel, se Imczeze" 

haliul a maga utján, 
•- r :r itigvv.'myba. se útvesztőbe nem esa- 
iaha magát. Megáüapitotla a maga, löllételeil 

imnt páll. akármilyen módon nyilat­
kozzanak bár egyesek, • követeléseit sem­
mi ben se módosítja. H vrdamintliogy vissza- 
masilja maga a kormánypárti sajtó egy 
i" -:<e laz Apponyihoz közelálló) a koronának 
az az állítólagos jelszavai, hegy most az 
obslmkezióval szóba se lehet állani, épp 
üg.v « függetlenségi párt is szóba kel! 
‘•agy álljon az uj kormánynyal, ha az 
viffiizi-k kivanla Iölh telek teljesítésének lia- 
tantlvjere es módozataira nézve keres meg. 
aiiapodast. Aliban az igen áttetsző pártállás 
szi-rml való sajiuharezban. mely részint We- 
keriel akarja sligmalizaini, másfelől Appc- 
niinak ront neki. mi részi venni nem kivá. 
nmik. Mi meg lúgjuk nézni, ki az az ember,

: iugeoiienségi pártol 
iz-nban nem ií-rüthe ■ 
okkei. i1 u-zilgatókkal.

hogy
t

a ki az engedményeket hozza <■ me lóg­
juk állapítani, iiogy ezek az engedmények 
mennyiben fedezik a függetlenségi párt. vagy 
ii-i jobban tetszik, az egyesült ellenzék egé­
sz n világosán körvonalazott követeléseit 
l-.íM íug függni, hogy heiyreáll-e a béke. 
vegv a végsőig iolytatjuk-e a liarvzot. Vagy 
i- a lüggellcn-egi párt álláspontja szerin­
tünk más nem lehet, vsak az. hogy nem a

Ilo'-klii, hanem az objektiv dolgokat veszi 
iigvelembe, ti biztos irányiii felé halad a 
niggeilensegi part hajója, s bátran, egyene- 
'.,1 megv előre a hullámok között, bármily 

magasra esapi!,ossauak is azok.

(Meddig tart a válság ?)
lifo mily sürgetés volna is a gyors meg­

adása minden érdekelt félnek, sőt még ;t 
.'Zomszvd nézőnek is, egészen rövid Időn 
mégse vili litt tó a teljes megoldás. A 
Lír;tlyi várpalolában magában ezt ma 
mar kormánypárti vezérembe!ok is iái jak, s 
kormanypárfi lapok is elösmerik — a kri- 
zi-l megoldani alig lehet.

Arra esek egy mód volna, mondotta 
ma egy kormánypárti politikus lapunk tu- 
o-•••ifojának. Egy olyan mód, a melyei 
■ - - ha választ a korona. Ez nem volna más, 
m.nl minden ellenzéki kívánságnak és kö­
vesek snek azonnal való teljesítése, vagy 
legalább is biztosítása, minden apró rész­
lettel és követeléssel egyetemben. Erre 
azonban nem is gondolnak. Egyet-má-l le 
«.ivarnak alkudni, egyik-másik követelést eset- 
i'T niásféle engedménynyel akarják pótolni. 
Ez pedig nem történhetik máskép, mint az 
obstruáló ellenzékkel való tárgyalás és meg­
egyezés utján, lliába verte a mellét a volt 
l.onnányelnük és néhány hive, hiába mon­
dogatlak, hogy az ellenzékkel többet szóba 
oem aiianak, - aki a kibontakozásra vál­
lalkozik, kénytelen erre a lépésre* s ha 
itzok közül való, akik heveskedtekkorábban,
1 ■ keli adniuk a derekukat. Mindent 
egvbevlve azt hiszem, hogy a végleges 
megoldás nyoh-z-tiz nap előtt nem érhető 
• . Ízlel, hogy puhatolózásra, esetleg ka­
bineti! lakitásra. kap valaki előbb is megbi- 
zá-!, de eredményesen a feladatát egy hé­
ten beiül senkise

iWekerle előtérben.)
Nagyon kevés az aktív politikus most a 

iövároíbaii. A klubok üresek, a kaszinók 
népidének. A kik azonban itt vannak, kor­
mánypártiak és ellenzékiek egyaránt — egy­
két volt nemzeti párti kivételével — egy­
hangúlag Wekerle Sándor jelöltségében lát­
ják a megoldást. A Lloyd-kiubban azt hi­
szik, hogy ü az első s talán az egyetlen, a 
kit a felség a parlament elnökei után azon­
nal fogad, s úgy mondják, ez a fogadás 
már negyedikén, legkésőbb ötödikén lesz. 
Arról is meg vannak általában győződve.

(Apponyi erdőkében.)
\ szabadelvű parinak egy vezérlő féríia 

ezen felül Apponyi Albert grófnak bi­
zalmasa és tűrhetetlen hive, ma ezeket 
mondotta egyik eslilap munkatársának.

>n felsége itt időzéso a válságos helyzeten 
rmt sem válloztsíolf. Most sem állunk köze- 
•vbli a megoldáshoz, iránt annak elülte. A ki­
öl; e.óll megjelent politikusok miiül csal; 
saja t nézetűluck adtak kifejezést és a ki- 
név az általuk előadottakat is csak ebbel a 
szempontból mérlegelte. Tény az, hogy a király 

meghívottak egyike sem kapott mcgbizá.-l 
ka.unetilikitásrj. Apponvi Albert grófot is igen 
szives logadtatásban részévnél te 0 felsége, de 
megbízatást ö sem nyert. <sak tájékozó­
dási kivant szerezni a király a válság 
megoldására nézve. 1 udomásori; .szerint Apponvi 
Albert gróf a király elvit is fen tartol la a ká­
lóról kérdésben elfoglalt álláspontjára vonalki- 
zilag a képviselüházhan legutóbb tett nyilatko- 
z;dá?. Apponyi ma is ugyanazokat az el vek-1 
vallja, miül akkor. A u agyar vezény>zót illeíü- 
leg pedig véleményé az. amint én tv lom, hogy 
elismeri búr, miszerint n vezényszó terén 
jelenleg változtatni fajos. o'o viszont ununk 
iilo véli mcg\ a ló ska séf leltéi lénia kivúnutos- 
,,flk torija. E czélbú! szükségesnek tartaná a 
katonai tisztképzés terén oly reformokat, még 
pedig azonnali reformokat létesíteni, a melyek 
rövid idő múltán leheléivé lennék a hadsereget 
killü magyar tiszti anyaggal elláthatni. Neve­
zetesen azonnal felállítandó lenne több magyar 
hadapródiskola. Ezek csak négy évi tanfoiyam- 
iiial bírnának és Így talán már négv év után 
rendelkezésére állana a had vezetőségnek a 
keüű számú magyar nyelvű tiszt. Különben a 
liadapród-iskoluk, katonai szaktekintéivek állí­
tása szerint is, inkább a csapatszolgálatra kép­
zik ki a növernleiicket, míg az akadémiákból 
kikerülő fiatalság a magasabb katonai tudomá­
nyokban exczellál.

A helyzet szanálására bámul az intéző ko­
rok minőén I rekvésc most. Csak az a legna­
gyobb baj, hogy úgy a katonai, mint pedig a 
politikai körük kifogása ez iuöszorint még igen 
eltérő egymástól. Még jó hosszú időre lesz te­
hát szükség, iiogy az ellentétes nézetek kie- 
gyfnlitése sikeresen eszközölhető legyen és 
nem igen fog számbnvchelő politikus akadni, 
aki biztos gatamziák nélkül vállalkozna 
kormányalakításra. A kormányalakítás is 
nagy nehézségekbe fog ütközni, ha gróf Ap- 
pon\ i Albei t az alakítandó kuhinethen te- 
vékony részt nem vehetne. Unit' Apponvi 
Albert nélkül el sem képzelhető egy 
oly kabinet, meh az ohstrukeziot leszc' 
i elésre bírha tná, mert mini előbb is einli- 
tettem. Apponyi Albert a kalonai reformokat 
illetőleg már nyilatkozott és e nyilatkozata az 
ellenzék körében is megnyugvást kelteti. Azt 
állíthatom, hogy Apponyi nehezen vállalna tár" 
ozát, de ha az ország érdeke követelné ezt 
úgy meghajolna e követelés elöli. Ha pedig 
tárezát vállalna, úgy csakis a belügyiről le­
het szu, mert a szabadelvű part nagy 
többsége csakis ez esetben látna bizto­
sítékot arra nézve, hogy a hivatalos ha­
talommal nem történne oly arányú visszaélés, 
mint eddig húsz évon keresztül — sajnos — 
történt. Nem a hatalom magához ragadásáról 
van ez óhaj kifejezésekor szó, liánom pusztán 
biztosíték szerzéséről, hogy a közigazgatás 
tisztességes lesz.

Határozottan állíthatom, hogy Apponyi Albert 
nem a kabinet alakításának kérdésében tárgyalt 
Wekerlével, hanem pusztán az obstrukeziú le­
szerelésének ügye képezte a kellőjük közölt1 
beszélgetés tárgyát és így szó sem lehet az 
egyes lapok által közölt azon hírről, hogy e 
két féríi már kölcsönösen megállapodott 
volna abban, hogy együttesen alakítanak 
kabinetet. Tegnap Apponyi i!l volt ugyan 
Budapesten, de politikussal nőm érintkezett 
hanem házelnöki állásúval járó teendőket vég’ 
zett el és azután azonnal elutazott. Majd csak 
ő felsége visszaérkezte után jön ismét Buda­
pestre, mert valószínű, hogy a király a közeli 
napokban újból meg fogja őt hallgatni.
Egy dologban föltétlenül nincs Igaza az 

Apponyihoz közelálló politikusnak. Nem ülj 
az, hogy Apponyi nélkül el se képzelhető 
olyan kabinet, amely az obstrukeziút lesze­
désre bírhatná. Nem a személyi kérdés a 
domináló, hanem a dologi. Nem azt keres­
sük, hogy ki jön, hanem azt, hogy mit hoz.

A személyi kérdés csak annyiban fontos, 
hogy megbízható, a magyar politikában gyö­
kerező vezérférfiut kívánunk a kormány élére. 
Igaz, Apponyi ilyen. Szívesen is látnék. De 
kívüle is van még ilyen politikus elegendő.
S ezért éppenséggel nem mondható, hogy 
Apponyi az „egyetlen.«

(A virilisták.)
van a virilistákkal. Azaz, csak miattuk 

Mert virilista jog szerint nincsen is. — A 
virilisták névjegyzékére vonatkozólag egy 
kőnyomatos hírforrás ma este a következőket 
jelenti:

A legtöbb adólfizelők névjegyzékének 
összeállításához szükséges adókimutatáso 
kát az adóhivatalok kötelesek minden év 
augusztus 81-ig a törvényhatóság rendel­
kezésére bocsájiani. Miután azonban az 
állami költségvetés hiánya s ennek foly­
tan az állami adók kivetésénél fölme­
rült késedelem miatt az adóhivatalok 
a szóban forgó kimutatásokat a je­
len évre vonatkozólag folyó évi au­
gusztus 31-ikéig a törvényhatóságok 
rendelkezésére már nem bocsájthat- 
jak, de a törvényhatósági bizottság 
választás alá. eső tagjainak megválasz­
tása csalt a legtöbb adót fizetők névjegy­
zékének összeállítása, illetve kiigazítása 
titán történhetik, gróf Kliuen-llédervúry 
miniszterelnök, mint belügyminiszter ki­
egészítene e tárgyban augusztus 7-én ki- 
boe ajtóit első rendeletét és elrendelte, 
Iiogy a szóban levő eljárás körül ezentúl 
kivételesen az adóhivatalok múlt évi 
kimutatásai veendők alapul és a leg­
több adót fizetők névjegyzékének kiigazi- 
Ltsara a törvényben elülirl eljárás ezen 
az alapon teendő folyamatba.
t.mi k a Kimen-féle törvényleien rendelet­

nek sérelmes voll áról vezórezikkünkben szó­
lunk bővebben.

iEgy czáfolathoz.)

A félhivatalos Bud. Tud. mai esti kiadá­
séban a következő kommünikét adja közre :

A lapok azon híreivel szemben, a melyek a 
pónlekre fi felségéhez a budai királyi váriakba 
meghívott államférfiakról szólanak, megállapít. 
hatjuk, hogy beavatott körökben ily meghívás­
ról mit sem tudnak.
Szóval, nem tűrnek semmi világosságot.

A félhivatalos, ahelyett, hogy tájékozást áramlatok mexpresszib.Us 
nyújtana, meg annak a gyér tájékozódásnak 
is uljái allja, a mivel a válság labirintiiusá- 
ban eligazodni lehetne. Titkol csinál abból, 
kit ingád a király, hogy csak ne is követ­
keztethessen senki a válság megoldásául. Ez 
is politika.

és a hihetetlen munkaszaporulat folytán saját 
munkakörüknek nem tudnak megfelelni.

A szabályzat mindenért a jegyzőt teszi fele­
lőssé. A legsúlyosabb vádak egyike, amelyekkel 
Fodor Jenő az uj rendszert illeti, abból áll, hogy 
»több önálló jegyzővel bíró nagyközségekben a 
vezető (közigazgatási) jegyzőt egyenesen ki­
szolgáltatják a kollegiális jó viszony meg­
bontásának, a tisztviselők között fennálló 
harmónia szétdulásának, felelőssé tesz.ik ő[ 
olyan dolgokért, melyek munka- és hatáskörét 
feiülbaladják.« Azonkívül pedig a hihetetlenül 
terhes szolgálatokért még megfelelő díjazásban 
sem részesül. Visszhangzik felszólalásában az 
összes jegyzők panasza, amikor kifejti, hogy »egy 
közönséges hivatali szolga is aránylag jobban van 
díjazva, nagyobb az önállósága és függetlensége 
mint a jegyzőnek, kinek működése fontos ál­
lami érdeket és társadalmi feladatot igényel.« 
Kimutatja, Iiogy a jegyző nem feladatá­
nak, hanem a szabályzatnak rabszolgája. Mi a 
feladata egy jegyzőnek? Az itéletmondásra illeté­
kes főjegyző lapidáris rövidséggel jelzi ezt:

>A 8—10 ezer lakossal birú nagyközségi 
jegyző, ki a szervezési szabályrendelet értel­
mében hivatalos órához van kötve, reggel 8 
órakor a posta ál vétele, felbontása, revideálása, 
a darabok szignálása, a határidők nyilvántar­
tása, a darabok kiosztása s az iktatás rendjé­
nek ellenőrzésével délig el van foglalva, dél­
után a köteles ellenőrzés s a többi tisztviselők 
felett gyakorolni hivatott felügyeleti jogánál 
fogva — felelősségének tudatában — ismét 
1—3 órát kell cllöltenio; kérdés, hol lesz 
ideje hivatalos ügyköret betölteni, a köz­
ség érdekeiben közremunkaini a lakossá­
got útbaigazításokkal ellátni, saját megél­
hetését a magán munkálkodás csekély jö­
vedelme által biztosítani '/<

Ilyen nyavalyákban sinlődik a magyar 
közigazgatás — az egyszerűsítés után. Félév 
alatt, hogy érvényben van, egyszerűen cső­
dül mondott, ami azt jelenti, hogy a köz­
igazgatás lehetetlenné vált Magyarországon 
es az egyszerűsítés — egyszerűsítésre 
szorul.

A jövendő kormánynak nem is leltet sür­
gősebb feladata, mint az, hogy ezt az 
állampolitikai és társadalmi szempontból 
egyaránt fontos problémát megoldja és az 
uj ügyviteli szabályzatot alapos revízió­
nak vesse ahi. Mindenekelőtt pedig köteles­
sége, hogy az alkotmány helyreáilitása óta 
folyton-folyvást zaklatott, agyongyötört jegy­
zői kart végre valahára jogához juttassa és 
fölszabadítsa az ügyvitel rabszolgasága alól 
közjogi állását és tekintélyét pedig 
emelje és biztosítsa és adja meg a 
jegyzői karnak a lehetőséget arra, hogy 
fontos feladatának megfeleljen. A jegy­
zői kar tekintélyére szüksége van az ország­
nak és a közigazgatás szellemének. Minden 
kormány kötelességet mulaszt és bűnt követ 
el az ország ellen, ha ezeket, a szemponto­
kat. figyelembe nem veszi.
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Az aagoí király Bécsijén.
— Távirati tudósítások. —

(Az osztrák Landwehr.)

Az osztrák Lundwclirt, ahogy besorozták, 
be is fogják hívni Ausztriában. így intéz­
kedett WTlsersheiinb, az osztrák- Landwehr- 
miniszlor. A 1 1,öOü ember október ötödikén 
tartozik bevonulni. Ausztriának tehát mé-is
lesz katonasága, (te a íendes hadsereg
ujonezail mégse hivhaljúk he, s ez erős ok 
arra, hogy a magyar válság elintézését most 
már őszi rák szempontból is sürgessék.

lit megemliljük még azt is, hogy a 
/• remdenblult felsorolja azokat a rendkívüli 
eseteket, amikor máskor is egyes csapatok­
nál a rendes időn tut benfogják a kiszolgált 
katonakot. A Jelsorait esetek azonban apró­
lékosak, nagyon kis szúrnia vonatkoznak, s 
ig.V is gyerek. Most pedig még azok a kény­
szerítő katonai szempontok is hiányoznak, 
amelyek az öreg katonák egykét "nappal 
való hentartá-át igazolnák.

Széli „alkotása “
— A közigazgatási reform bírálata. —

Annak idejében, a mikor Széli Kálmán 
még hivatalban volt, a mindenkori kormá­
nyok uszáíyhordozui különösen kot alkotást 
dicsőítetlek. Az egyik a közigazgatás egy- 
szerüsite.-.e, a másik a gyermek védelem. 
Ilar.-onaszóval hirdették-, kikürtülték ország- 
világnak, hogy Széli Kálmán provideneziálú 
lángeszűvel megoldóba :i közigazgatás gor- 
diusi csomóját, egyszerűsítette az iigyvileli 
szabályzatokat és ezzel Magyarország köz­
igazgatását megváltóit;!.

Míg azonban az uszálybóldozúk fennen 
hirdetlek az ügyek elén álló kormányelnök 
..nagyszabású“ alkotását, addig maguk a 
közigazgatási tiszi viselők — akik pedig első 
sorban hivatottak véleményt mondani — 
teljes nyíltsággal hangoztatták, hogy az az 
agyondicsért, egekig magasztalt egysze­
rűsítés bizony egy fabatkát sem vi*.* Han­
gozta! kik még Szeli kormányzatának idejű­
ken, hogy ez az egyszerűsítés csak meg 
bonyolultabbá tette az adminiszlrácziót és a 
gyakorlali megkönnyi bbülés rendszerétől oly 
távol esik, mint Makó Jeruzsálemtől.

Nos hát azóta, hogy életbelépett az uj 
rendszer a közlgazgatasban, a tisztviselők­
nek módjukban volt kipróbálni az ..egysze­
rűsítést" és meggyőződni arról, hogy Széli 
halmán híres rendelkezése, amely re arm vi 
sokszor hivatkozott, törvénye eppen az el­
lenkezőjét érte el annak, amit reméltek tőle. 
Nem az élei közvetlen ösmerete. nem a 
gyakorlati tapasztalat vezette a kormányt, a 
mikor azt a tervet kidolgozta. Olt a minisz­
teri hüróban - - tehát madártávlatban 
egészen másképpen látták a közigazgatás bo 
nyodalrnait, mint a milyen valóban volt. 
S most, hogy félév óta az uj ügyviteli sza­
bályzat gyakorlatban van, kiderül, hogy 
csakis alapos reformmal lehet u köz­
igazgatást egyszerűbbé tenni.

Nem általánosságban hangoztatott panasz, 
vagy gáncsoskodás ez. A ki a panaszt han­
goztatja, az egy hivatalban lévő megyei í’o- 
tisztviselő, fodor Jenő, Sárospatak városá­
nak főjegyzője.

*

Egy füzeiké fekszik előliünk, a mely a sáros­
pataki főjegyző tollából került ki és a melv az 
egész uj rendszert az egyetlen helyes szempont, 
a gyakorlati szempont szerint ítéli meg és 
— ítéli el.

Mindjárt azzal kezdi, hogy a jegyzők — akik 
az uj rendszerben mindenért felelősek — »az 
ügyviteli szabályzatok tömkelegében inegbódui" 
nak.< Lehetetlen helyzetbe jutottak a jegyzők

Es nyomban hozzáteszi, hogy >a magánmun- 
íálatokal illetőleg telt inlézki dések a jegyzői 
kart egyenesen kiszolgáltatják a legnagyobb 
fokú bizalmatlanságnak; ráütik a gyalázat 
bélyegéi.«

Mindig fodor Jenő főjegyző eszmemeneté: 
növeljük, amikor rámutatunk, hogy ajog, törvénv 

igaz-ág k01 szakában a derék, magyar, ügy- 
zgó jegyzői kart ki-zolgá tatiák >a demagóg

ténykedéseinek.« To­
vább megy a bírálatban, mondván, hogy a liszL- 
XLelök saját leendőik sorozatával sincsenek tisz. 
fiiban; u szolgálati pragmatika a feje tete­
jére van állítva', keresve keresi az ember, 
kit vonjon felelősségre. »A zűrzavar egész soro­
zatával találkozunk — úgymond — de azt, hogy 
hol van a megkönnyítés, egyszerűsítés, iövidités 
azt elvégre sehol sem találjuk.« A közigazgatás 
jogelveinek alkalmazásában eltéved a tisztviselő, 
valósággal a fejét veszti és nem tudja, mihez 
fogjon, mert a tisztviselő állami teendőkkel van 
túlterhelve.

Magától beszél a füzeikében foglal! bírálatnak 
ez a része:

»A balomszámra Ifiadott belügyminiszteri 
rondvlelekből a reformalkotásolial magában 
foglaló szabályzatok mindegyikéből kitetszik, 
hogy azok nem a gyakorlati életben elő­
forduló szükségletek kieléghésérn vonnak 
kibocsátva, hanem csak azért, hog\ cgv- 
gyei t öbb, ujitússzúmba menő munka Írás­
áé k javára, a rendciciet gyártét felsőbb 
hatalomnak Ennek tulajdonítható, hogy kor­
rumpáltak a közviszonyuk, mert midőn a 
köztisztviselő nem képes minden irányban meg­
tenni kötelességét és válogatni kénytelen a kö- 
telességszerii tennivalókban, hogy felsöbbsége 
előtt elismerést, a nagy tömeg előtt tekintélyt 
biztosítson, elhanyagolja azt, a minek fájó 
sebét nem viszik sem a felsőbbség fórumára, 
sem a küzpiaozra, sem a nagyokpalotái elé. el­
hanyagolja feladatéinak legnemesebbikét. a 
kis embernek sajgó hajat. Így marad elha­
gyatott a kis ember, ezért van elhanyagolva a
k őzség. <
Azután áttér a főjegyző a kézbesítések bo­

nyodalmaira, amelyek olyan »nagyszabásúak», 
hogy labirintjeibe mindenki úgy belegabalyodik, 
hogy ki se labo! belőle. Az összes közigazga­
tási tisztviselők körében az a nézet uralkodik 
hogy az. állapotok' tart hatatlan' /,; a helyzet 
tűrhetetlenné vált.

A jegyzői karnak túlterheléséi, helyzetének 
súlyosbítását, az ügyviteli szabályzatnak le!je.s 
összezavarását részletesen bírálja és ösmerteli 
Sárospatak főjegyzője. «A kormány — így fejtj 
ki tovább — nem vette figyelembe, hogy a jegyző 
nemcsak a szoros értelmében vett beligazgatás- 
sal. hanem sok tekintetben, pénzügy, adóügy, 
katonaügy, közmunka-közlekedésiigy. nénok- 
tulásügy, népfelkelés, igazságügy, mezőgaz­
daság, mezörendörség stb. különféle reszortok­
hoz tartozó fontos ügyekkel is tartozik számolni 
foglalkozni s nem hozta összefüggésbe szabályza­
tában, a különféle minisztériumuk hatásköréből 
kifolyó teendők sokaságát és sokféleségét, — te­
hát az egyöntetűséget is nagyon egyoldalulag 
haj olta végre.»

Egységes szabályzat! Ez a követelmény az. 
amely a közigazgatás egyszerűsítésében nincs 
sehol. Pedig első sorban a jó beligazgatás rendje 
követeli, hogy a belügyi szabályzatokhoz hasonlóan 
a községi körjegyzők részére a többi miniszté­
riumok is egységes szabályzatot teremtsenek 
s azt a már érvényes ügyviteli szabályzatok­
kal szoros üsszhangzúsba hozzák.

Atter azutan a jegyzői kar fizetősére, amelv 
valóban tarthatatlan. A fizetésrendezésnek itt a 
l-’-ik órája. A jegyzőknek — tudomás szerint — 
nincsen előléptetésük. 40 évig szakadatlanul 
kell, silánv S00—12tJU körömi törzsfizetés 
mellett sínylődniük, az állam érdekeit .szol- 
gálniok. Itt az ideje tehát, hogy a türzsfizc- 
tés minimuma 2000 koronában megúlUipittas- 
sélc, ötödéves 200 korona fizetési korpoilékkal.

felsorolja továbbá az egyszerűsítés igazi mó­
dozatait és odakonkludál, hogy' nézete szerint a 
közigazgatás egyszerűsítésének legfőbb problémája 
akként volna foganatosilandó, ha az államigazga­
tás keretébe vágó összes teendők, állami kezelés 
alá vétetnének. Minden körülmények között 
a jegyzőt fel Íveli szabadítani, a végrehajtási 
teendők alól, az adóügyet s egyáltalában az 
államot érdeleid közadók körüli teendőket 
állam; közegekre Ivcllene bízni.

Az angol király látogatásának politikai je­
lentőségét csak találgatni lehet. A bécsi ud­
varnál kerülve-kerülik, hogy a legtávolabbi 
vonatkozásban is nyilvánosságra kerüljön, 
hogy az udvariassági indító okokon kívül, 
mi hozta Edvárdot a magyar-osztrák mo­
narchia uralkodójához. A személyes jóviszonyt 
hangsúlyozták tegnap is, ma is a brátkozú 
fejedelmek. Hogy e mellett, mit kotyvaszta­
nak a tiallplatzon, a világpolitika ügyében, 
azt persze sejteni lehet csak. Valószínű, hogy 
a balkáni kérdés tekintetében lc'-z 
valamelyes megegyezés. Az angol hangulat 
lényegesen megváltozott a portával szemben, 
annak előnyére, iiu a lapok csakugyan hí­
ven tolmácsolják a brit közvéleményt, úgy 
remélhető, hogy Edvárd király bécsi láto­
gatása lényegesen hozzájárul az európai 
béke megszilárdításához.

Az angol király látogatásának mai napú­
ról a következő távirati tudósítás szá­
mol be:

Intermezzo félhivatalos világításban.

A Budapesti Tudósító jelenti: A tegnap, a 
bécsi llofburgban adott diazebéd után, a ccrclem-l 
az. angol király a magyar es az osztrák m -iíé-á- 
gok elölt a legmélyebb nagyrabecsülés kih-j'-zései-
vel szólott felséges I 
tancsoló személyéről, a

ázigazdájának fietet
kinek Lük-sesége az égé

világ csodálatát fűikéiti. A magyar min-szlerelik'’,; 
előtt meleg rokonszenvvel nyilatkozott Magyaror­
szágról és annak fővárosáról, a hol oly szívesen 
időzött és a hol sok jó barátja van. Ürömmel 
emlékezett meg a belovári hadgyakorlatokról is* 
a melynél jelen volt é-s a hol először mutatták 
be neki gróf Khuen-Iiédervúrv Karoly miniszter­
elnököt, az akkori honát bánt. Az angol király, 
a ki a német nyelvet tökéletesen bírja, hozzá­
tette:

-- Bizony, akkor valamennyien ßatalalbak 
voltunk még tizenöt esztendővel'.

A kapuczinuBok sírboltjában.
Az angol király ma délelőtt meglfilogatta 

a ku.puczinusok sírboltját és csöndesen 
imádkozott Erzsébet királyné és Eudulf 
trónörökös koporsójánál. A kaj uezinu-uk 
kriptájához az angol király liáziezr- dmivk 
ezredesi egyenruhájában nyitott kocsin buj­
tatott a melléje diszszolgálatra kirendelt 
Bechtolsoiieim tábornok kíséretében. .X ki­
rály, a kit a gvárdián üdvözölt, először 
Erzsébet királyné koporsójához ment, a hol 
koszorút telt le „Nugyliriléinnia királyé­
iul“ lölirással. líüvid, csendes ima titan a 
király Rudolf trónörökös koporsójához lé­
pett, ahol szintén ugyanily führatu koszorút 
tett le és imádkozott. Az angol király, miután 
körüljárt a kriptában, miközben különösen 
Albrecht, Károly Eajos us \ iImos királyi 
he rezegek koporsójánál időzött, meg : ■ to­
lóit •: \ 1. Karoly es Mária l'erezia szarko­
fágjait és félórái tartózkodás átán távozott a 
sírboltból es az időközben egybegyüit tömeg 
uváeziúi közt kocsijára szállott.

Reggeli az angol nagykövetnél.

Délelőtt a király az itt időző királyi lierezeg- 
nöknél és herczegekn -1 leadta névjegyét, azután 
az angol nagykövetségen adott reggelihez hajtatott- 
Az angol nagykövetség palotájának a fogadó, 
termei ez alkalomból különösen pompásan voltak 
földiszitve. A reggelin az angol királyon kivül 
leszlvett Ferencz József császár és király, 
az angol király kísérete és a diszszolgálatra ki­
rendelt urak, Goltichovszki gróf külügyminiszter 
a két fűudvarmester, Paar gróf fűhadseged, 
Esterházy herczeg, a magyar lestörseg parancs­
noka és más személyiségek, továbbá a nagykö­
vetség tagjai és a bécsi angol főkonzul. A két 
uralkodó délben jelent meg. Királyunk a nagy­
követ nejét vezette asztalhoz.

A reggelinél a k i uralkodó a következő sza. 
hadon előadott feiküszönlök'-t mondotta:

Edvárd király azt mondotta:
Miután angol területen vagyunk, még 

egyszer köszönetét kívánok mondani azúrt 
a szives és meleg fogadásért, amelyben 
Becsben részem volt. Legyen szabad eb­
ben az értelemben kifejezést adnom ér­
zelmeimnek és különösen az angol had­
sereg nevében felséged, mint hadseregem 
tábornagya egészségére innom. U felsége 
a császár és király éljen!
Ferencz József így válaszolt:
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Igen örültem, hogy angol területre jö­
hetek és felségedet, újból üdvözölhetem. 
Rendkívül köszönöm felségednek a nekem 
adományozott magas kitüntetést, amelyre 
büszke vagyok és amely még szorosabbra 
íiizi a vitéz angol hadsereghez való vi­
szonyomat. Iszo.n felséged egészségére, 
ö felsege a királyné egészségére és az an­
gol hadseregre. Éljen!
A reggeli után Edvárd király a nagykövetség 

palotájában az idegen nagyköveteket és követeket 
fogadta és hosszabb carclét tartott. Azután a ki­
rály az angol gyarmat küldöttségét fogadta, mely 
gyönyörű hódoiófeliralot nyújtott át kétszáz Bécs" 
ben élő angol alattvaló aláírásával.

Családi ebéd.
Este fél hét órakor Mária .Jozefa főherczeg- 

nönél tizennégy terítékű családi ebéd volt, atne- 
fyen az angol király és Fcrencz József király 
is resztvettek, kik a Ilofburgból együtt hajtattak 
oda, továbbá a főherczegek és főherczegnők, Eü- 
iöp és Lipót szász-kóburgi herczegek. Edvárd 
király Mária Jozefa főherczegnőlől jobbra, Fc- 
rencz József király balra ült. Egyidejűleg a 
Hofburgban ebéd volt, amelyen az angol király 
kísérete, az aíigol katonai és tengerészeti attasék 
és Edvárd ' irály diszszolgálata vett részt. Edvard 
király Lipőt Szalvátor es Ferencz Szál váló r fő- 
herezegekne!; a Viktória-rend nagykeresztjét és 
különböző udvari méltóságoknak magas kitünte­
téseket adományozott.

Díszelőadás az Operában.
Este fél nyolez órakor az udvari Operában 

díszelőadás volt. Kevéssel az előadás kezdete 
előtt megérkezett az angol király és Ferencz 
József császár és király, a kiket a színház előtt 
tömegesen egybegyült közönség viharos ováe/iók- 
kal fogadott. A felségek a kis szalonban való 
rövid tartózkodás után a középpáholvhu mentek, 
hova Fcrencz Ferdinand föherczeg, Mária 
Jezefa főherczegnö, Lajos Viktor és Ferencz 
Szalvátor lőherczegek, Mária Valéria, KJetiid 
és Erzsébet Henriette főhorczeanők és I'ii- 
lop és Lipót kóburgi herczegek követték 
Őket. Az első emeleti főherczegi páholyban 
és a király inkognito páholyában az angol 
király kísérete és a diszszoigálatra kiren- 
deit urak ültek, a szomszédos páholyokban az 
angol nagykövetség tagjai, gróf Goluchovszki kül­
ügyminiszter és a legfőbb udvari méltóságuk. 
Előadtak a hajózzuk operát és az Ibéria 
gjbngye balettet. Felvonás közben az udvar a 
kis szalonban teázott.

Lapvélemények.

, London, szept. 1.
Az újságok hasábos czikkekben ismertetik 

Edvárd királynak bécsi meleg fogadását. Az 
Összes lapok kielégítő eredményeket várnak a 
bécsi találkozástól, a mely bizonyára meg fogja 
szilárdítani Anglia és Magyarország-Ausztria jó 
viszonyát. Azt mondják, hogy a királynak sze­
rencsés ötlete volt, hogy Ferencz József uralko­
dót megtette a brit hadsereg tábornagyává,

A Times ezt írja; A Ferencz József császár 
és királynál tett uralkodói látogatása ékesszóló 
bizonyáéba Magyarul szág-Au-ztria, mini n mos- 
taut helyzetben politikai hatalmi faktor je­
lentőségének és annak a tekintélynek, a melyet 
e birodalom uralkodójának a nemzetközi politi­
kában t Jajdoriitanak. A lap igy végzi: Angiia a 
legtetjeseub bizalommal viseltetik Fcrencz Jó­
zsef császár és király helyes Ítélete és legtisz­
tább szándékai iránt. A Standard Írja: A Hof­
burg ban tegnap monoolt beszédekben úgy E e- 
rencz Józseí császár és király, mint Ed várd 
kiráiy rövid, de határozott bizonyítékát szolgál­
tatta a kitűnő viszonynak, a mely a két ország 
közt szakadatlanul ionnal!. A lap azt mondja*: 
Anglia csak örömmel láthatja a császár és 
király katonai állását az angol hadseregben 

urV; mint annak politikai tevékenységét. Csak 
jóindu aital kísérhetjük Magyarország-Ausztriának 
ereje és tekintélye érdekéim való fáradozásait. A 
magyar-osztrak kormány a legközelebbről van 
érdekelve az európai törő tartományok sorsában.

Az albumnak nagy irodalmi része is 
lesz, a mely teljesen fölöslegessé tesz bár­
mely kalendáriumot vagy egyéb évköny 

vet.
A ki uj előfizető belép az Egyetértés 

olvasói sorába, ingyen és minden külön 
illeték vagy postai díj nélkül megkapja a 
Rákóczi-aibumot.

Az Egyetértés kiadóhivatala.

Magyarország-Ausztria éiueke, hogy a statuszkvót 
a Balkán-fel-zigetei, fönntartsa, ha a császár és 
király és Fdvárd király között valamely nem hi­
vatalos ^eszmei-sere foiyt, úgy nem kételkedünk, 
hogy i erencz JóZocf császár és fciráiv biztosí­
tás n er! arró:. hogy erre vonatkozó fáradozásait
megelégedéssel nézik < * csak azt remélheti, h.....
azokat azzal a ■ enei 
lyet n mos ti ni Vit -ti 
Chronicle írja: il i 
király viaszaadn t F 
angol nép örömmel
nemcsak hogy azt a ................. o»u.,.e«,u,.ja, m-
lyet a csaszár-kiraly x-tii-ah: mindenütt k> 
hanem élénk szinpáliait is azért a io'áiis uát- 
ságéic, a rm-.yet <» császár-király . •/: ez időkben 

í/iíh iránt Bizonyos

Egy hires kalandor.
— A bolgár fejedelem titkára. —

Sokat hányatott ember,aki mint Ferdinánd bolgár 
lejedelem magántitkára sokat beszéltetett tnagá 
i-ól, fejezte be zaklatott éleiét Regensburg mel­
lett, Prüfeningben.

Pfannenstiel Jenő — ez a jobb sorsra érdé. 
mes fiatal ember neve, — jól családból szárma­
zott: atyja a Thurri-Taxis herczegi ház egy elő­
kelő tisztviselőjének volt a fia.

Már korán mutatkoztak könnyelmű hajlamai 
Regensburgban járt gimnáziumba, de rossz ma­
gaviseleté miatt kicsaptak, pedig minden tanára 
kénytelen volt elismerni, hogy ritka szellemi ado­
mányokkal van megáldva, s csinos külsejével és 
behízelgő modorával könnyű lett volna neki fé­
nyesen érvényesülnie.

A fiatal Pfannenstiel nem sokat törődött azzal, 
hogy iskolai tanulmányai ilyen erőszakos és hir- 
lelen véget éltek, hiszen rendszertelen gondolko­
zása és korán megrontott idegrendszere ugv is 
képtelenné tették a komoly, kitartó mun­
kára.

Egy csmos, fiatal színésznővel szőtt viszonyt 
és mikor ez a regensburgi sikerekkel nem lévén 
megelégedve, Szófiába utazott. Pfannenstiel is 
vele szökött és egy ideig abban a ke les dicsőség­
ben volt részé, hogy mint az ünnepeit divett ki­
tartott kedveset emlegetlek.

Az énekesnő magára vonta a legmagasabb 
szófiai körök figyelmet is-, rövid idő alatt szép 
szemének, bájos mosolyának es formás idomai­
nak akkora befolyást tudóit szerezni, hogy ked­
vesét — aki némileg már terhére is kezdeti 
válni — beproiezsálhatta Ferdinánd fejedelem 
magántitkainak.

A sima modorú fiatal titkár jól érlelt a nagy 
urakkal való bánáshoz. Ez egy külön tudomány, 
vagy ha ugV tetszik: művészet. Nem kell hozza 
egyéb, mint előre megiusm a gazda gondolatát, 
megsejteni a ki nem fejezett óhajtást s vakon 
teljesben! ezt; amellett lemondani minden érzé­
kenységről, minden büszkeségről, minden öuer- 
zetiöi.

Pfannenstiel Jenő rövid idő alatt nélkülözhe­
tetlenné tudta ma gat tenni. Belopódzott a fejede­
lem Lizáim ila, ismerte sok kényes titkát, össze­
ge üjtütte azokat a kényes íromanyoka', a melyek­
ből ugyan nem származnak nemzetközi konflik­
tusok, de azért annak, akire vonatkoznak, sok 
kellemetlenseget okozhatnak.

A titkár ur nagyúri lábon élt, fényes jövedel­
met két kézzel szólta es kegyenczei hatalmat 
kerkedőleg gyakorolta. Ki tudja, milyen szerepre 
leheteti volna még szert a balkáni metropolisban, 
ha nyugtalan tere nem kergeti, űzi folytonosan 
egyik könnyelműségtől a másikhoz.

Kedvese — mint az olyan színpadi vándorma­
dár, — amint erezte, hogy a szófiai lelkesedés is 
büvö-ödik, elhagyta a bolgár fő iá st és magúval 
vitte Pfannensuel Jenőt, aki viszont a fejedelem 
pénzéből vitt magúval jo nagy összeget — em­
lékül.

A szerelmes pár bekalandozta Európa nagyobb 
városait. Pfannenstiel még mindig Ferdinand 
fejedelem titkárának mondta magút és ezen a 
cziine-n sorra követte ei a le-gszemenszedeltebb 
csalásokat.

Ferdinand fejedelem nem üídüztelte. Lein ttek 
okai erre az elnézésre. Meg tovább ment. 
mikor Pf mnen.sin-1 úgy müncheni s/.aűodatu aj- 
dunostól nagyobb összeg pénzt Mcsalván, Pan-bu 
szokott, s olt elfogtak és Münch nue vi.-.-zu 
vitték, a bi.osag lő mentette, mu L'erdinuiiü 
fejedelem kin mile adósságait cm hu /y a i oh 
titkáránál levő tonlos iratokat visszakaphassa.

A könnyelmű kalandor ezután Alii-;.hu kő!'- - 
zött és hírlapi levet' . La tv,.olt, de a : ok dor­
bézolás teljesen ahía - . tüdövcazbe eseti es be­
tegsége rohamosan •. gézt- romboló munkáját,

rositása és a püspöki jogakadémia kifejlesztése, 
valamint a tanítóképző intézet tanárai anyagi 
helyzetének tetemes megjavítása körül szer" 
zett nagy érdemeket, már junius havában 
szent-lászlói nyaralójában kezdett panasz­
kodni bélbán talmak miatt. Orvosai alapos 
vizsgálat után idült bélrákot állapítottak meg. 
de ezt titkolták a püspök előtt. Mégis fájdalmai 
csillapítására Karlsbadba küldöttek, ahová augusz" 
tus 11-én Budapesten át elutazott. Kíséretébe11 
csak unokaöcscse, dr. Hetty ey ezred orvos és 
Jakab Béla szertartó voltak. A püspöknek sej­
telme sem volt betegsége komoly voltáról. Ele* 
inte úgy látszott, hogy a kúra használ, mert a 
püspök jobban ér. zle magát, do a műit hónap 
vége felé váratlanul fokozódó mértékben tértek 
vissza szenvedései. Augusztus 24-en operálni kel­
lett a püspököt. Az operáczió igen jó! sikerült és 
napról-napra érkeztek ide a hírek, hogy a püspök 
állapota javul és rövidesen teljes gyógyulás re­
mélhető. Ma azonban már a délelőtt folyamán 
távirat érkezett, hogy a püspök állapota hirtehn 
súlyosbodott és délben már jelezték, hogy a ka­
tasztrófa minden perezbon bekövetkezhet. Jakab 
szertáros délután 4 órakor értesítette a székes-

iiogy a püspök fél 2 órakor mog-káptalant, 
halt.

A gyászesetet a káptalan 5 órakor a várlem- 
plom harangjának méla bugásával adta hírül a 
megrendült közönségnek. A székeskáptalan azon­
nal egybegyült és mély megilletődéssei adott ki­
fejezést gyászának. Azután intézkedett, hogy a 
püspök holtteste Karlsbadban bebalzsamoztassék 
és azután Pécsre szállittassék. Az elhunyt püspök 
teslvéröcscse, Betti cy Elek jószágkormanvzó, a 
szükséges intézkedések megtétele végeit az esti 
vonattal elutazott Karlsbadba.

A székeskáptalan Troli Ferencz választolt püs­
pök elnöklésével tartott üléséből a kormányt és a 
herczegpriinást értesítették. A püspöki javak lepe- 
csetelésére Ilanny Gabor pápai prelálusi és Wurs­
ter József kanoriukol küldtek ki, a kik rögtön ele­
get tettek a megbízatásnak. A városban az ősz" 
szes középületekre kitűzték a gyászlobogút. A 
káptalan és a család holnap gyászjelentest ad ki- 
A temetés valószínűleg vasárnap lesz Pécsett. A
beszentelést egyik szomszéd püspök fogja végezni

*
Az elhunyt püspök nemesi családból 1845 

szeptember 22-én született íl Ilyen. Tanulmányait 
eleinte Szombathelyen és Esztergomban végezte, 
majd a Ideológiára ment és 187U. julius 2-án 
szentelték pappa. Tanár volt a nagyszombati fő­
gimnáziumban, majd professzor es tanulmányi 
felügyelő az esztergomi érseki liczeumban, később 
pedig a bécsi Pazmaneumban lett lelki igaz- 
gató.

1893-ban a herczegovinai iroda élére került és 
a következő évben esztergomi kanonokká lelt. 
Négy esztendeig voll o'l es 1897. október 28-an 
nevezték ki pécsi püspöknek. Már énben a ki- 
\ aló lő pásztori méltóságában lelte százezer forin­
tos alapítványát a katoukes egy.-temr-, a rm ívért 
annak az évnek sze; tvmb-r 25 ói r«-sze.~ült 
királyi elismerésben. A pedagógiai irodaimat, 
ügyelek közt A tanítói, sv.- liemki: v.s- ím-k gyüj 
leinénye»-rői czimü érd kés munkájával gyara­
pította.
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— Sajat tudósítónktól. —

is tanúsáéit Aligha iránt Bizonyos .egeiage- püspök mu 
aés-l fogy, Mlölti-m Európát, ha látja, hogy';, hunyta le a 
helyzetin íavacskoznak oly uralkodók, & ' ik Vfi‘„em r’=• 
Európa lék jót mmdenel: f-.é heivezik és minden . ^L.. ' 
gondjukat arra fordítják, hogv az ei.T .n ég ügyen a* ^ A ' 
őrködjenek. * 3 Aránylag ti

yolez észten 
eszlcudvje h

BákéC2!-a!b^E2
A l-'tszázados óvfoiuulú egyfelől, de 

még inkább a mostani politikai és társa 
dalmi viszonyok teszik szükségessé és kr 
vánatossá. nogy Magyarország egyik leg­
nagyobb kora, a szabadság kivívásának 
legszebb f "fekvései iáinál jobban beleol­
vadjanak a mi életünkbe, minél küz debb 
férkőzhessenek minden magyar ember szi­
véhez. A kuruez világot kell ismernünk 
hogy újra kuruezokká legyünk, s kv. u- 
ez okká kell lennünk, hogy ez a nemze- 
boldogulj on, erősödj ék gya rapodj ék.

Ez a tudat és ez a meggyőződés ér1 
lelte meg az Etry(t ércés-hen azt a terve 
és szándékot, hogy az idén karácsonykor

Rá’sócni-albuxcmal

kedveskedik olvasóinak.
írásban és képben hü tükre és króni­

kája lesz ez az album a kétszázados nagy- 
magyar szabadságharcznak. írják legki­
válóbb történetíróink és tudósaink, s ké­
pekkel díszítik az egykori emlékeken kí­
vül a legjobb és legnevesebb festő- és 
rajzoló-művészek.

A magyar katolikus egyháznak« 
egyik, lupásztora, liettyvy 

hirtelen meg 
szemel örökre, 
ti.mucit buti. ...

iza van: 
uci pécsi 
idegenbent

IX '-t * i- L- í v Vt1) ti 11 j ci

'c «"..Oii Keresett

.«ti volt még! lundöss-'.e öUen­
ds. Nem is légen, alig hat 
■y a pécsi egy názmegy «dere 

került, nőm « : a gyár klerusi ik egük jeles
és katobr us érzésben kiváló tagja. JoLókony 
ságával tűni ki különösen és mikor most 
négy esztendeje kétszázezer koronás ufli- 
piiványt tett katolikus egye.em javára, 
királyi elismerésben is részesült. Az utóbbi 
időben sűrűn emlegették a nevét a pécsi 
hadapródiskola nyilván még élénken isme­
retes ügyében. A katonai iskola néhány nö­
vendéké nem akart.«, a templomban együtt 
énekeim a többiekkel a etiuV.erhaUé‘*t es 
ekkor kiderült, hogy liettyey püspök tiitotta 
el, hegy a császárnóta helyett az istentisz­
telet alatt a Szózatot énekelje az ifjúság. 

Egyébként egyházmegyéjének ügyei iránt
1/-1. lődfi. — hii'tiii'/iiis <i(il«rnkh:in — l.iilii-

Azokát a t. ah-Hsainkat, a 
kiknek előfizetése a ugusztus

avégén kél j ük, hagy
megrendelést idejekorán meg­
újítani szívesek legyenek, hagy 
a lap küldésé j'őimakadnst ne 
szer vedjen. Lakóhelyvú Itczás
a lk i i h!á vi 11 úgyarra kérjük 
hely Leli, mint vidéki előlire; a- 
inket, hagy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
3 életAz iskola -3

Az i-kemi beiratások 
közép is i'-ükiK i.. p 111!. i . v e ^ Zt: j i v..

nu ^kezdődlek A
tart a

sok múzsáik Köves u helyiség, hogy L 
lehessen logadni valamennyiökel. Meg luk 
ködnek is, hogy bv/iliiassamtlt.

is tudományos műveltséggel van kibélelve, 
írnokaink vannak, akik letették a dokto­
rátust. Végrehajtóink, akik valamikor mi­
niszteri székről ábrándoztak, s kanállal 
ettek minden tudományt. Finánezok gya­
nánt szolgádnak olyanok, akiknek zsebé­
ben van a tanári oklevél.

Hiszen Angliának is volt egy istentől 
megáldott, költője, aki fináncz volt. De ö 
nem tudományos pályára készült, nagy 
tehetsége veleszületett s még a fináncz 
pályának szűkös korlátái között is meg­
nyilatkozott és ég felé tört. És éppen 
itt fekszik a nagy különbség. Nálunk ég 
felé akarnak törni azok is, akiknek ólom­
ból vannak a szárnyaik. A tudományos 
pályára rohannak boldogok és boldogta­
lanok — nem azért, mert a tudonmny 
szomja kínozza őket. A szomjúságnak ezt 
a fajtáját nem ismerik. Sőt alapjában le­
nézik magát a tudományt, melyet csak 
sok munkával lehet megszerezni. Nekik 
csak annyiban keli a tudomány, amennyi­
ben a vizsgán átsegít. A vizsga meg csak 
azért becses, mert hivatalhoz juttat, amely 
úrrá tesz, gondnélküli életet biztosit s 
melynek magaslatáról le lehet nézni a 
munkát és a tudományt.

Nálunk már elejétől meg van a termé­
szetes meghasonlás abban az ifjúban, aki 
tudományos pályára készül es irtózik 
minden tudománytól. Ezért kell a legtöbb
ily pályának tragikusan végződnie.

*
A nemzetnek, a nagy egésznek szem­

pontjából helyes lehet esetleg oly felfogás 
is, mely nem szánakozik az ezreken, kik­
nek élete zátonyra jut, csak váljék ki 
közülök egy vagy két zseni, aki azután 
nemzetét előre viszi. Könyörtelen tan, de 
van benne rendszer. Nietzsche talán gyö 
nyőrködött volna is benne. Hadd menje­
nek a tudományos pályára minél többen. 
Ne zárjunk el onnan egyetlen egy pályá­
zói sem, bálba épp abban fog megnyilat­
kozni az isteni szikra, mely fényt áraszt 
valamikor az egész nemzetre. Elfognak 
pusztulni azok, akikben nincs hivatás. A 
nemzetnek nincs benne kára, mert hisz 
tehetség úgy sincs bennük. De elősegítet­
tük kifejteni azt az eey tehetséget, a 
melyre a nemzetnek szüksége van.

Csakhogy ezt a szívtelen tant minden 
országban veszélyteienebbüi lehel hirdetni, 
mini éppen nálunk.

Nekünk minden dolgos karra szüksé­
günk van. Azokat az ezreket, a kik tudo­
mányos pályára készülnek és hajótörést 
szenvednek, más pályákon keil nélkülöz­
nünk. Ott, a hol hasznára lettek volna 
nemzetünknek. Ott, a hol becses tett volna 
u munkájuk. Olt, a hol szükség lett volna 
reájuk, s a hol szorgalmukkal a nemzeti 
vagyont is öregbítették volna, s maguknak 
is pozieziót vívlak volna ki.

Fozicziot ?
Hat hiszen épp itt fekszik a legnagyobb 

nehézség. Az a mi egyik nagy átkunk, 
hogy a munka embere csak kivéti les 
esetekben vívhat ki magának pozieziót. 
Gőgösek vagyunk iránya-«an határtalanul. 
Lenézzük azt a kezet, mely a munkától 
kérges, szorongatjuk azt, a mely puha és 
linóm — még ha más zsebében szokott 
is kotorászni.

Es mig ilyen a nemzeti közfelfogás, 
audig inába prédikuljuiv az ifjúságnak, 
bogy a gyakorlati életpályákra adja ma­
gát.

II ltí,y Pál.

— Személyi bírok. Mária Jozefa fölier- 
czí-gnű tegnap Retchenauból Bécsbe érkezeit. — 
üJoliid főhvrc/.egtiű és leánya, Maria Henriette 
I hi iczegnő tegnap délután Budapestről Becsbe 
utaztak. — András görög herczeg és Alice bat- 
te.ibergi 1 eiczeguő esküvője október 7-én les2 
DaiiiíStadlban. — A román király e Ló 3 án 
utazik el Gasleinból és Bvájczba megy. — A 
nemet trónörökös és a sz.asz-weimari-eisen- 
uehi nagyherc/.i-g, pár ma délelőtt Drezdába ér­
kező k. — Ludwigli Gyula főrendiházi tag, az 
ail.u iva ul.-k elírni;igavonója szabadsagáról visz-. 
szalui l.

— József fbKercr.es beteg;. József fő- 
herczeg — ne.::! r -o:.éllel értesülünk — 
leg ul« I.« b meghűlt - most már napok óta
ágyban fekvő beteg. A

Minden esztonnou 
rntsz. lioz:v túl wmna

Ti felhangzik
sulivá az isK «uí

föherczeg orvosai 
, _ I tanácsára nem is vesz részt az idei hadgya-

■ ■ kor1,' * • a. in
Minden esztendőben Inaabokui 
újságok, tiináesesal látják ei a s

I,mzanuaz iijukut, iiogy 
életre adják mag1 
is tuilürnoU tudói 
tendu minden napján hallható a 
hogy a tudományos pályán 
mór, s a gyakoriati

A

iriiaív íi./. 
ü.u kel ez- 
\ ukorlutitr j

u.d\

iiUKUIL

A ßäa király vend egei. A dán 
■ — mint Kupenliág'bói jelentik —

dciisburr;i l.aslüiyhit költözött, a hol már Lujza 
u..bcm amit az amúgy , scj,auinburg-lippei hcrczegno Sopronból, Ingeburg

!litllX GS péa\ UrU. CirZ-* v , « » i - - „, ,* - I svtd herezv'/nv, Kiuoiv da:i ii^rezei:ii:m liMilh; !;> n paiULSZ es György

ah akoli

érdeklődő, — kulturális dolgokban 
nősen a katboiikus iranyuakl-an bőkezű em­
ber volt.

Haláláról ma este érkezeti a távirati éi Lesi lés 
Karlsbad lói. Pécsről pedig, az elhunyt püspök 
rezideacziájából a következő tudósítást kapjuk:

1szept. 1.

Elcttycy Sámuel pécsi püspök mint egy Karls, 
badból a székeskáptalanhoz érkezeti távirat je­
lenti, ma délután fél 2 órakor a halotti szentsé­
gek áj latos felvétele után meghalt.

Hettyey Sámuel, aki csak 1898. január 28-án 
foglalta el a pécsi püspöki székel, és aki ezen 
idő alatt különösen az egyházmegye megmagya-

a nyo- 
igy az

emberhiány. Hiába minden! A ke 'épis- 
l.u.ána tóduló iíjücug szama cg vív növe­
kedik.

Igen nagy része a tanúiéini cl se 
érkezik az éretti:égi vizsga kori;.y.,eg. Félbe 
marad a pu!vájok, s eltévesztik az éle­
tet. Nagyon sok az egyetemen marad iv a 
versenyből s nem fejezi be a anuimáuyaU. 
Még iey is sokkal többen ma rumiak, mini 
a mennyire az életnek szükuge vau. Any- 
nyian, hogy egymástól nem tudnak meg­
élni. Egy olyanra, a fi megtalálja e pá­
lyán azt, a mit remélt, száz jut olyan, a 
ki csalatkozik. Egy részük nyomorog és 
éhezik, a legnagyobb rész elégedetlen 
sorsával, mert legföljebb a mindennapi 
szűkös kenyeret tudja megkeresni.

Mindenki tudja, hogy igy van. De azért
a tudományos pályára egyre többen és
többen jelentkeznek. Magul a szülő1«: is, a
kik e pályán működnek, a kik e pályán
zúgolódva viselik annak a nyűgjét, fiaikat
mégis csak erre a pályára küldik.

*

Ha statisztikát állítunk össze a közép­
iskoláink növendékeiről és összehasonlít­
juk azok aránylagos számát más nemze­
tekével, úgy azt kell hinnünk, hogy ily 
tudományra szomjazó nemzet, mint a 
mienk, nincs is egy második a világon. 
Nálunk még a napidijasok legnagyobb része

límczeg, a 
nap múlva 
irályáé, Gyüigy g rog kir

M kormányzó is ott vannak.Néha y 
özvegy czarné és Alexandra angol

ly, Oszkár svéd
az oZtsz aiivalm~:yné erneziivk I«it.itleusboi'|,ba

Szeptember iü— —O-ip czári pár és ok­
tóber vég«.’u Éti várd angol !;ua!y láíogntá.- át vár* 
ják. A sok ivjedeimi vendég Krisztián dán király 
uralkodásának negyven éves jubileumát ünnepi1 
meg.

— Az egyetem rektorai Dr. Heim ich 
Gusztáv miniszteri tanácsos, a tudomány-egyetem 
uj rektora, ma foglalta el tisztségét. Délelőtt tisz­
telgett nála az egyetem'tisztviselői kar dr. Mar- 
gilny Antal tanáé-jegyző vezetésével. Az uj rek­
tor a tisztviselői kart jóakaratáról biztositolta. A 
királyi József-müegyetemen ma délelőtt vette át 
llauazniunn Alajos tanár a műegyetem kormány­
zatát di. iiosyay tjos udvari tanácsos, volt 
i ok tori ól, a la több esztendőn át töltötte le u 
rektori tisztséget.

— A német csfczár $7agvy&rország'OL.
Pécsből jelentik: Vilmos csás zár, a ni int 
most már véglegesen meg van állapítva, 
szeptember lfl-ikén éjfélkor érkezik Mo­
hácsra s olt nyomban hajóra száll és Bél- 
lyére megy Frigyes föherczeg birtokára va­
dászni. A vadászatok 17-ikéig fognak tartani 
s a német császár még 17-ikén este Bécsbe 
utazik, a hová 18-ikán délelőtt érkezik. Az 
osztrák fővárosban két napot fog tölteni a 
német császár.

— Combes üdülni megy. Combesnek sem 
volt valami kellemes nyári vakácziója. A franczia

kulturharcz most folyt a leghevesebben s Mar­
fűiében majd a fogát hagyta ott a miniszterel­
nök. Valahogy azonban a lüzesvérü gallok orszá­
gában is fegyverszünet állott be a politikában. 
Legalább arra vall az a távirat, a mit ma kap­
tunk Párisból s a mely szerint Combes a pén­
tekre kitűzött minisztertanács után néhány napra 
Toursba megy és onnét elindul két hétre terve­
zeti spanyolországi utazására. Az utazásnak nincs 
semmiféle politikai jeliege.

— Csányi találmánya és a repülőgép. Csá*
nvi Henrik világraszóló te iáim anyáról már 
szóltunk. Most a Reform czimü bécsi szak­
lap, a bécsi Flugtechnischer Verein hiva­
talos közlönye azt írja, hogy Csányi talál­
mányát a repülés problémájának megoldá­
sára akarják kiserlctezés czéljából megsze­
rezni, mert találmánya kicsi súly mellett 
aranytalanul nagy feszülési villamos áramot 
produkál. A nevezett egyesület fölkérte Csá­
nyi Henriket, hogy találmányát egyelőre kí­
sérletezés végett bocsássa az egyesület ren­
delkezésére és a mennyiben az a gyakorlati 
életben is beválnék, annak eladására vonat­
kozólag tegyen részletes ajánlatot. A Reiorm 
ezenkívül arról értesül, hogy Kress száza­
dos, a ki a nyár folyamán sikertelen kí­
sérleteket folytatott a Fertő-tó tükre fölött, 
hasonló ajánlatot tett Csányi Henriknek 
azzal a különbséggel, hogy siker esetén a re­
pülőgép-szabadalom közös tulajdonukká válik, 
itt írhatjuk még meg, hogy bécsi újságok 
szerint Csányi tiltakozni akar a nevének 
erőszakos el magyarosítása ellen. Hát ezt 
egyelőre tudomásul vesszük, Felette valószí­
nűnek tartjuk azonban, hogy az egész hí­
resztelésből sző sem igaz s minden meg­
jegyzés korai volna.

Filkorn József, vajda-hunyadi vasgyári mérnök 
a Csányi találmányáról szóló múltkori köziemé" 
nyűnkre reflektálva a követktzőüet irta hozz: n ; 
'küldött levelében:

Tudvalevő, hogy a csekély súlyú és nagy erőt 
szolgáltató mótor az, a mit a teknikusok olyan 
lázasan keresnek. Ila pedig az automobilnál s a 
repülőgép előkészítőjénél nagy előnyöket ígér, 
úgy a repülőgép problémájának megoldásához is 
egy tépéssel közeiéin visz.

De korszakot alkotó tehet e ialálmány más 
irányban is. A technika egy más probiemája, 
hogy a szénben rejlő energiát — a szénnek tüz- 
rac.-on vagy gázfejlesztőben való elégetése nélkül 
— közvetlenül villamos energiává lehessen át­
változtatni; ennek megoldását eddig meg csal: a 
messze j..vőben sejthettük s íme azt Csányi ei— 
máv-1 alighanem hirtelenüi, egy lépessel nagy­
ban meg közei: ihetlük. Egyelőre csak egy felvillanó 
eszme, egy ki nem alakult gondolat az egész, de 
mert a helyes irányt mutatja, úgy óriási követ­
kezményei lehetnek.

— A technológiai ipar aiuzeum könyvtá­
rat és olvasu termet az idea a benne folyó át­
alakítási munkák miatt csak később nyitják meg.

— A megostromoií Iskolák. A főváros usz-
szts iskoláiban ma volt a behatások első napja 
A szülök s a kis diákok valósággal ostrom a la 
vették az egyes iskolákat. De kijutott a szororigal- 
iutasukból az anyakönyvi hivataloknak is, a hon­
nan ezer és ezer ember vitt ma születési bizonyít­
ványokat. Az anyakönyvesek kénytelenek lesznek 
a tolongás ellen a rendőrség segítségét igénybe 
venni. A behatásukról különben lapunk más he­
lyen is szólunk, üt adjuk a inai napról szóló tu­
dósításokat:

A központi egyetem díszes, oszlopos csarno­
kában, ma kora reggel nyüzsögő élet kezdődött, tű­
im rdetx sok kvzep.sku.át végzett fiatal ember és egész 
sereg us-jugasz járkált a folyásokon várakozva, a 
míg u sor reájuk kerül, hogy beiratkozzanak. A 
királyi József műegyetemen ma vette at a 
Uuuszmuuu Alajos epitesz-tanár a műegyetem 
kormányzatát llusvay Lajos dr. udvari tanácsos 
euuigi rektoriul. A beiraiasuk ma reggel kezdőd­
lek meg. Az állatorvosi főiskolában ugyancsak 
ma kezuódtek meg a neiratasok dr. Hutyra Fe­
rencz rektor vezetésével.

Aepiskordk. Az összes fővárosi községi nép- 
iskoiuKOaii ma az e sö oszi.aiyos tanulókat irtai; 
hu. Az előre megállapított keretek szépen betel­
tek. Mindössze csak a város legbelsőbb részeiben 
vbZiehk a tanulok számának apadásai.

Polgári fiúiskolák. A középiskolából kisz«jrult 
első osztályos tanulók mar ma jelentkeztek a pol- 
gaii fiúiskolákban. Meg is tellek szépen az első 
osztat j Un.

Polgári leányiskolák. Az összes po'gári 
leányiskolák első osztagaiba sok volt a jelent­
kező. Az idén fiukiskoiát nyitnak a VII. kerületi 
liotienbiiler-utczaban.

Gimnáziumuk. A budai részen elhelyezett 
iskolákat kivéve, a pesti oldalon beteltek ma az 
első osztályos gimnazisták férő liehen Aki fiely- 
h- z nem jutott, az meg hárem napon át jen-m- 
kezhtítik a Aligazgatói irodában (Barcsay-utcza 5. 
szám.) Itt eiujegyzik es a főigazgatói értekezlet 
szepiemuer 5-eu nutaroz arról, hogy hen kapna.-", 
butiét, bizonyos azonban, hogy jo bizonyítványu 
gyermek nem marad iskuia nélkül.

“ fícnhskoluk. Minden reáliskolában van nUg 
hely jelentkező tanulok szamara.

— Luntz é* társai. \Ylassies Tibor, a kul. 
tuszminiszter fia, a következő nyílt levelet teszi
kUz-ZÚ •

A napokban keit szárnyra az a szinte hihetet­
lennek íuiszo hír, hogy valami Lumz Viktor nevű 
ur a „Donau-femes Bote“ czimü páugerman 
lapocskában bizonyos német nemzeti fuisuviai 
hmigatuk nevűben nyilatkozik, hogy a szeptember 
l atodi.u pancsuvai Rákóczi-ünnepei yen testű.eti- 
ieg m űi vesznek reszt. Ez a jeie-stéktaieuncK 
látszó hír, — amely azonban előttem mesének 
tűnt fel — irtvzatos bajokat fed el. Hat uram 
istenem mar olt volnánk? llát mar mutálunk is 
alfele osztrák állapotuk állnak he ? Mert isteu- 
ucscse, nem kiváncsi senki sem arra, hogy Luntz 
technikus ur és bee .s larsai részt vesznek-e a 
Rakóczi-ünnepélyen. Az a Rákóczi-ünnepély a 
tiszta i.azaliassag megszentelt ünnepe lesz s nincs 
szükségünk olt holmi Luulz-fcle liuneproutukra.

Ámde arra már igazán kiváncsiak vagyunk, 
hogy létezik-e ez a l.unlz ur állal leleplezel! 
>német nemzeti főiskolai hallgatóság* s ha ute­
zik, hol létezik, melyik fő., mán es miú.a? Le- 
hetséges-e, hogy a Körnek és Cramerek átian ve­
szélyes. eszeveszett tanai már egyetemi nju»a- 
gunkhan is ennyire elterjedtek ?

Mert vagy Luntz ur bolondult meg és ez a bi­
zonyos német nemzeti ifjúság csak az ő agyreme, 
vagy tényleg létezik egy ilyen titkos pángerman 
liga a magyar iljuság művelésére szánt loisko- 
lákban, a melyről Luntz ur most eléggé ügyetle­
nül felfedi a leplet, Ez a dolog nem maradhat 
annyiban. Állam- és nemzetellenes tanokat sehol 
6 világon főiskolákon sem hirdetni, sem vallani
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nem engednek. Nekünk sem szabad tűrnünk. A 
mint a Korn Arthnrokal, Cramer Aivinokat kikö­
zösítettük, kidobtuk magunkból, akként kell a 
Luníz-Íéle pángermán vértanúnak készülő ücs- 
urakka! is elbánni. Mert ha már ilyen német 
nemzeti főiskolai hallgatókból álló liga fennállott, 
.— a mit az Isten ne adjon, — rettenetes mu­
lasztás, helyrehozhatatlan hiba terhelt egyetemün­
ket s azt a hibát kiköszörülni csak a legerélye- 
vrui.i. legkegyetlenebb eljárással leitet, ilyen in!á- 
mis makkal, nemzetellenes, áliamellenes agitáto­
rokkal szemben a legkegyetlenebb eljárásnak is 
helye van.

És most tűnik ki — ez az eset is bizonyítja — 
hogy a magyar diákságnak első, legszentebb kő 
telessége a nemzetiségekkel való erélyes küzde­
lem felvétele ; de mielőbbi felvétele — a mint 
azt mindenkor is hirdettem. Valahogy el ne kés­
sünk. Már nagyon elmérgesedtek a viszonyok. 
'Jegyünk télre minden kicsinykedést, ne üldözze 
ma-ryer a magyart, fogjunk kezel, a legnagyobb 
ellenségeink, a mi vérünkön hizlalt, a mi testün­
kön élősködő, országunk különböző vidékein va­
lóságos hazarontást és néprablást végző nemzeti­
ségek ellen.

Fi-5 sorban azonban, mi ifjúság, követeljük a 
világosságot, kiderítéséi ennek a gyalázatos eset- 
: ek. No törjük magunk közt egy perezre sem az 
ilyen gazt és vessük ki magunkból — ha kel! — 
erőszakkal !

A pane-'cvai esd közös gyalázata marad az 
ország minden főiskolai hallgatójának, ha felső 
hatóságaink erélyes vizsgálattal és nyomozással 
j.i-m Vr tnok tényt to re a titokzatos, de mélyen 
elszomorító esetre.

Kunok az ügynek felderítése: a nemzet ifjúsága 
l-Fvsüh tőnek kérdése, hinnék az ügynek mielőbbi 
ni es M'ietüéséi Léri és követeli az egész magvar

Zendülés egy szemétdomb miatt. Ponte 
ili Ssrnohan ■ mint Castelmarcdi Stnbiá-

s okból tört kiugvanesak 1; Liiünös

üjus.g.
\\ lassies 7 ibor.

Mim in - ír- örülünk annak, hogy a kultusz- 
i! isi-,, e !ia ilyen önérzetesen beszél a magyar 
diákok igazáról. Hegy ebben a dologban igaza van 
az íeliV. áll minden kétségen.

A kis ezukros császársága. I.obauiiy 
.Lujues-iól. a „kis czLikius'-vúl - - mint Pá- 

*zik - - nuír íühh ízben volt szó.
hogy lulvvtle a „Sahara t-.-á- 

écl. I-- houy az újonnan alapított

, . . . i J 11 ‘ 1 v 1 í. — - *15'! I* f I ihtl

> I I ! :J.t ” l !•
c-ásza: •säga.ban Mvárosl alapit, 
a I rója new! akarja adni. Vannak 
alak örűllnek

birodalmat ala-

ina-ok viszont a ka- 
iaiitl'.is terve! igen ügyes üzleti vállalkozás­
nak gondolják. A Parisban megjelenő Malin" 
ina érkézéit száma Lobítudymtk egy levelét 
közli, mi lyet Ba veils szenátornak irt. J.«»- 
l'atidy elmondja, hogy most <-sak kikntnlla 
a/i a partvidéket, melyen országot akar 
mapitam. s az! tapasztalta, liogv a vidék 
nagyon termékeny. Most az lesz a. legelső 
dolga, hogy kikötőt ép it, a honnan majd ki 
log indulni a faudeny-oázishoz és a Tim­
ii’iktuha vivő ni országúihoz. Néhány Intn- 
ezianak, akinek Leteg.W-ge a naivra vá"vás. 
már sikerült evotikus királyságokat alakítani 
a t .-endcs-Oo/eáu szigetén : hebatidy azt 
hiszi, hogy neki is sikerülni jog luirópa 
szomszédságában. Marokkó a la It.' 
az olyan löld, melyre egy 
som tette még rá a kézéi 
] itani

— Himnusz e, kaszárnya udvarán. Sxa- 
hadsárC-l inak ■ A nyoiezheti kiképzésre bevo- 
mdí póttartalékos tanítók, akiknek jórészük ró­
nám és szerb anyanyelvű, a napokban vetették 
ie a mundért. Amint a katonák megszabadultak 
a/, egyenruhától, a kaszárnya udvarán álló Er- 
zréfoet-szobur elé vonultuk és levett kalappal el­
énekelték :i Himnuszt.

Az olasz király Franczlaorazágban.
A párisi nimm szerint Tornielli olasz nagy­
kő set megerüsitetíe, hogy az olasz király 
«•kt..-her első Jelében utazik Kraneziaországba. 
A látogatás dá!urnái a. legközelebbi minisz- 
I ’ lana«--baii állapítják meg. A királyné nem 

-i-ri el a kiránt. A t<il Bias szerint a ki- 
ra .y ííszle!i.-!ere rendezendő ünnepségek ju­
hi isbnn megállapított programmjál IVmnlaiL* 
jak. Loubot elnök jövő év márezius havában 
adja vissza a látogatást.

— Állami birtolivásáriás a Tátrában
Lőcséről írjuk, hogy az állam ismét megszerezte 
a Magas-'latrának egy szép részéi. Megvette l-'elsü- 
Lrdűfaln urbéreseilőt a »agy- és kis-tarpatuki 

6g\ iüi!:ió koronáért. A biríuk haiéros

hói jelentik
véres haruz a karabinierik és a parasztok közt- 
A zendülés oka az volt, hogy a községi képviselő" 
testület egy szemétdombra vonatkozólag a lakos­
ságnak nem tetsző rendeletet adott ki. A parasz­
tok a rendőröket kövei dobálták és a városi őrség 
parancsnokát és egy karabinieri altisztet megsebe­
sítettek. Kgv rendőr a levegőbe lőtt, mire a parasz­
tok körülvették ugv, hogy az őrség kénytelen volt 
,'les töltéssel lőni. Ez alkalommal három ember 
éleiét vesztette és többen megsebesültek. Végül az 
őrségnek a katonaság támogatásával sikerült a 
nyugalmat helyreálülani.

— Tolvaj a csillagvizsgálóban. Az egrj 
rendőrkapitányság táviratban értesítette a iŐkapi. 
ányságoí, hogy augusztus huszonnyolezadikán az 
egri liczeum csillagvizsgálójából öt csillagászati 
távcsőből tizenöt lencsét elloplak. Az anyagi kár 
is több ezer korona: de mert a lencsék a tizen- 
nyolczadik századból valók, pótolhatatlan mú­
zeumi tárgyak, amelyeknek az értéke igy meg 
nem állapit!',aló. A fővárosi rendőrség megindi" 
toí!a a nyomozást, bár igen valószínű, hogy a 
tolvaj a lencséket külföldön fogja értékesíteni.

— Királyi kitüntetés. Egy méltán kiérdemelt 
magas elismerésről értesülünk. Ö felsége aug.

elhatározásával Leitersdorier /). és 
fővárosi férllszabó ezéget udvari szállitó- 

iv.-vezte ki. A magyar féríiszabóságot c 
magas nívóra emelte, hogy a külfölddel 

is felveszi a versenyt, lehat e kitüntetésre valóban 
rászolgált.

24-én keit 
Pia 
jának 
ezég olv

— Sztrájk a fővárosban. A Ganz és Társa 
vasöntö részvénytársaság vasönlő-mvmkásai 
mint tegnap már jelentettük — bérharezba lép­
tek. A ma még kicsiny arányú sztrájknak lehetsé­
ges, hogy nagyobb következményei lesznek, mert a 
sztrájkba menü munkásokat, a kik a munkás 
szervezetnek tagjai — az összes fővárosi munká­
sok támogatják, sőt a sztrákmozgalorn érdekében 
általánosbt-rharezotterveznek. A Ganz-gyár vasöntö 
munkásai ma az egész napol egy Horvát-ulczai 
ki- korcsmában töltülték, ide hozlak nekik az 
igazgatóság ama levelét, a melyben közli velük, 
hogy munka-könyveiket hó nap délig a gyár iro­
dájában átvehetik, azontúl pedig a kerületi elöl­
járóságnál ke ressék könny veiket, mert a gyár mind­
annyi jukat kilépettnek tekinti. A munkások erre 
nyomban értekezletet tartottak. Az egyik munka, 
elmondotta a sztrájk történetét. A gyúr vasöntö 
műhelye hé (százhúsz vas-rostélyra kapott rno»- 
rendelést. Albrecht ei.tőme.-áer húsz rostélyt 
munkába adott s darabjáért egy korona 
negyven íiilér akkord-bért ajánlott az ön­
töknek. A munkások, akik még öt évvel 
ezelőtt három-négy-öt forintot kerestek naponkint, 
keveselték az egy korona negyven íiilér! k négy-

t-!.ei sok szer júriak deputáezióval Scheller igazgatónál és 
európai hatalom

a .mcáá'i erdőkkel. az a:iám
I'IUK

a birtok-
lebonvoü'é.-avásárlásait a Tátrában, melyeknek 

• ■ naposI .in várnalú. A kincstárnak a Magas-1 át- 
i.ojari e,cg nagy kiterjedésű erdőségei vannak, 
l‘;r' !:0eV a h•'■szaporodott erdöbiriokok kezelé- 
sére az a .ami uj e.rdőgomlr.okságot fog iüiálli- 
t'm, meiynek székhelyéül Popiád-Felka van ki­
szemelve. Tegnap járta he Horváth Sándor fuld- 
mivelésügyi miniszteri tanácsos két állami közeg 
kíséretében a (alia: erdőket és azoknak kezelését 
szem ügyre vette.

Baleset • Kiráty-szinházban. A Király- 
uFzáhan az egykori Rémi-mulatót most építik át 
színházzá. Az építkezést ma délelőtt hirtelen bal 

zavarta meg. Tizenegy óra felé az előcsal- 
nokban dolgozó munkások gyanús recsegést, rój o 
g,i-t hallottak. Magas állványokon álltak s hogv 
bajuk ne essék, lemenekültek. Néhány perczcze] 
kesu! h az előcsarnok mennyezetének egy része 
Íwgy robajjal leszakadt. A balesetnek hamar hire 
ment s csak hamar óriási embertömeg állta cl a 
s/.űmáz elült az utczat. Az első pillanatokban 
>< :4.i sem tudta, hogy mi történt, de a nagy zaj 

poifeihö láttára mindenki katasztrófára gon­
dolt és számtalan halottról beszélt. Mikor azonban 
a porfelhő elszállt, a rendőrség megállapította:
hogy az állványok közelében a baleset idején em­
ber nem tartózkodóit s igy se a leszakadt me- 
mezett. se az eldőlt állvány emberben kárt nem 
telt. A meny ez? I egyébként már csaknem készen 
V°1 . A balesetnek — mint a nyomban megindí­
tott vizsgálat konstatál1?, — az volt az oka, hogy 
egy homokszáihíó kocsi nekiment az állványnak: 
a mely menyezetet laríoUa s feldöntötte. Egyéb 
semmi.

— Az amerikai magyarok.
rosában — mint onnan jelentik — az odavaló 
magyar kolónia szintén megünnepelte a király 
születése napját, valamint Szent István napját is. 
Xewyorkban, Klevelandban, Cchicagóban, általá­
ban mindenütt, hol a magyarság nagyobb szám­
ban van letelepedve s különösen, hol konzulátusi 
székhely is van, istentisztelet volt, s alkalmi ün­
nepségeket rendezlek. Piísburgban a nemrég föl­
mentéit hatalmas angol református templomban 
tartottak két ünnepi istentiszteletet, melyen a kon­
zulátus teljes hivatalnoki kara megjelent. Az 
ünnepi imái Harsányt Sándor református lelkész 
mondotta.

tizenkét-zer az öntűme.sternél, amíg végre három 
korona akkord-bért tudtak maguknak kieszközölni. 
Ezt a hért is azonban vsak az első húsz da­
rabra engedélyezte Ef-heller igazgató s közölte a 
munkásokkal, hogy a kétszáz darab elkészítésére 
ezt a munkadijat nem adja meg. Ezért kellett 
abba hagyniuk a munkát. A békéltető tárgya­
láson Asbölh vezérigazgató a munkások 
bérfizetési igényeit elutasította és ezek után 
a békés megegyezés meghiúsult. A gyár 
ma hirdetésben értesítette a vaseszter­
gályosokat, lakatosokat és műszerészeket, hogy a 
vasöntök sztrájkja folytán őket sem foglalkoztat­
hatja, amint a munkában levő megrendeléseket 
befejezték, elbocsát latnak. A munkások négytagú 
bizottsága fölszólal s e mialt az igazga­
tóság intézkedést odamódositotta, liogv nc-m 
bocsájtja el őket, csak szabadságolja fizetés 
nélkül. Vasárnap délutánra nagy-gyűlést hív­
nak össze a városligetbe, s ezen a nagy-gyűlésen 
akarják bejelenteni, hogy a Ganz és Társa rész­
vény társaság valamennyi gyártelepének, a két 
budai, a kőbányai-úti s a két külföldi telepének 
szervezett munkásai is csatlakoznak a vasöntök 
mozgalmához. A sztrájkolok ügyük állásáról az 
ország összes vasöntti-munkásait értesítették 
a hiszik, hegy Tzok is szolidaritást vadai­
nak velük

— Egy altábornagy balesete. M/s/vo/sz*
ról táviratozzak lapunknak: Az évé.-:/, város­
ban nagy részvétel kelt Körijei Sándor a 
IN. gyaloghadosztály parancsnokának bal­
esete. Az altábornagy vitt (ni liadoszlálv- 
gy a korlaton volt. Tegnap Vattáról Ernődre 
hajtatott, de útközben a lovai megbokrosod­
tak, elragadták u kocsit, úgy, hogy az altá­
bornagy kieseti a kocsiból es. lábát törte. Ma 
külön vasúti kocsiban Ernődről Budapestre 
szállították a helyőrségi kórházba. Aonjn 
altábornagy éppen ma ünnepelte volna ka­
tonai szolgálatának negyvenedik évfor­
dulóját.

— Az nj Pástenr-kórház. A lUkos-uleza 
6, é> ti. számú telkem, a hol pár évnél ezelőtt 
még gyártelep volt, a Pasteur-intézet modern 
otthona emelkedik. A veszett állatoktól megmart 
embereket most még a Szent István-kórhazban 
.szállásolják ei s innen vonulnak he naponként a
Hun es.anár intézetébe to -egy ápolóvá'. Ez a
kellemetlen állapot csakhamar megszűnik. A kór­
ház belső berendezésével október végére elkészít - 
nek s a betegeket deczember tizediké felé már 
ebben a kórházban fogják ápolni.

— A szegedi mészárosmesterek sztrájkja.
Különös sztrájk kezdődött tegnap Szegeden. Az 
ottani mészárosmesterek elhatározlak, hogy nem 
vágnak marhát addig, a mig a városi hatóságnak 
az a rendelkezése, hogy marhát a városba csak 
fogaton lehet szállítani, érvényét nem veszíti. S a 

Pitsbuigli vá- laposság kénytelen-kelletlen sertéshúsra és szár.
nyasra szánni magát, mert marhahúst nem kap.

— Kinizsi Pál sírja. A törökverő Kinizsi 
Pa it, a kenyérmezei host, a ki 1494-ben halt meg, 
állítólag Vázsonyban temették el. A sírjának azon­
ban a századoksorán egészen a nyoma veszett. A 
legújabban dr. Szondi éi János, a régészeti tár­
sulat titkára oly adatokra bukkant, a melyek se­
gítségével biztosra veszi, hogy megtalálja Kinizsi 
sírját, tizendrei a jövő hónap elején kezdi meg a 
helyszínén kutató ásásait, amelyeknek eredmé­
nye elé érdeklődéssel néz az egész tudományos 
világ.

— Tűz az éjszakában. Mintha csak átok 
lenne ezen a városon néhány nap óta, 
úgy követik egymást a tűz veszedelmek. Ma 
későn éjjel ismét az a riasztó bit* járta, 
hogy nagy tűz van a csömör i-ut un. 
Csakugyan lángvörös volt a látóhatár abban 
az irányban és három kerület tűzoltósága 
vonult ki oda a központ őrségével együtt. A 
Tábori-íéle vendéglő udvarán, a csömöri-ut 
134-ik szám alatt gyuladt ki az ott üssze- 
halmozott nagy rőzserakás és a láng átcsa­
pott a ház tetejére, a melyet hamarosan el­
hamvasztott. A tűzoltóságnak most éjféli fél 
három óráig sikerült megakadályoznia a tűz 
továbbterjedését, de egészen el nem fojtotta. 
A lakókat mind kiköltöztették abból a 
házból.

Mialatt ezen a helyen voltok elfoglalva a 
tűzoltók, a solymári-utről is jeleztek tüzet. 
Olt egy földszintes ház gyuladt ki.

A tűzoltó halála. Kémény tűz szólította ma 
délben munkára a tűzoltókat. A központi őrséggel, 
a mely a tűz színhelyére a Sziv-ulczába robogott. 
Balogh István OTparancsnok is kivonult. Éppen 
délben kellelt ugyan megkezdenie szabad napjút) 
de az ambiziózus ember a veszedelem hírére 
megfeledkezett a szabadságáról s oltani sietett. A 
tüzet, kicsi tűz volt, hamarosan elnyomlak s az 
őrséggel Balogh István is bevonult a laktanyába. 
Félórával később a családjához készült. De alig 
lépett ki a laktanya kapuján, piszédül!, a köve­
zetre rogyott s nehány pereznyi kínlódás után 
meghalt. A negyvenéves, erős, egészséges emberi 
szélhüdés érte. Tizennégy esztendeje tagja a tűz­
oltó-testületnek s két esztendeje, hogy megnősült- 
Csütörtökön temetik

— Udvariatlan hivatalos lap Az úgyneve­
zett hivatalos lapok nem nagy súlyt helyeznek 
ugyan az udvariasságra, de azért indiszkrécziókért 
rendszerint az emberek nem szoktak haragudni. 
Szára:: objektivitással küzdik le a hivatalos körleve­
lüket, ó the-yo?-'körözéseket, árveréseket és 
egyéb kellemetlen, vney kevésbé kellemetlen dől. 
gokat. A meiszcni hivatalos tap azonban a szigorú 
objektiv itás határain mégis telment és olyan udva­
riatlanságra vetemedett, amelyre hivatalos közlöny 
nem igen szokott vállalkozni. Okot erre az adott 
hogy legutóbb Meiszenben katonákat szállásoltak ej 
és a szépnem feltűnően érdeklődött a katonák iráni, 
í z s ütette a hivatalos lap morális érzékét, ugyany- 
nyira, hogy a következő gyöngéd iigyelmezteb’st 
közölte :

„Hogy asszonyok és leányok oly na evőn érdek­
lődnek a katonaság iránt, az nem árthat, csak az 
a baj, hogy ez az érdeklődés illetlen tolakodásban 
nyilvánul. Éppen tegnap történt, hogy egy kato­
nai gyakorlaton a gyakorló-téren leányok voltak 
jelen, a kiknek magaviseleté nem igen felelt meg 
az erény követelményeinek. Még a katonai oszlop- 
alakulások közé is tolakodtak s el kellett tűrniük, 
hogy a katonatisztek megszégyenítő módon utasí­
tottak rendre őket. Hol hagylak e lányok jó mo­
dorukat és jó erkölcseiket
Vájjon a meiszcni leányok és asszonyok szivükre 

vették-e a komoly hivatalos lap figyelmeztetésé!, ar­
ról nem szól a krónika.

A »magánzó.« Budapesten mindenki magánzó, 
a kinek mik a foglalkozása nincs. Egész .sereg 
ügynök, állásnélküli koreskedusegéd a helyett, 
hogy az igazi foglalkozását irná a Lejelentő lapra, 
a magánzó disr.es hangzású, de kissé rejtő íves 
rzimevel dekorálja magát. A rendőri bejelentő- 
hivatal újabban harezra indult e rendszer ellen 
s a bejelentő lapok teljesen pontos kitöltését kö­
veteli és foglalkozásképpen csakis a kivételes és 
megokol! esetekben iogadja el a magánzó meg­
jelölést. A hivatalos fői fogás csakis azokat az 
embereket tekinti magánzóknak, a kik magán 
emberektől vagy társaságuktól élvezett kegy- vagv 
nyugdíjból élnek. Tőkepénzesek, bérletből élő 
földbirtokosok vagy háztulajdonosok, nyugalmazott 
áiiami tisztviselők, rendes és alkalmi ügynökök a 
magánzó kifejezést nem használhatják, hanem tar­
toznak foglalkozásukat megélhetésük forrásának 
megjelölésével kimutatni. Épp igy tüntethetik túl 
foglalkozásukat az állás nélkül levők is, mert ez 
a helyzet a magántisztviselőknél rendmeri csak 
rövid ideig tartó, átmeneti állapot, mely a rendes 
megélhetést adó foglalkozást nem változtatja meg. 
A rendőrség a szolgálat egszerüsitésének érdeké­
ben egyik tisztviselőjét tanulmányúira küldte s 
ennek jelentése alapján a bejelentő hivatal törzs­
lapjait kiselejtezték és az eredeti bejelenlő lapo­
kul őrzik meg. Minden egyes betű külön osztály­
ban van és ha valaki lakást változtat, régi laká­
sától szóló Lejelentő lapját az ujjal < sérülik ki. 
A kicserélést végző rendőri közeg egyúttal ellen­
őrzi azt, hogy u két bejelentő lap lényegileg 
cgyez.k-e é- ha föltűnő eltérést talál a megfelelő 
eljárás megindítása érdekében, nyomban írásbeli 
jelentést tesz a bejelentő hivatal vezetőjének.

— A Freude bukása. Az egész vi ág ismeri 
Duránci Margóit frariuzia Írónő vállalkozását. Hat 
évvel ezelőtt nagy feltűnést keltett a Fronde 
czimü napilap, a mit Parisban a női jogok vé­
delmére indítottak meg. A Fronde-nak nő volt 
minden szerkesztője, munkatársa és alkalmazottja 
még a betűszedő szekrényei mellett is nők álltak. 
Hat esztendeig csinállak az újságol, mig végre 
elfogyott a kiadónak, sül a kiadó anyjanatí és 
leányának minden pénze, melyet szépirodalmi 
munkásságukkal a 1 ronde alapítása előtt sze­
reztek. A kiadó bukása után meg kellett buknia 
a csekélyjüvedelmü újságnak is. Parisból jelentik 
nekünk, hogy a Fronde mai utolsó számában a 
szerkesztőség arra hivatkozik, hogy teljesítette 
hivatását, megteremtette 1 'rancziaországban a nők 
mozgalmát, s igy nincs már szükség napilapra, — 
a Fronde ezután mint havi folyóirat fog megje­
lenni. A lap munkatársai mind egy uj szoczialísta 
laphoz, az Aeí/on-hoz szegődlek.

— Sidoli czirknsz szeptember 16-án visz- 
sza von hatatlanul távozik tolunk és külön vonat­
tal Münchenbe megy. De addig még mindig arra 
törekszik, hogy uj számokkal kedveskedjen. Töb­
bek közt fellépnek: gróf Spánochi Leó, mint is- 
koialovar és Korber kisasszony, mint iskolalo- 
varnő újonnan szerződött tagok.

— Kilenczezer korona sorsa: Szluba Sán­
dor magánhivatalnokra a nagybátyja kilenczezer 
koronát bízott a napokban- Szluba ma megjelent 
a főkapitányságon és azt adta elő, hogy a ki­
lenczezer koronát tegnap a villamos vasúton a 
a nadrágja zsebéből kilopták. Szerinte a kilencz­
ezer korona kilenezven darab száz koronás bank jegy- 
bö lállott. A rendőrség Szluha előadását jegyző­
könyvbe vette s megindította a vizsgálatot.

— Hírek a rendőrségről. Az életunt szeren­
cséje. Vinnék Sándor jászberényi születésit harmincz.- 
cves czinész megunta az életét s ina reggel a Ke*
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lenföld felé robogó vonat elő feküdt. A mozdony 
azonban kilökte a vágányokról és a vonat kerekei 
csak a jobb keze kis ujját metszették le. Az életunt 
czipcszt a János-kórházban ápolják. — Mérget 
ivott. Győrffy Miiiályné tej kereskedő Soroksári- 
ulcxa 20. számú lakásán jódtinkturát ivott. A men­
tők a Kúkus-kórházba vitték. — Szerencsétlenség. 
Lock Károly hentesnek két esztendős Eszti nevű 
leánykája szüleinek Cserey-utcza 9. számú lakásán 
véletlenül egy bögre marólúgot ivott. A kis leány 
meghalt.

— Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer.

Szerdi

a romokat.
— Vizsgálat a mulasztások miatt. —

Lassan-lassan elmúlik az a veszedelem is, a 
melylyel a két épületben feigyülemlet izzó zsa­
rátnok fenyegette a Párisi Áruház szomszédságá­
ban álló házakat. A törmelékeket, a melyekből 
minduntalan kicsapott a láng, ma reggel óta tár­
szekereken hordják el s a füstölgő szállítmány­
nak, meg a csupaszon égnek meredő kormos fa­
iaknak ma is sok bámész nézője akadt.

A hetedik kerületi elülj áruság ma meghozta 
határozatát, a melyben a két ház lakásairól ren­
delkezik. A Ixerepesi-ut 88. számú házára ki­
mondja, hogy használhatatlan s egy helyisé­
gében sem engedi meg a tartózkodást. Ula- 
silja a háztulajdonosi, hogy az épület helyreállí­
tására tizenöt nap alatt kérjen engedelmet. El­
rendeli, hogy a Klauzál-ulcza 8. számú házába 
és a Kerepesi-ut 40. számú házába tort átjáró­
kat ismét befalazzák s az összes törmeléket 
sürgősen hordják el. A Kerepesi-ut 40. számú 
házában a földszinti üzleti helyiségeket, s az 
emeleli lakásokat, használhatóknak mondja az 
e.lüljáróság. Hsak a földszint 28. számú lakásá­
ban tiltja meg a továbblakást. Az elöljáró más 
kisebb intézkedéseket és tatarozásokat is követel 
-s egyúttal kimondotta, hogy a tűz- és életbizton­
ság szempontjából hozott határozatai ellen csak 
birtokon leiéül lehet fülebbezni.

A magánépítő hetes bizottság tegnap Pun 
Gyula tanácsos elnöklétével tartott ülésén eilra- 
sározta, hogy holnap délelőtt tized fél órakor hely­
színi szemlét tart. A bizottság azt akarja meg­
állapítani, vájjon mikor a házat megépítették, 
szigorúan ama tervrajz szerint dolgoztak-e, amelyet 
a bizottság annak idején jóváhagyott.

A boldogtalan Heiehner Simon holttestére még 
most sem akadtak rá, pedig immáron bizonyos, 
hogy a tűzben lelte a halálát.

A tűzoltóság állítólagos mulasztásai dolgában 
hung György tanácsos ma délben kihallgatta 
Földes Árpád ügyvédet, a ki Szezcrl>ovszky 
tűzoltó főparancsnok ellen följelentést tett. Lung 
György tanácsos, a ki Pallér Ferencz tanáé oslói 
most vette át a vizsgálat vezetését, jegyzőkönyvbe 
foglalta földes vallomását, mely szerint Földes 
Árpádnak jiozitiv adatai ugyan nincsenek, 
de számos olyan tanúra hivatkozhalik, kiknek 
állításában megbízik. Ilyen farm I irág Miksa, 
a ki határozottan állítja, hogy a tűzoltóságnak 
azt adta Indiául, hogy a Párisi Áruház ég. 
s nem azt, hogy bolti tűz ven’. Hivatkozik Földes 
;• telefon-felügyelőségre i~, amely — szerinte — 
szintén azt fogja bizonyítani, hogy a jelzés helyes 
volt.

A több oldalról is megindult vizsgálatra nézve 
mindeneseire segítségül lesz a Mókusban fekvő 
betegek vallomása is. A betegek közül ina már 
csak a Spirn Adél baja súlyosabb természetű, 
de láza ma már nincs s orvosai újra bíznak 
benne, hogy hamarosan fülépül.

*

A Goldberger [est vérek részéről ma azt a föH i- 
lágosilást adják, hogy az Osztrák elemi biztosító 
részvénytársaságot, amelynél elpusztult raktáru­
kat biztosították, vád nem érheti. Az Osztrák 
elemi biztosító kárbecslője — igy adják elő — a 
tűzesetet követő második napon a ezéggel már 
érintkezésbe lépett és a kárfelvételt megkezdte- 
sőt másnap, csütörtökön hozzájárult ahhoz is, 
hogy az utazóra hullott törmeléket eltávolítsák. 
Az épületek belsejéből p 'dig azért nem volt 
módjában a zsarátnokot elherdálni, mert egyrészt 
arra senki fel nem szólította, másrészt a hatóság 
sem engedte meg senkinek, hogy a pinezébe Le­
hatoljon.

Mc a bolgár határon folyt újabb bandaharczokról. 
Orosz és török részről megczáfolják azt az Itt 
forgalomba hozott hirt, mely szerint a Fekete 
tenger melletti ínadéban egy körülzárt komité- 
bandában egy orosz ezredes is volt, akit orosz 
közbenjárásra szabadon bocsátottak volna.

Konstantinápoly, szept. 1.

A Jiidiz 6s a porta különböző politikai 
tényezők részéről sürgős tanácsokat kaptak, 
hogy egységesen vezetett és erélyesen végre­
hajtott műveletek által a maczedón mozgal­
mat minél előbb nyomják el. Az ökuméni 
patriarkátus a inon ászt iri és kirkilisszei szand- 
sákok püspökeitől jelentéseket kapott a la­
kosság ellen úgy a bandák által, mint a 
török csapatok áltat elkövetett, kihágásokról. 
A zsinat elhatározta, hogy lel szólal a portá­
nál és a nagykövetségeknél. Bizottságot 
küldtek ki, hogy gyűjtést indítson a zavar­
gások- által sújtott eparkiák részére. A kirk.- 
íisszei szandsák tengerpartvidékről ideérke­
zett mohamedán menekülőket hir szerint a 
kis-ázsiai Herekbe viszik.

Konstantinápoly, szept. 1.
Egy ideérkezett távirat azt mondja, hogy 

a monasztiri vilajet dibrei járásában az ösz- 
szes falvakat felgyújtották és hogy a 
Kassa-Sickevo irányában fekvő falvakat 
még mindig gyújtogatják. Bőszieteket a 
távirat nem tartalmaz.

Washington, szept. 1,
Ilay államtitkár ma kaptaBamdal beiruti 

amerikai konzultól az első közvetlen, augusz­
tus 31-éröl kell táviratot, a mely követke­
zőleg hangzik: A Magelsen élete elleni me­
rénylet meghiúsult. Magelsen csak egy haj­
szálon múlt, hogy menekült. Sebesülés ne:n 
történt.

Forradalom Panamában,
Mew-York, aug. Ml. A new-yorki Tirrr-s 

jelenti Costariczábúl: Panamában a Hay- 
Iferan-szerzödés elvetése miatt forradalom 
tört ki. Az indiánok felkeltek. Herrera tá­
bornok volt Invei a hegyek közt ezer embert 
toborzottak. Azt hiszik, hogy Herrera ismét 
átveszi a parancsnokságot és Lorenzo 
tábornok egyesülni log vele. A pana­
mai kormányos apatok, nem egészen 1500 
ember, hir szerint rokonszenveznek a 
forradalommal, mert rosszul fizetik őket. 
Washingtonból jelentik ugyanennek a lap­
nak: Hir szerint Ilay államtitkár a szená­
tus és a képviselőház különböző tagjait a 
helyzetről való tanácskozásra hívta meg. 
Minthogy a panamai forradalom idejére a 
csatornaépítési munkálatoknak szünetelni 
kell, e tanácskozás alkalmával megfontol­
ják, vájjon nem volna-e u legjobb haladék­
talanul 
hoz.

hozzáfogni Nikaragua-von«: I-

ELöag&zd&sági táviratok.

AcnrorA,
szept. 1. aug, 81.
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TÁVIRATOK.
Paris, szept. 1. Bernhard Lázáré irú hosszabb 

betegsége után ma meghalt.

Háború előtt ?
— .4 balkán eseményei. —

Konstantinápoly, szept. 1.
A porta háborús hajlandósága növek­

szik s maga a szálltán is kívánja u had­
üzenetet. Állítólag német befolyás dolgozik 
a portánál. A redief-zászlóaljat és az első 
hadtestet legközelebb mozgósítani fogják.

Belgrad, szept. 1.
Szófiából jelentik ide : A maczedúninai 

szervező bizottság vezéremberei múlt szom­
baton Fillppopólban gyűlést tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy meg fognak 
gyilkolni egy angol konzult vagy an­
gol újságírót és hogy dinamit merényletet 
fognak elkövetni a monasztirl-amerikai 
konzulátus ellen. A forradalom szervezői 
ezzel rá akarják terelni Anglia és Ame­
rika közvéleményét a maczedúniai viszo" 
nyokra és rá akarják kényszeríteni a be" 
avatkozásra.

Konstantinápoly, szept. 1.
A tegnap jelentett menetrendváltozást 

visszavontak úgy, hogy a mai esti vonattal 
ismét megindították a konvenczionális vonat 
rendes közlekedését. A keleti expresszvonat 
szerdán kezdi meg újból közlekedését.

Konstantinápoly, szept. 1.
Tolnitercsi mellett, Üszkübtől hat kilométer­

nyire bandaliarcz folyt, amelyben tizenegy banda­
tagot megöltek. Bresniczából, Üszkübtől 80 
kilométernyire délre, tizenhárom lakost elfoglak 
és Üszkíibbe vittek, mert egy kemitébandát ke­
nyérrel látlak el. Monasztírból jelentések érkéz*

Búza helyben .... • . 87.8 ■

„ aug.-ra ....................... ...................
„ szeptemberre....................... Sl’f
„ deczemberre ...... bV-j,

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij 

Liverpoolija ...... 1.50
Tengeri........ ................................... ...............

„ aii^.-ra ••••••
„ szeptemberre....................... G8—
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(tegnap), gyapot aug.-ra —.— (12 22.) gyapot 
novemberre 1U 4(1 (10.5!,. gyapot Ncvv-Orleansb -i 
helyben 12.50 (12.5u Petroleum : Öland White Név.- 
yovkban 8.55. (8.55;, petroleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (8.50), petróleum Halmod in Casc.i 
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Chicago.
— Zárlat. —

szept. 1. aug. 31.
Búza aug -ra ....................... —

„ szept.-re ... • • . 89 ,
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SZÍNHÁZ és művészét.
Kapunyitás.

A főváros valamennyi kőszinházában ma 
kezdődtek meg az előadások. A szezon el- • 
estéjéről a következükben számolnak be tudó­
sítóink :

Nemzeti Színház.
Magyar darabbal nyitotta meg az uj szezont a 

Nemzeti Színház. Ilákosi Jenő >Aesopus« czimü 
vigjátéka került színre. Közönség még aránylag 
kevés volt; meglehetősen nyári hangulat is ural­
kodott, a nézőtéren. A színészek azonban pihent 
erővel, nagy kedvvel és frisseséggel játszódtak. 
Meglátszott rajtuk, hogy ambiczióval, szeretette1 
mutatkoznak be újra a közönségnek, amelyej 
kél hónap óta nem láttak szinről-szinre.
Az aránylag kicsiny közönség pedig ezt
az ambicziót szívesen és lelkesen hono­
rálta az elösmerés minden néven nevezendő 
nyilatkozatával. A nők közül Török Irina, Rákosi 
Szidi, Yizváriné, Lendvayné jutottak nagyobb 
szerepekhez; a férfiak közül pedig Mihályi!, Ró­
zsahegyi, Gvencs, Pelhes és Molnár László. Yala. 
mennyi frisseséggel és vervvei játszóit. A aziu- 
háznak egy uj szerződött tagja is ina mutál k - 
zott be: Váradi Aranka. A fővárosi közönség 
már ösmeri. Rokonszenves, külső és miivé? 
előnyökkel gazdagon megáldott fiatal művész ■ 
ez. Nagy beszélő képessége, szép orgánuma, i 
fejezésteljes arc/játéka a közönség jó véleményét 
csak megerősítette. Az érzelmek kifejezésére u 
árnyalatára kiválóan képes a fiatal művésznő e?
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minden jel arra mutat, hogy a színház értékes 
erőt nyert benne. A közönség sokszor szólította 
a lámpák elé és tetszésnyilatkozatokkal hal­
mozta el. (íj

Népszínház.
Majdnem teljesen üres nézőtér előtt nyilt 

meg a kezdődő őszi szezonra a Népszín­
ház. Ennek okát a nyári hőségben is lehet 
keresni, mely a közönséget a Városligetbe és a 
Margitszigetre csalta ki, de némileg abban is ta­
lálható, hogy Strausz «Gzigány báró»-ja ma már 
csak akkor gyakorolhatna vonzóerőt, ha igazán 
elsőrendű szereposztásban kerülne színre, ttédei 
Szidi, a Népszínház nj tagja, a ki ebben a minő­
ségében ma lépett fel először, a szünidő előtt 
mint vendég játszotta már Szaffit. Akkor megdi­
csértük terjedelmes, erős, jól iskolázott hangját, 
s ezt a dicséretet ma megismételjük. Játékában a 
szünidő alatt nem volt alkalma annyira tökéiete- 
sedn:, hogy pótolni tudná e szerep kitűnő rendes 
személyesitőjét. A tCbbiekről már nagyon gyak­
ran elmondtuk véleményünket, s ma legfeljebb 
azt tehetjük hozzá, hogy a tenoristakérdést a 
Népszínház jól felfogott érdekében immár sürgő­
sen meg kell oldani.

Vígszínház.
Mintha a szezon közepén lennénk. Harsogó fca- 

czaj a nézőtéren, vigság, jókedv a színpadon. 
Még a jegyszedők is ugyanazzal az álmos fárad­
sággal vezetik az embert az ülőhelyére. Hegedűs 
iapolezai, Pécsi Paula, Fábián Kornélia, mind 

a régi, megszokott jókedvvel és bájossággal 
játszották a TekenösbékÁ-n&k, a furfangosan ki­
eszelt bohózatnak hálás szerepeit. A közönségen 
meglátszott a nagy pihenő, olyan ambiezióval 
tapsolt, mint a legzivatarosabb premiereken.

Magyar Színház.
Lehár elpusztíthatatlan »Drótostót<-jával kez­

dődőit a Magyar Színház uj szezónja. A nézőtér 
— különösen a felső régiókban — szépen meg­
telt. Az előadásról már többször megemlékeztünk. 
A közönség a régi szereplőket: Sziklait. Borost, 
Szeatgyörgyi Lm két, Romai Bertát, Ráthonyit, 
főhőst sfb. tapssal üdvözölte. Uj volt az egyik 
urfeorr.i diva kis szerepében Marosi Adél, aki 
előnyeivel tett kellemes benyomást.

hivatal lehetetlennek tartja, hogy a közönség 
iiyen meredek utón veszedelem nélkül köz­
lekedhessek.

— Tűzfészkek a városházán. A főváros 
segédhivatalainak igazgatója az irattárban ural­
kodó tűzveszélyes állapotokra hívta fül ma a 
tanács figyelmét. A villamos lámpák vezetékeit a 
fából készült állványokra rakták le s ez fölötte 
veszedelmes. A kezelő tisztviselők akaratlanul is 
sűrűén horzsolják e vezetéket, közben ki-berakják 
az aktacsomókat. Megeshetik, hogy a drótok el­
szigetelő burokja megsérül, amiből könnyen lüz 
keletkezhetik A gyúlékony papíranyaggal megra­
kott száraz deszkaállványokat egyetlen szikra is 
lángra lobbanna. Hasonló lüzveszélves állapot 
uralkodik a levéltárban is. ahol szintén könnyelmű 
módon helyezték el az áramvezetéket. A 
segédhivataii igazgató kéri a tanácsot, utasíts8 
sürgősen a mérnöki hivatalt, hogy az irattár s a 
levéltár vezetékét biztosabb helyre rakja le.

— Az ó-budai varosháza. A közgyü'és el­
határozta, hegy az ó-budai Fő-téren az elöljáró­
ságnak uj palotát épít. Az elüijáróság mőst olyan 
rozoga épületben vau, hogy több helyiséget küz- 
biziossági okokból el kellett zárni. Az uj palot3 
építésére a közgyűlés 342.000 koronát irányzót' 
elő. A belügyminiszter a közgyűlés halározalál 
ma jóváhagyta.

— A színházak tűzbiztonsága. Ma délután 
folytatta az állandó szinházvizsgáló bizottság a 
tegnap a Nemzeti Színházzal megkezdett, évente 
szokásos tűzbiztonsági vizsgálatot a Víg- és Ma­
gyar Színházban. A bizottság elnöke Horváth 
János tanácsnok volt. Elsőnek a Vígszínházát le* 
kintette meg a bizottság. A bizottság itt minden1 
a legnagyobb rendben találván az összes óvó-intéz­
kedéseket megfelelő jónak és czélszerünek látván 
a színház megnyitására az engedélyt megadta- 
Innen a bizottság Mezey elöljáró kivételével a 
Magyar Színházba ment. Miután a bizottság meg­
tekintette a színpadot, nézőteret, megvizsgálta u 
kijáratokat, vasfüggönyt, viliamos világítást és 
tűzcsapokat s néhány kisebbrendü intézkedést 
telt, ennek a színháznak is megadta a játszáT' 
engedélyt.

a nemzetközi jogi Írókra, Hoizendorfra, Martensre, 
Oppenheimre és magyar szerzőkre, a kik ugyan­
azt

EGYETÉRTÉS
I II. Háromévesek hanflikapja. Dij
Táv. 1SÜU m.

6S0U kor

í. Gr. A a ssv 0 (rvöngvszjget 48 5 k.

— Pálsnay Ilka visszavonulása. Most már 
komoly jel erősíti meg Páimay Ilka ama szo­
morú elhatározását, melyről már megemlékeztünk, 
hogy anyósa gróf Iíinskyné halála miatt teljesen 
visszavonul a művészpályáról. Ugyanis arról ér­
ti sülünk, hogy Páimay Ilka az összes színpad1 
ruhatárától meg akar válni, igy akarván maga 
előtt (vagy mögött) a hidat felrobbantani.Páimay 
^!ka azokat a nagyértékü, elegáns, gyönyörű 
jelmezeket, a melyekben világraszóló diadalait 
aratta — eladja. Siessenek azok, a kik a Gerol* 
steir.i Lerr-zegnű, Niniche, Szép Helena, Gabriella 
(Párisi élet), Nebántsvirág, Serpolette síb. kosz­
tümjeire akarnak szert tenni, potom áron meg­
szerezhetik, ! Bővebb felvilágosítással a főváros* 
színházak kapusai szolgálnak) talán maradt a ka­
bátkák ujjaiban és a szoknyák ránczai közt vala­
micske a Páimay Lka — nagy művészetéből is.

— Gergely Giza vendégjátéka. A budai 
színkörben holnap a poetikus »Lili* kerül színre. 
A ezimszerepben Gergely Gizát látjuk viszont, 
aki a szirii tanodából kikerülve a fővárosban telte 
fc'-ő, soka! Ígérő szárnypróbálgatásait és azóta a 
vidék legkiválóbb művésznői közé emelkedett.

— As Ember tragédiája Bécsben. A bécsi 
Jiihih umtheateiben tegnap tartották meg Madách 
az »Umber tragédiája« ezimü grandiózus szin. 
müvének főpróbáját, melynek ma este lesz a be- 
mu'ató előadása u császárvárosban. A magyar 
klasszikus mű iránt óriási érdeklődés mutat­
kozik.

— A proletárok. Holnap, szerdán hatvanne- 
gyedik olvadását éri meg a nemzeti színházban 
tl-iky G-rgeB színmüve, a Proletárok, mely min­
dig egyik legvonzóbb müsordarabja volt a szin- 
1.áznak. A holnapi előadásban lieívey Laura, 'lo­
rd" ! ma, T Deili Emma, Györgyné Nagy Ibolya, 
11-- -r Hermina. Újházi, Mihályíi, Gabanyi Dezső, 
Bors::hegyi, Gál es Senki Gáspár szerepében a 
1, - ’. aradi Ilike játszanak nagyobb szerepet. Az 
előadás kivételesen 7-kor kezdődik.

— A pápa és magyar festője. Megírtuk
már, hogy Lippay festőművész abban a kitünte­
tésben részesült, bogy X. Pius pápát lefesthesse 
A pápa mint Rómából jelentik, tegnap utóljára 
ült a festőnek, még pedig két óra hosszat. Az 
in- után a pápa sajátkezűié" nyújtotta at Lip- 
pavnak aláírásával és ajánlásával ellátott arcz- 
liépet, a művész nejének egy művészileg dolgo­
zott értékes amuletet, bucsázáskor pedig niegál- 
d- fa Lippayt és családját. A pápa arczképe 
tlelliü^fg és művészi érték tekintetében Lippay 
b g-ik- rültebb müvei közé tartozik.

— Szoyer Ilona — Nebántsvirág. A vá­
rod! ti nyári színház igazgatósága érdekes elő­
adást rendez szombaton, e hó ötödikén a nagy- 
ár .ház tó.- károsultjai javara. Ez alkalommal a 
»Nebántsvirág* kerül színre Szoyer Ilonkával, az 
op : a ház művésznőjével a ezimszerepben. A mü- 
v sznő ezt a szerepet ezúttal először játszsza 
hazai színpadon.

_ Chrenovios Sándor Kerekes Mihály
drámája, vz übrenovics Sándor csakugyan be­
jára az összes vidéki színpadokat. Így legutóbb 
Poz-onv bari Siendrey, s Szegeden dr. Ja no vies 
társulata adta elő nagy sperret. E héten Nadassy 
József pécsi, Komjáthy János kassai és Kvvessy 
Ali/1 rl nagykanizsai igazgatók adják elő a szerb 
királyi párról szülő drámát.

TÖRVÉNYSZÉK.
Az együttes felelősség kérdése.

— A Drakulics-lúnyok pőre. —

Abban a nevezetes pörben, a melyet az 
albert-íülvai Drakulics-núvérek indítottak meg 
a Nugyar híradó ez:mii kőnyomatos lap 
ellen, a mely róluk sértő csikket közölt s 
két hirlapiró ellen, a ki átvette a lapjába a 
közleményt, ma hirdették ki a budapesti 
biintetötörvényszéken a kúria Ítéletét.

Ennek az Ítéletnek ismeretesek az előz­
ményei. A magyar sajtószabadság megsérté­
sének tekintette a sújtó ítéletet nemcsak a 
vedelem, hanem a vádhatóság képviselői is 
a tábla s a kúria előli. Konstatálták, hogy a 
magyar sajtó-törvényben együttes felelős­
ség; nincs, hanem csak fokozatos fele­
lősség, u mi annyit jelent, hogy az is­
mert szerzőn kivid mást megbüntetni 
semmi czimen nem lehet. — Különben is 
arra mutatlak, hogy a kőnyomatos tudósí­
tások nem külön, önálló sajtótermékek, hi­
szen nem is kerülnek a közönség kezébe, 
hanem a lapokat szolgálják, azoknak a 
munkatársai. A Kúria előtt a koronaügyész 
csillogó dialektikával kifejtette ezt az ál­
láspontot s kijelentette, hogy a Kúria ellen­
kező áliáspontja esetében a koronaügyész a 
nagyfontosságu elvi kérdésnek kúriai teljes 
ölési döntvény által való eldöntését kéri.

A kúriai itélőtamies azonban mindezt az 
érvet mellőzte s a „szerzőt“ 250 korona, uz 
„átvevő* hírlapírókat pedig 80—S0 korona 
pénzbüntetésre Ítélte.

Az ítélet hivatva van a legnagyobb fel­
tűnést kelteni, unnál is inkább, mert meg­
bontja az 1848. évi törvényben lefekte­
tett sajtójogi felelősség módszerét. Bí­
zunk a koronaügyész kijelentésében, aki a 
teljes illési döntvény meghozatalára irá­
nyuló eredményes törekvésével a magyar 
sajtószabadságon ejtett sérelmet remélhető­
leg orvosolni fogja.

— A jókívánság. A gödöllői járásbíróság 
valami választási kihágásért Conner Lajos buda­
pesti káplánt 20 korona pénzbüntetésre Ítélte. 
Cenner postán küldte ei a pénzt; a járásbirónak 
s az utalvány szélére ezt irta; »Itt küldöm ■<■ liz 
pengőt, vegyen magának érte kötelet.* A törvény 
szék Cennert becsületsértésért 15 korona pénz- 
büntetésre Ítélte. A királyi tábla ma Cennert a 
becsületsértés vádja alól fölmentette, ellenben ha­
tóság ellen elkövetett kihágás miatt elítélte 20 
koronára.

■— A kúria összes ülése. Ma délelőtt volt a 
kúriának a szünidő végeztével szokásos összes trése, 
melyen Szabó Miklós elnökölt. Az elnök tudatta, 
hogy a kúriát 1 ’örösmarty Béla másodelnöknek 
valóságos belső titkos tanácsossá való kinevezé­
sével kitüntetés érte. Oberschall Adolfot, a ki­
rályi tábla elnökét, a ki szintén valóságos belső 
titkos tanácsos iett s a ki ma feglalla el a hivata­
lát, az összes bírák üdvözölték.

— Uj törvényszéki szakértő-orvos, Dr.
Moravesik Ernő Emil egyetemi tanár sokoldalú 
elfoglaltságára való tekintettel a büntetőtörvény- 
széknél viselt szakértői állásáról lemondott és 
hely ette dr. Schalter orvost nevezték ki. Morav­
esik most a polgári törvényszéknél működik, a 
hol sokkal kevesebb a dolog; ezenkívül az igaz- 
ságiigvminisztérium felkérésére továbbra is meg­
maradt a központi gyüjlűfogház megfigyelő osz­
tályában, mint főorvos.

— A tanttóaö váűja. Szenzácziós végtár­
gyalásra készül most a római közönség. Smerdu 
Antónia húsz évvel ezelőtt junói szépségű tanítói.ő 
volt Velenezében. Clcmcniini kincstári ügyész, 
beleszeretett, de nern vette el, mert politikai kar­
rierre vágyott, s lett is belőle képviselő, s ké­
sőbb a felsőháznak tagja: mint ilyen halt 
meg a mull esztendőben. Clementini magáva* 
vitte Rómába Antóniát, itt közepes jólétet bizto­
sított számára, s állandó viszonyban volt vele. A 
volt tanítónő azért remélte mindig, hogy elveszi, 
s legalább igy jut a szenátornak nagy vagyoná­
hoz. Ez a remény valóra látszott válni közvetle­
nül Clementini halála c-lőtt. Ekkor azonban 
közbelépett Znnardini postafőnök, az utóbbinak 
unokaöcsc-se, aki szintén nagyon vágyott az örök­
ségre. Történt egy este, hogy Srncrdu Antóniához 
bekopogtatott egy Lanc ián; nevű lizenhétesztenuős 
fiatalember, annak a restauráeziónak pinezére, ahol 
Antónia kisasszony gyakran meg szokott fordulni, 
s a honnan bort hozatott; a pinezértehát az alul1 
az ürügy alatt, hogy az üres üvegért jött, kony­
hakéssel támadott a hölgyre. A dulakodókat na­
gyobb baj nem érte, szétválasztották őket, s Lan­
ciánk elfogta!:, a kinél azonfelül egy borotvát is 
talállak. A pinezér azt vallotta, hogy őtZanardin1 
poslafőnök kétszáz liláért bérelte föl a gyilkos­
ságra, a borotváról pedig kétségtelenül kiderült 
hogy a Zanardinié volt. A felsőházi tag, mint em­
lítettük, e közben meghall, Antónia nem lett a 
felesége, s a vagyon Lágyrészét mégis Zanurdini 
unokaöcscse örökölte. A volt tanítónő most bér 
gyilkosság vádjával illeti a postafőnököl; a vádat 
az ügyészség is fönntartja.

— «Nemzeti dicsőségünk.» A Herzig Miksa 
ezég által terjesztett 200 koronás Nemzeti dicső­
ségünk ezimü könyv kolportázs-üzlete tömérdek 
sommás pörre adott okot a budapesti járásbíró­
ságoknál, a hova a ezég, könyvei alapján az or­
szág legkülönbözőbb részéből fölidézleti az alpe­
reseket. Ma a VI. kerületi kir. járásbíróságnál j u 
nem kevesebb, mint 153 ilyen port vett föl egv-1 !l 
szerre dr. Gráf Vilmos járáshiró. Az adósok kö­
zül többen személyesen is megjelentek. A magyar 
értelmiségnek legkülönbözőbb osztályaiból kerül­
nek ki az alperesek, a kik általában azzal véde­
keznek, hogy a kolportőrük megtévesztették őket, 
olyan neves Írókat igéitek, a kiktől a kötetben 
semmi sincs. Továbbá eredeti képeket Ígérlek, 
holott csupa Közliely-illuszlráczió van e kötetben.
A Vili. kerületi járásbíróság a Herzig Miksa ezé- 
get egy esetben már elutasította s ezt az Ítéletet 
a budapesti királyi törvényszék is helybenhagyta, 
most tehát e védekező alperesek más járásbíró­
ságok előtt is a dolus kifogását emelik, ti való­
színű, hogy ezéit is érnek.

2. Robonczy G. síp m Futótűz 53 5 k.
lov. Van Dúsén

3. Ifj. Dávid E. p k Styria 57"ő k,
lov. Tarai

Futottak még : Marineur, Gazette, Bolivar, Soha­
sem, Kapus.

Bírói Ítélet: Biztosan [félhoszszal első, három 
hoszszal harmadik.

Tot.: 10 : 29, helyre 50 : 6(i, 70, 70.
111 Tenyésztők dija Dij 10.UUÚ kor. Táv. 1100

méter.
1. Robonczy G. p m Ezerkilenczszázegy 51 k.

lov. \an Dúsén
2. Losonczy Gy. p k Barna bimbó 48 5 k.

lov. Lewis
3. Br. Uchtsitz Zs. p m Czipó 46 k.

lov. Holmes
Futott meg: Tepp.
Bírói ítélet: Könnyen két hoszszal első, négy 

hoszszal harmadik.
Tot : 10 : 63, helyre 50 : 94, 66.
ÍV- Nursery Beaten-handicap. Dij 3000 kor. 

Táv 1000 méter.
1. Egyedi L. p her Lotto 49 k.

lov. Lewis
2. Krausz L. s her Ismerős 49"5 k.

lov. Slack
3. Schosbcrger L. s m Ambrosius őO ö k.

lov. Van Dúsén
Futottak még: Ordensfex, üercze, Sada Jacco, 

Werinuth, Gilea, Calderon, Merry Agnes, Rcnée.
Bírói ítélet: Könnyen három hoszszal első, négy 

hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 23, helyre 50 : 68, 72, 92.
V. Riitevesek eíadóversenye. Dij 2000 kor. 

Táv JUUU méter.
1. Losonczy Gy. p k Kikelet 50-5 k.

lov. Smeyda
2. Gr. Teleky L. p m Medve Jankó 52 k.

iov. Bichler
3. Mravik P. s m Tyrann 50 k.

lov. Máli
Futottak még: Mandoline, La Plata, Katona.
Bírói i;é!nt: Könnyen két hoszszal első, fejhosz- 

szal harmadik.
Tot. . 10 : 17, helyre 50 : 58, 60.
VI. Eladok handiknpja. Dij 2000 kor. Táv. 

1000 méter.
1. Herzog M. 4é p m Bonbon 60 k.

Iov. Spencer
2. Herzog M. 3é p k Rigó 50 k.

Iov. Lewis
3. Szemere M. 3é s m Othmár 53 k.

Iov. Bonta
Futottak még: Pro gaiety, Takaros, Curieusc, \a- 

lerian, Sebes, Caserta, Gomb, Frag’ nicht, Eventuell,
Szárazság.

Bírói ítélet: Könnyen nyakhoszszal első, kéthosz- 
szal harmadik.

Tot. : 10 : 34, helyre 50 : 534, 98, 504.
VII Baaten-Handikap. Díj 3000 korona. Táv. 

2000 m.
1. Mr. Lincoln 3é s m Fertő 55 k.

lov. Tarai
2. Gr. Areo-Zinneberg M. 3é sip k Rapsodie II.

50-5 k. lov. Martiukovits
3. Szemere M. 6é p m Sobri 59 k.

lov. Bonta
Futottak még: Limonádé, Három a tánez, Adoma, 

Glory.
Iiirói Ítélet: Könnyen négy hoszszal első, hat 

hoszszal harmadik.
Tut. 10 : 59, helyre 50 : 80, 106, 70.

miniszter berlini szaktudósitója is, aki kü­
lönösen az ottani piaczra hívja fel a ma- 

luv. Bussei gyár gyümölcstermelők figyelmét, megne­
vezve azokat a gyümölcs-féléket és gyü- 
mölc-skonzerveket, a melyeknek odavaló 
exportálása kifizetné magát.

Izeket, szörpöket és befőtteket Berlinben 
nagyon kedvelnek és jelentékeny mennyi­
ségekben fogyasztanak. Bevitelük meg van 
engedve. A bevitelre nézve különös egész­
ségügyi intézkedések nincsenek, csupán ál­
lapotukra nézve vizsgálják meg.

A helyi árak a nagykereskedésben körül­
belül a következők (elvámolva):

Befőtt gyümölcs (saját levében, ezukor nélkül): 
Körte, cseresznye, szilva, mirabella, 

ribiszke, egres, király-szilva üveg­
gel együtt V« kilo tartalommal — —.60 márka

Ölvén üveg vásárlásánál — —-------.58 »
Vegyes gyümölcs — — —  ------- .70 »
Őszi baraczk (egész gyümölcs) — —.84 »
Tengeri » » »------- .95 »

Befőtt gyümölcs (czukorral):
Körte, cseresznye, slb. (mint fent) —.70 
Ötven üveg vásárlásánál — — — —.68
Vegyes gyümölcs —-------— --------- .80
Őszi baraczk (egész gyümölcs) — —.95 
Tengeri > * » — 1,05

Mandola:
Vegyes (legfinomabb) 50 kiló-------22.—

------------ 20.—
-------28.—
-------38.—
-------38.—

__ »

> (finom 50 >-------- 20.— >
Alma — — — — 50
Málna — — — __ 50
Ribiszke —----------59
Szamócza------------50
Baraczk------------59

Szörpök:
Málnu, cseresznye és ribiszke szörp

50 kiló____ ______________ 36 — »
Szamúczaszörp — — _______45— »
Befőtt paradicsom, 1 kiló---------------- .76 »

* » (egészben 1 kiló —.80 »
f riss paradicsom, fuss saláta, friss uborka, 

ha jól csomagolva és jó állapotban érkez­
nek. bármely mennyiségekben is elkelnek.

friss gyümölcs, megfelelő üzleti össze­
köttetés cselén bármely mennyiségben hoz­
ható Le, miért is hazai ezégcinknek ottani 
gyümülesbeviteli czégekkel ideje korán össze­
köttetésbe kell lépniük. A gyümölcs csoma­
golására kiváló gondot kell fordítani, mert 
nemcsak Berlinben, hanem más külföldi 
piaczokon is a helyes és csinos csomago­
lásra sokat adnak, de különben a szállítónak 
is érdekében áll, hogy gyümölcse, a melyc-t 
jól akar értékesíteni, sértetlenül és tetszetős 
állapotban kerüljön a piaczra.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi K 'eui’oren-
vereiri értesülése szerint fizetéseiket megszüntet­
ték: Blumenschein Simon kereskedő Z.-Szt.- 
Balázson, Kőim Lajosné kereskedő Kálió-Semljén 
Fenyves Lajos kereskedő Győrött.
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borogatások, r- v; 13_____~C,.-------------------------------- j
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biztos impregnálás Padlá*-, tetőzett faalkitrészekct, 
n c isi színházi .tiszteteket, függönyöket, ruhákat, pony- 
p r vákat, tűi ellen impregnálunk. Gyári- és i ;ü- 
L 9 » sági refiven.-ziák. tuG0. óta. Száritó-. Fiitáíi- 

Imprognáló . Mizgló-Vállaiat, Budapest, V., Panno :»
utcza 2 B. IVlefun 21—n4. 47.31
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* Gyümölcs- és zöldségszállitó bocEik A
magyar állam vasúink igazgatósága méltá- 
nyolva a gazdaközönségnuk a gyümölcs- es 
zöldségértékesit.ési érdekeihez fűződő igé­
nyeit, az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület ipari és kereskedelmi szakosztályának 
nemrégiben tett előterjesztéséhez képest, az 
újonnan beszerzett és megfelelő rugószer- 
kezelto! és vázzal épített Gg sorozatú kocsik 
közül tiljU darabot szőlő- és gyümülcsszálli- 
ttisra jelölt ki. Ezek a kocsik a gyümölcs- 
küldemenyek alkalmas eihelyezése czéljából 
rakodási berendezésekkel vannak ellátva, a 
mit a vasul igazgatóság a; Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület-nei. egy újabb előter­
jesztése folytán rendéit igy el, intézkedve 

|j§ egyúttal az iránt is, hogy a kocsik olyan 
áruk szállá... La, a melyektől kellemetlen
szagot ! atJiufnának és éleit -záliilá-

SPÖRT.
Az utolsó verseny.

ur

ksjj augusztus hó 31-én déli 1 órakor tévé- kfijí 
•.kvnv és érdemdús él elének 52 évében S- a

ZP-'t.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az eskütéri hid. Az e küldi hidal 

október elsején megnyitják. Az ünnepié: 
megnyitás valószínűleg október negyediken 
lesz A bid tervének módosításával a följárót, 
és aluljárókat is módosítani kell. az. uiuljaró 
he y.'t u<rvanis elfoglalta a 'zoboiutlupzat. 
A közmunkatanács meg is csinálta az alul­
járó uj tervet ■ a tervet megkuldotte a iO- 
vá reAz aluljáró megkerüit a hidal apót. 
Az ut lejlese nyoiez százalék. A mérnöki

— A vitás tengerszem. A »Jogállam« most 
megjelent szeptemberi füzete igen érdekes tanul­
mányt tartalmaz dr. Überschatt Adolfnak a bu­
dapesti királyi tabla elnökének tollából, mely a 
vitás tengerszem ügyében hozott választott bíró­
sági Ítéletét teszi beható bírálat tárgyává. Miután 
a törvényhozás az Ítélet beczikkelyezését elren­
delte, annak hatálya többé kérdés tárgyává nem 
tehető, de azért önként felmerül a kérdés, vájjon 
jogi érvei oly meggyőzők-e, hogy a vesztes fél­
ben is képesek-e a megnyugyás érzetét keiteni. 
Erre a kérdésié a budapesti királyi tábla elnöke 
nemmel válaszod. Szerinte a Lasko-Palocsay-fele 
adásvételi szerződés, Magyarország birtokát iga" 
zolja, melyen Kumorovszky foglalási lénye sem tet‘ 
változást. A szakértői vélemény is téves előfeltétel­
ből indult ki és egyenesen megfordítása a bi­
zonyítási teherre vonatkozó szabályoknak, mi. 
dön az ítélet indokai szerint Magyaror.-zágot 
terhelte volna annak a bizonyítása, hogy Kumo­
rovszky a vitás terület birtokába nem helyez­
tetett be. Még a hivatalos katonai térképek is Ma 
gyarország igényeit támogatták, de a bíróság ennek 
dac-zára tényállásként megállapította, hogy a vitás 
területen másfél század óla mindkét fél gyako 
tolt fenhatósági jog 1. Az Ítélet végül határul a 
természetes határt állapítja meg. A tudós czikkirú 
szerint ez az Ítélet főalapja, de egyúttal leggyen 
gébb része is, mert határozottan kétségbevonja 
annak a teteinek jogosultságát, mintha halárkér 
désekben a természetes határ adhatná meg a kuE 
esőt a jogvita eldöntéséhez. Szerinte ez épp oly 
viszás eredményekre vezetne, mintha a nemzeti­
ségi motívumokat akarnánk belevonni halárkérdé 
selibe. A gyakorlatban ez az elv nincs elfogadva 
és azt az elmélet sem teszi magáévá. Hivatkozik

Áldás emlékének!
47 : «'2 ■m

pgj rövid szenvedés után meghalt.
A temetés szerdán szeptember 2-án dél-

A esömöri-uti versenypálya tribünjéről ma ut,m “ - ul-l,,or ltsz a g:«»szliázbol iAn 1 ^ 
este leszedték a zászlót s a kapukat becsuk- !|| rássy-ut 80.) a honnan a boldogul, hull ^ 
lak. A bokmékerek hazavitték a nyereségű-1 telemei a rákoskeresztúri uj temetőbe j|| 
két, a sportsrnének a lovaikat, a közönség a M fognak örök nyugalomra kísértetni. 
tapasztalatait, amiknek úgysem veszi liasz-|^ ■■
nút. A nyári meetingnek ma volt uz utolsó | gó 
napja.

ti a finish teljesen illeszkedett a start­
okhoz. Ez is meglepetés volt, éppen mint 
valamennyi versenynap a nyári menting­
ben váratlanul végződött. Azzal a küiöml-- 
séggel, bogy ma — minden várakozás vlh- 
nérc — a papírforma győzött. Ősrégi tra- 
diczió, hogy az utolsó nap ti zsokék napja.
Ilyenkor keresztül-kasul vágtatnak minden 
számitáson, a harmincz krajezáros kedvericz 
szólás szerint rútiköltséget1' akarnak maguk­
nak szerezni. S mi történt ma V Kevés kivé­
tellel, becsületesen beérkeztek a favoritok a
czélhoz. _ , , .

Ha igy ment volna az első tiz napon! i Magyar gyümölcs német piaczon.

nnszerc
m sara alkalma'.ianokká válnának, ne lias/.uál- 

tassanak.
* sí létei szénkor,eg szükséglet. A szoló-

felujitásboz i.scgt-s szénkénegszük égletet
csak rt sy.ben löd ón net j ük a saját terméaea.kböh 
3510 múiermázsát Francziaországból keil hozatni 
Hogy a szállítás sen net- le fennakadást ne szen­
vedjen. a földmivclési miniszteri'm 45ÖU darah 
ujszerkezetü szénki-nP2-liui'dót rendéit meg. Ezek 
a hordók villamos h'vei - annak forrasztva s a 
szállításra sokkal alkalmasabbak, mint a szög - 
cselt lemez hordók.

* Mez ög az das a gi klá’.Iitáso . Az érdél y rés-, 
áliatkiállitas e ho .- .-a nyíl:.; meg K I.izavárolt. 
A jiécsi b:kava«arra a bejelentési határ.dö ok* -

t rs Jempei-vizzel1
• <aipás vsipÖH izQ !
Liunczdi'ja a s.:iv mukcdb-tl ns 

az étvágyat e őt
Kérjen mindenütt

rehltseiiiTempelyizei
KÖZGAZDASÁG.

bér lö. Október V-!ul 12-ig lesz u i.a •vLeeskereKI
Lan rntikiállitás 

tizat-
és november 8—10 ig nz aradi 
es vásár. SzepVunher 27-én nyiiik in 
muri gyümölcskiaililás s ezt néhány nan múlva 
a dcési gyümölcskiallitás kci.ee.

v Miutp-gazdasag Székelyudvarhslyen. A 
földmivelésiigyi miniszter elhat irozta, hogy Szé­
kely udvai helyen miinafazda-'ágot létesít, iáig a 
tanitóképezde növendékeinek gazdasági kioktatása 
czéljából.

Gazdák tanulmányútja. A baran; amegyvi
gazdasági egylet a jövő héten a gödölk'-i állami 
baromlitelep- és méliészeli gazdaság, a budai 
központi szőlészeti és kísérleti állomás és faiskola 
vaiationt a monon raláarszöveti;e, ' latialmanvo- 
za-ára portos kirándulás! rendez.

— sóhajtott fel a sok letölt sportsman, akt 
ma jóformán alig játszott, abban a Ilii­
ben, hogy úgyis hiába.

De hát, — vége van, jól van. Sok kelle­
mes emléket nem hagy maga után a nyári 
meeting. Várjuk hát, mit hoz az ősz.

Az (-gyes versenyekről alig van mondani 
valónk. Nagyon elegánsan lovagolta meg' 
Vari Dúsén, ez a most már igen népszerű 
zsoké a Tenyésztők dijn-ban az Ezer- 
kilenezszúz.egy-e.t (neki is jutott ma a leg­
nagyobb osztalék) és szép volt Fertő győ­
zelme az utolsó futamban.

Különben az egyes versenyeknek részletes 
eredménye a következő:

1. Nyeretlenek dija. Dij 3000 kor. Táv. 2000 
méter.

1. Szemere M. 3é s in Bartolomeo 54 5 k.
lov. Bonta

2. Eg védi L. 3é s m Ruggiero 54 5 k.

Tut: 10 : 13.

Magyarországnak az idén nincs valami 
kitűnő gyümölcstermése, mert a tavaszi ab­
normes időjárás, a kései fagy és az i: ftua 
ismétlődött nagy zivatarok sok kárt tettek a 
gyümölcsösükben, de azért vannak vidékek, 
a iiol bizonyos gyümiiledujókból az idén is 
bu termés volt s a termelők ez 
évben is jókora summákat. rakhat­
nak zsebre, ha a fölösleget kellően 
értékesíteni tudnák. Sajnos, a mi gyü- 
mölcs-érlekesilésünk, noha az utóbbi évek­
ben ezen a téren örvendetes haladás mutat­
kozik, még mindig nagyon alacsony, 
mondhatni kezdetleges fokon van. Még nem 
Latiunk ott, hogy gazdáink, kevés kiveieilel, 
gyiimölc-ükcl a külföldi piaczokon igyekez­
nek éri ékesíteni. Azok, akik ebben az irány­
ban kísérleteket tellek, igen szép eredmé­
nyekéi mutatnak fel, mert gyümölcsünknek jó

)( Villamos vasutak forgalma A Buda­
pesti Közüli Vaspálya társaságnak ez. évi augusz­
tus havában 638593 k. bevétele volt. Az -szbe- 
vétel ez évi január l-!ul augusztus 31-,,;
L86 ! b-J

rúgott.
k., a múlt évi 4.65-1 l'o2 koronára

SORSOLÁS

Dini Ítélet: Könnyen négy hoszszal els& ^ k=lele 'au " M1McIi l«taokü,l. Erről értesít
legutóbbi tudósításában a kereskedelemügyi

— A Fenti Hazai Eisö Takarékpénztár"
Egyesület 4 százalékos záloglevéléül k ang­
ol-én megtartott XIX. nyilvános rendes sorsolás 
alkalmával kisorsoltatott:

13.000 koronáz: 127 137 791 sz.
5,000 koronáé: 62 225 221 542 1152 1605 1681 

1696 1781 1987 2152 2384 2626 2743 3149 sz.
1000 koronás : 451 764 suu 811 1539 1551

1782 202-1 2649 3106 3379 3405 3858 4155 4758
48,-)i 5. ' j 537.8 547,1 t.3.xi 6495 6683 7049 7107
7197 7510 768:: 7696 8032 8534 8658 8734 8821
8853 9314 9339 9399 9415 9512 9825 10191 10804
10848 11118 11*298 11**01 11980 12077 12281 12627
1*2649 12651 12208 13061 13104 13268 15287 13389
13306 14011 14166 14251 14565 14660 14881 14940
15257 15378 15379 15391 15956 16199 16655 16924



c :£&. iv,

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 2.

FT
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16989 17140 17165 17362 17495 1749S 17576 17»S3 
17749 18151 18277 1842:: 18875 16921 19078 19084 
19161 19346 19762 19855 2UÍ07 20880 20699 20719 
20896 21047 21077 21706 21765 22130 22716 28065 
23230 23664 28855 28930 24095 24145 24299 24651 
25243 25250 25838 26.182 26478 27105 -7446 27546 
27744 28478 28654 29072 29567 29605 2974» 3004? 
80588 80620 30746 31272 31346 81G05 31796 31807 
32654 32955 32985 88787 1847 88930 34080 84413 
34629 34638 34870 35272 35489 55995 86159 36291 
86493 86833 36761 86786 86897 37230 sz.

200 koronás : 934 1068 1574 1486 1652
1815 1935 2216 2601 2848 2917 3861 886V
4051 4039 4800 5389 5443 I 6054 608 )
64c,* 6891 71.il 1693 7694 7918 8083 81*9
8616 8877 8922 9023 0472 9 479 9536 9668

1748
3U‘15
6157
8599
9918

10100 10213 10429 lu704 1USUÜ 10887 10855 11172
11517 1-0:1 12195 12204 12334 18U54 13489 13984
14043 14895 147UÜ 14748 14868 1 4939 14058, 14951
15579 15745 15917 16111 16173 16191 16603 16*87
17502 18252 18356 13578 18415 16640 19342 18601
19620 19811 sz.

— 2$ magyar vöröskereszt-sorsjegyek mai
ölvenhannadik sorsolásánál törlesztésre a követ­
kező 88 sorozatot húzták ki:

289 1130 1850 1380 1408 1834 20?6 
3605 3081 3203 3288 8860 3470 3816 
3953 8073 4038 4321 4450 4477 4625 
4829 4910 4960 5060 5666 5755 5948 
6211 6408 6425 6799 6813 6895 6945 
7444 7űG4.

Az ezen sorozatokban foglalt ös; 
két egyenként 14 koronával október hú 1-élő'i 
fogva a Magyar Földhitelintézet váltja be.

NveremJnynyei huzatiak:
2C.000 koronát nyert: 6810 sor 53 sz. 7475—57.
1000 korv-át nyert: 1074 sor 89 sz. 4907—3 

C456—72.
200 koronát nyert: 235 sor 18 sz. 915—75

a

2423
8988
4687
6039
6933

2138 
o98 v
4651
6066
7245

sszes sorsjegye

_j j. i»g- 2987—32
5509—15

UU7— t
6788-

sor 07

1603-17
*-)2—! -9 <.,2e * — j oJSo—lu
6871—21.

200 koronát nyert: 284 
629—64 801—84 1013—77
2651 25 Zz76-76 8515-73 
5563—22 5309—61 5367—53 
6254—93 7226—80 7245—66

,0 - nve!t'V S3 sor 4 sz. 243—9 326-13

"50— 2 ...34—71 8uJ—71072—521227—15 1807—08

3759-25 
5758—76 

, -j .>0—4 *

SZ. 382-28 
1582—08 
4236—27 
6Uo2—7a 
7835-7

1378—: 9 2452—99 
3592—91 4825—73 
4652—69 46*56—15 
5026—77 5040— 4
**iJü * *—+■> íz-> é .4—12
5952—56 6349—60 
7019—30 7381—10 

* 64*—9* 7*08—69

4417—52
4680—82

* o- 
5588—23 
6372—62 
7451—66 
7782—1:7

2911-10 
4455—43 
494Í —91

:j « 1)2—26
6542—40
7588—93
7824—67

A nyereniéaveket sziMr.i október 1-étől 
’öld

ti 14o - 31 
4605—88

5496—-■> 

5819 52 
6712—21 
7611—06 
7888—56 

ive

1600 mm. 80 k. 7.77 és fél kor, 300 mra. 79 k. 7.72 
és fél kor., 300 mm. 78 k. 7.65 korona, 100 mm. 78 
k. 7.55 korona, sága, 400 mm. 77 k. 7.70 kor., 100 
mm. 76 k. 7.55 kor. mind három hónapra.

Bácskai: 300 mm. 73 k. 7.82 és fél korona, há­
rom hónapra.

Bánsági: 1250 mm. 73.5 k. 7.65 korona, 4500 
mm. 77 k. 7.55 kor., 1350 mm. 77.5 k. 7.72 és fél 
kor., mind három hónapra.

Dunai: 950 mm. 77.5 fc. 7.52 és fél korona, 1000 
mm. 77.3 k. 7,58 és fél kor., 2600 mm. 76.7 k. 7.55 
kor., ÍOUO mm. 76 5 k. 7.55 kor., mind három hó 
napra.

Felsőmagyarorszíigi- 650 mm. 78.5 k. 7.62 és 
fél kor., 150 mm. 76 k. 7.45 kor, mind három hó­
napra.

0-3uza. Tisza vidéki: 400 mm. 80 k. 775 kor. 
10U mm. 79.5 k. 7.S0 kor., 100 mm. 80.5 k. 7.30 kor. 
mind három hónapra.

Uj-Bozs 1U0 mm. 6.12 és fél kor., 500 mm. 6.10 
kor., 200 mm. 6.1U kor., 100 mm. 6.07 és fél kor., 
600 mm. C.Ü7 es fél kor, 100 mm. 6 05 kor., 100 
mm 6 07 és fél kor., mind készpénzfizetés mellett, 
paritásra.

Árpa. 250 mm. 5.60 korona, 150 mm. 5.55 kor, 
3uü mm. 5 52 és fél kor, 200 min. 5.52 és fél kor., 
mind készpénzfizetés mellett.

Zab: 300 mm. 5.70 kor., ó, 150 mm. 5.65 kor. 
100 mm. 5.69 kor., mind készpénzfizetés mellett, GUU 
mm. 5.85 kor., készpénzfizetés mcl.ctt, paritásra.

Az árak 50 klg. koronaéríékben értendők.

A hittaridöüzleíbea gyengébb irányzat mei" 
lett köttetett.:

Délelőtt.
Eliza októberre 7,16, 7.47, 7.42 7é44 k.
Búza áprilisra 7.70, 7.71 7.69 7.71 7.70 k. 
langen májusra 5.40,5.41 5.35 5.33 5.36 fc. 
Zab októberre ö.4o k.
Kozs októberre 6.21 6.23 G.20 6.21 k.
Rozs áprilisra 0.48 6 52 kor.
Tengeri szeptemberre 6.14 6.17 6.14 k.
Zab áprilisra 5.70 5.69 korona.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :

H Mag ...i. rek1iiiiCi-'*: .í>L1t , \ ., titilV ál. ■ -tilCZü i .
fizeti ki.

— A fővárosi 100 milliós kölcsön XlV. 
sorsolása ma délelőtt néni végbe Mztuska Ala­
jos alpolgármester elnöklete alatt. Kihúztak össze­
sen 259 darab kötvényt és pedig 4 darab tízezer 
koronásat, 2.1 darab 5000 koronásat, 105 darab 
2000 Koronását, 42 duruu 1000 koronásat és 87 
darab 200 koronásat.

Tizr— - ■* : - .rónával kihúzták a következőket: 771 
791 60. és 148.

Ötc. .. * ...rúnával: 989 2885 4125 479 1783 1260 
3092 46.)8 51.4 1619 5' !4 59-17 4905 cü 1836 8215 
3804 2* *•> 51*1 4469 199U.

Kétezer koronával: 404 19424 7385 5747 15134 
16420 1U7U2 lUet.2 12911 4530 2922 22741 15 >8 
942 18050 12909 20490 8157 >83 8o8Ö 17-: 4883 875 
^623 :*1S3 82 > 1 v 3 8/i>2 74t* 2r>0 91») > ■ 1 r.o62
3033 365 í>*64 li 8120 *223 1564 110* 626*.

Szer koronával: *-582 6310 8-t42 8071 8262 569 
4118 2202 9522 3147 7511 2020 3506 1239 5789
*4 * o 6.) í 3 ....... üü v.... 5 c 0 )O ', I , L . ■ ■ j „ v:. u : J
5141 25614 184U8 11548 28437 25a '5 2928 ..570
«1259 8664 17148 18-469 16172 9589 15750 6108
itilsl 150 *1 3169 23o01 19008 1 >670 122-9 *6*2
7455 24958 9762 20479 18848 15868 17073 7059
7548 97:.’", lf-772 3: -: 5 5I4..5 9286 8983 21627 2162s 
1577 3007 5984 5702 10423 40*91 2558 1927 123-,3 
•'9*1 o jZ't 10819 5626 149.,4 8816 82* u6 1274* 86.. i 
6977 5415 2ár!i9 6:i2i) 10180 l«lt)2 5548 9937
19544 19545 2420* 1 337 21132 15029 16403 21878 
6856 20163 7220 14352 151-2.

» mu ű, ud «U»-£MU£ü*lj:f í
$ Árverések. A fővárosban. Breuter Sándor 

ingóságai V. kér.. Lipót-kürut 29. szeptember 2 — 
Zolimmá: Viktor ingóságai Vll. kér., Kazinezy-utcza 
2. szeptember 15. — élűn timer Atie-'f ingvsiigai V. 
kér., Bálvány-utcza 19. szeptember -t. — Deutsch 
Lajosiig ingatlana a budapesti törv yszékné ep- 
tember 15. — Weis.' Móricz ingatlana az 1—Ili. kor. 
járásbíróságnál oi lóber 15.

A vidékc . Ív. . r Antal ingóságai Tr-Tepliczen 
szeptember .... — C-seiey i al iiigosagai N.-Maroson 
(V.-Mikola jb.) sze tember 10. — Gaál Bélánt, in­
gatlana a ii.hi:o:v>i törvényszéknél szeptember 14. 
— Brenner Lip-'.l ingatlanai az újpesti járásbíróság­
nál deczember 5. — Kozma László ingatlanai Kis­
szekeres iFeliéi-gyarro.it jb.) közs-'gh.izanái sz... lum­
ber 28. — Nikora Ágost ingat u ai a dévai törvény­
széknél november 80. — Táiiczos János ing-tianai 
Szent-László (Nagykanizsa tvszék) községházánál 
szeptember 28. — Mostyuk Ilona ineatlana a sza­
badkai törvényszéknél szeptember 80. — llereez 
Sámuel mgatiaoai a miskolczi törvényszéknél szep­
tember 10.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gab onaí o zselé.

Duza oki éberre . . . . • . • . -.4) -7.44 k.
linzit ájirifisra . . ................................7.*59 —7.71) ,
iluzs oki erre . ....... 6.-.) —6.24 .
Rozs ;április.-a . . ............................ 6.50 —6.51 »
i'-g"ri 1994. máitrsra.......................5.35 -5.36 ,
/Éli) OtxiuLoiTU . , 5.44 —5.45 ,
Zab á prüisra . . ........ o.UJ -5.70 »
1 vum ri szepietnberre....................... 6.14 —6.15 »
IL-rvi eze dugasztuisra.......................10.60- -ÍJ.70 »

l et .,oi*jt;.ii 4000. mm. tengerit szvptemb. u-ikára. 

Délutáni forgalom:

A délutáni tőzsdén az irányzat alig változott.

Délután 4 óra 50 perczkor záródnak:
Búza októberre ........
Búza áprilisra . . 
Iiozs októberre . . 
Zab oiiluberi ■ . . 
Tengeri májusra 
iiuzs áprilisra . . 
Zu.!) áprilisira . e ,

Term éaayt Szádé»

7.4,1---iA'f) ,
7.^0—7 m\ 1 > 
ti 24— G.^5 w 
5.44—5.45 „
U «-#'J -- I n
6 ól—6.52 #
5.69—5.70 ,

Disznózsír 67.50 ix., kelt ól) kiiónkint. 
szaionná uU koronáért.

2* \ eis íiZwsz ..’. o o—.oU i*. pénz, wJ.’iOi.,
áru.

Az utóbLi napok forgalma a mai napon 
megcsappant, jíinálalban ma sem volt hiány, 
de a kereslet gyengült , n ,yira, hogy ma fél- 
annyi Luza sem keit cd, mint az utóbbi na­
pokban. A készáruüzlet gyengülése a hutár- 
idüpiaczot is hasonló irányban befolyásolta. 
A forgalom itt is kisebbeden s az irányzat 
gyengült, t iyengifő befolyással vuit különben 
az irányzatra a világ gabonaterméséről szóló 
hivatalos jelentés is.

A készárupíaczon 41000 mm. búza keit el 
néhány fillérrel olcsóbban, mint tegnap, ltuzs 1UUU 
mm., árpa 900 mm., zab 1150 mm. került ela­
dásra változatlan árakon. — Elkelt:

Uj-buza. Tiszavitíéki: 1600 mm. 80 k. 7.67 
és fél kor., lOu mm. 81 k. 7.82 és lél kor., 1U0 mm. 
81 k. 7.80 kor., felsG, 100 mm. 5i k. 72- > kor., 500 
mm. 80.5 k. 7.>2 es fél kor., 5tN mm. 80.5 k. 7,80 
kor., 300 mm. 80 k. 7.87 és léd kor., 200 mm. 86 k. 
7.85 kor.. 8U0 mm 80 k. 7.8U kor., loü mm. öu 
k. 7.85 kor., 200 mai. 79 k. 7.oő kor., 300 mm. 79 
k. 7.85 kor., 1U9 mm. 80 k. 7.85 kor., 4UU mm. 8u 
k, 7.85 kor . 30.i mm. c’U k i 77 es fél kor., 100 
mm. 79 k. 7.77 és fél kor., 500 mm. 80 k. 7.85 iíoi\,
300 mm. 80 k 7.8 > kor.. 15 mm. 8U k. 7.85 i.cr.,
300 mm. 73.6 k. 7.85 kor , 100 mm. 85 k. 7.85 kor.,
200 mm. 79 k. 7.85 kor., 1UU ram. 79. L 7.80 kor., 
100 mm. 79.5 k. *.75 kor., 300 m:u. «v k. 7.75 kor.,
200 mm. 79 k. 7.75 kor., 760 mm. 70 k. 7.70 kor.,
felső, 100 mm. 79 k. 7.72 és tél kor., 10O *.un. 79 
k. 7.75 kor., 100 mm. 80 k. 7.75 ,;or.. 100 unn. 79 
k. 7.67 kor., ó-áru, 2U0 mm. 78.8 k. 7.80 kői., 1ÜÜU 
mm. 78.5 k. 7.80 kor., lUU mm. 78.5 k. 7.67 es léi 
kor., sarga, lUO mm. *8 k. Í.6* és fél kor., surga, 
100 mm. 78 k. 7.67 és fél kor., 150 mm 78 k. 7.72 
és fél kor., 100 mm. 78 k. 7.72 és tét kor., 1U0 
mm. 78 k. 7.80 kor., 150 mm. 78 k. 7.72 és fél kor., 
felső, mind három húnaprq.

Fejér meg vei: 1500 mm. 77.5 k. 7.67 és fél kor., 
500 mm. 77 k. 7.67 és fél korona, mind három hó­
napra.

Kalocsai: 1650 mm. 77 k. 7.70 kor., bárom hó­
napra.

Pestmegyei; 100 mm. 81 k. 7.75 kor., 300 mm. 
80.5 k. 7,80 kor., 200 mm. 80 k. 7.85 kor., budai,

Értéktőzsde.

A mai tőzsde diszpuzicziúja is változatla­
nul kedvező volt. így a spekuláczió, mint 
a nagyközönség ma élénkén vásárolt, minek 
következtében az árfolyamok ismét emelked­
tek. Alá lóképp 1 titelrészvényeket kereslek, 
úgy magyart mint osztrákot, s mindkettő 
tetemesen emelkedett. Az elhanyagolt volt 
osztrák-magyar állam vasúti részvényeket is 
jobban veitek ma és -1 koronával javultak. 
Helyi értékek közül élénkén keresték a vil­
lamos városi vasút és a közüli vasúti rész­
vényeket; továbbá, a magyar jelzálogbank 
részvényeit is. Elénk üzlet fejlődőit a be­
fektetési értekek piaezan; nevezetesen a 
magyar koronajáradékot vették nagy téte­
lekben es 4U fillérrel emelkedett. Az utú- 
lözsdén alacsonyabb berlini jegyzések kap­
csa u kissé gyengült az irányzat.

ElötözGúe.
Az előíüzsde barátságos hangulattal folyt la; 

csak zárlatkor gyengült kissu az naiiyzat Kot otluk' 
Osztrák hitelrészvény 519.75—652.50, magyar hitei 
bauk Vi9.2o—723, u,zi.rák magyar atlumva-.ut 
6ö6—-i)39.75, rimamurányi vasmű 460.25—462. 0, 
magyar i.oronajarudék 9».20—98.3U, »árosi villamos 
vasút ;U4.50.

li o. a lő perczkor záródnak : (Jsztr. Jiit* -
rész;. 651.------ Gol.óO, magy. luteluauk *22.------ 722.uU.
inagy. leszámítoló- és pénzváltóhaok 4i9—450. 
magyar ipar- es kurusk. bau:. -—. , m. jelzálog
hiteiLauk 11. kib. öle.— -viS.ÖU, osztrák-magyar al-
tamvasui 658.------6uti. .0, ueli va-ai Uo.—63.50,
Bimamurányi vasmű 461.——4ol.v0, magyar koroua- 
járauek Vtí.2o—'Je.ilU,

Dell tőzsde.
A deli tőzsde igen sznard volt, csak zúrlalkur 

gyengült ismét a hangulat köttettek: Osztrák 
míg : szvu.y 651,50—tia-l, magyar hitvioalik 7z2.oU— 
<u.).uu, magyar jei.-.u;vgliiletbauk 11. tub. 514—uir.oO, 
osztrák magyar aliuiuvusui *'. 9—UuV.ső, riiiiuiuinauyi 
vasmű ati .au—4*.'.;, u*agy ar koronajaraitek 9*-.■-/ 
9o.v9, ..oziui \asu*. úu±—UU4,*)U, varos: vhlau.*.^ 
vám ■ u ’ j—5U6.5U.

Helyi értékekben kuneiett: Mag,ur iparhank oá...
1 óra 3v poiczke. zarcúnaa. U»zlrak uiteirúsi- 

vény 67)2.50 — 653.- magy. üitelbaiiá <23.50—724.—
magym leszámítom- es puizvallobaua 449.------45U. -
uiagy’arj ir.alugíiitclnmra 11. kló. oj.5.— — u!4.— oezl , 
ni. allam.asul 6o2. ——UoU.oU, ueli vasút 62.—63.
rimauiuiíuiyi vasuiu tő...------462.50,magy korouajara-
u*a, 98 oU US.55. u.-zuli /asut 6:5.- 6U3-5U, vai’ob* 
vLiauius \ asut 30o.aU—uU11.

£?Xv. .).ivL.icí-a*.:e*. Dijoiztu :itasu*i osztrák hitvl- 
nen *i ....apra 5 6 a, uyo.aa napra 12—14 a., 
szeptember vepére 24—26 aurona.

Xitt tózstie.
Az ulutőí.sdc al ..nyabb berlini jegyzések 

kapcsán gyengült l;ú5Köttettük: Osztrák hitel­
rész ven,, 0o2—ÜóU.öU, li.agyar bilwbaiUt í-8—«22, 
oszliux iiiagyar áliatuiiv tiuo.öU—uoi.öu.

á or» ti-/ pereztcer »ardoasií. Osztrák iütclrészv. 
lii.u.óU 651.—, magyar hitelbank *22..—-723.— 
magyar leszamitolu- v.. púnzváltóua-iU 449—450.—,
magy. jeiz ..oglute:ban . il kib. 518. 514.—, osz.lrák- 
magyai állam vasul 6oj.n0—Uo8.—, ueli vasút 62. -

BECSI EflTEKTOZSDE
Eécs,* szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai elfüőzsdón a hangulat barátságos volt s a 
főbb coulisse-értékek emelkedtek. Alpesi bánva- 
és államvaauu részvények élénken kerestek. Utób 
biakat a magyar földmiveiési miniszternek a vi­
lág gabonaterméséről kiadott jelentése alapján 
A Magyar Hitelbank és Jelzálogbank részvényeit 
is drágábban vették.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 
553.— magyar hitelbank 722.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 558.75, déli vasút 80.50, alpesi 
Danya 371 — rimamurányi vasmű 461.—, má­
jusi járadék 100.10. magyar koronajáradék 08.25 
•örök sorsjegy 117.50, német birodalmi márka 
117.38. prágai vasmű-------.

A déli tőzsde magasabb árfolyamokkal nyílt 
meg, később a forgalom nyugodtabb lett s az ár­
folyamok gyengültek.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 652.—, ma­
gyar hitelbank 724.—, Lilmlerbank 409.50, Union- 
bunk 520.—, anglobaiiic 272.50,bankegyes. 473.—. 
osztrák-magyar állumvasut 650.—,déii vasút 81.—, 
elbavüigyi vasul 420.—, északkeleti vasút —, 
alpesi-bánya 371.50, rimamurányi vasmű 461.— 
májusi járadék 100.10, magyar korona járadék 
98.25, török sorsjegy 118.—, német márka 117.36

Böcb, szept. 1. 4’2 százalékos papirjáradék 100.10 
4'2 százai, ezilstjáradadék 100.—100 35,4 százalékos 
osz.tr. aranyjár. 120,50, Osztr. koronajáradók 100.40, 
I860, sorsjegy 152,25, 1864. sorsjegy 247.— Osztr. 
hitelsorsjegy 436.—, Osztr, hitet-részv. 651.—, Angol- 
osztr.-bank —•—, Enion-bank 517.—, Bécsi Bank­
verein 471.50, Osztr. Länderbank 4-;9.—, Osztr magy. 
bank Író80, Osztr. magy. álJamvG57.—, Déli vasút 
'-0.50. Elbevötgyi vasút 418.—, Duna-gözlmj.-iárs. 862, 
Alpesi részv. 368.50, Dohány-részv. 354.50, 20 frankos 
19 05, (,’s. k. arany (vert) 11.36, Londoni váitóár 
259.05, Néniét baukvúltúk 117.40, Lipútkohú —.—. 
szilárd.

Bóos, szept. 1. (Magyar értékek zárlata,
1 százalékos arany-járadék 119.95, Tiszai és szeg 
kulcs, sorsj. 155.2.3 Magyar liitelb.-részv. 728.— 
k. lesz. us váltójfcwRzr. 460, llima-murányi —.—
M. ezukoripar —--------- , Magy. koronajáradók 98.30
4 százalékos magy. fölrlteherm. kötv. 96.30, M. nyer. 
r„ sorsjegy —.—, Kassa-odérb. v.-részv. —.—, 
M. keresk bank------- csendes.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 2. (Az Egveícrócs távirata.) 

A tegnapi utótőzsde szilárd hangulata a mai for­
galomra ia kiterjedt, daczáta annak, hogy szűk 
heteiben mozgott. Előtérben álltak a kohók, a 
melyek jelentékenyen emelkedtek. Szénrészvény.'k 
különösen konzolidácziok magasabbak. Bankok is 
emelkedtek. Osztrák hitelrészvények Becsre javul­
lak. Háromszázalékos néniét birodalmi kölcsön 
szilárdabb. Később az árfolyamok változatlanok, 
csak túrok értékek Parisra gy* ngébbek. Magán- 
kamatláb hárem egész és háromnegyed százalék. 

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2'„-os papír-,áradok 
4'0-os osztrák aranyjáradúk 102.50, ma­

gyar korona járadék 9Ö.LU. osztrák-magyar ál- 
uui.vasut 140.99, bécsi váitóár 85 15, Disconto 
Commandit 187.-Í0, ált. villamossági Edison
192.—, gelsenkircbeni 186.75, Laura-kuhó 239,60 
4.21.,, ezusljarao :k 10U.2Ő, 4" , magyar aranyjáradéa 
1U0.2.J, osztr. hitclrészvény 204.75, déli vasút —.— 
orosz bankjegyek 216.*0, i J0 uj orosz iu)tva»i. 99.10,

lafcz járadék 102.75, dynamii-truszt 151.50, Lar- 
petii 182.40, gyengebb.

Frankfurt, szvj.t. 1. (Zárlat.) 4.2’ „ papir-járadiik 
—, 47, osztr. arany-járadék 102.50, 1% Magyar 
arany járadék 100.40, Osztr.-magyar bank 115.8U. 
Déli vasút részvény —Elbe völgyi vasút —.—, 
Londoni váitóár 263.50, Bécsi baukverem 120.— 
Villamos-részvény 125,—, 5ü/0 m. arany kölcsön 
86.59. 4-27 ezüst-járadék lüU.őO, magyar korona 
járadék 93.50, Uszlr. bitélint. részv 205.30, Osztr. 
m. áll. vasút 141.30, Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váitóár 851,7.), Bármi váitóár 809.30. 
Alpesi bánva-részv. 187,-, Usztr. korvuajáradék 
100.60 szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 1. 4.‘2%-os ezüsljára- 
dék 100.10, sorsjegy —.—, déli vasút 16.50, 4'76-os 
osztrák aranyjáradúk 102.50, osztrák liitelrwszvény 
201.60. osztrák-magyar állainvasut 141.—, olasz 
járadék 102.7U, 46/,-us magyar aranyjáradúk 100.—, 
szilárd.

Pária, szept, 1. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztr,:.. Lüuderhank 4-10.—, 3', Iranczia járadék 
97.50 3'j, uj törlesztendő járadék —.—, Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.5 , Osztrák aranyjáradék 1 3 30. Török 
sorsjegy 125.—, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
322.—, Váltó Becsre 104.18, Magyar Jelzálotrbank 
503.50, Magyar aranyjáradék 101.75 kor. bágyadt.

Lc-aüOL szvpl. 1. Angol consul UUlljli;.

Frankfurt, szvpt. 1. • lässti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 206.—, Juli vasút .— , Disconto Commau- 
dú —.—, berlini llandelsgesellseb. - .—, harpeni 
—.—, Osztr m. úbamvasut —.—, Laurakohó 
220.— Cclsenkirelicni —.—. drezdai bank —.—, 
német bank 211.50 Llibcrnia —nyugodt.

London, szept. 1. (Zárlat.) Angnl .másotok 90: j 
Spanyol jí'iraüel: 89.— 4'7,-os magy. «.ranyjáradék 
1 0.— 4"/o-os rúpia 65.-,^, leszámítolási kamattal) 
2.‘ H, bécsi váitóár—.— .déli vasul 3.ÖU, lasz jára­
dék 102.25, 4u;0-os oszti1. aranyjúrauék —.—.Latiad* 
Pacilic^vasut 12ezüst 26.75 szbávd.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és
pedi. a szokásszem levonások mellett egy kiio- 
gvantm súlyra íillérekben értendők, tizokásszerüieg : 
aizotl sertések teljes (hruitoj súlyából az ételre ko- 
ronkint 45 Idgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irányt 
adónak.

Sertéslétszám: 1903. aug. 30. napján volt
a készlet 43804 drb. aug. 31. napján fethajtatott 
508 drb, aug. 81. napján elszálíittatott 503 drb. 
szept. 1. napjára maradt készlet: 458^9 A bucit 
sértés üzietirányzata: szilárd.

SertéskonzumváBár.
Budapest, szept. 1. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 959 drb. Előző napi eladatlan ma. 
radvány' "64 drb, összesen 1323 drb. Eladatott 
800. Eladatlan maradvány 523 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak szilárdak.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg I. 

rendű 350 kgon felül 94—:-8 fill.-ig, 11. rendű 280—
350 kg ig 94—98 fill.-ig, II. rendű selejtezett---------
filt-ig, silány----------iiii.-ig, fiatat nehéz 500 klgr-on
leiül 95—100—, fill.-ig, fiatal közép 220—5U0 kg-ig. 
94—100 fill.-ig. fiatal könnyű 2 .0 kgig 85—94 fill.-
ig, süldő--------- iill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban

Borjavasár.
Budapest, szept. 1. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

borjuvásárra került 512 élő borja és 5 növendek- 
niarha. Az irányzat élénk volt; az árak kiiónkint 
4—5 fillérrel emelkedtek. Fizettek: elsőrendű élű 
borjukért 90—106 fillért, kivételesen 110 fillért, 
másodrendüekórt 50—66 fillért, növendék marháért 
45—64 fittért kiiónkint.

WitliliLti.il Imre iazatá, kgtirezH. ií.

Woa és mintíenrtap

Hella iíasicaisa
(Goldreicb)

világbirű lábujjhegymüvésznő.
-----Remek díszletek és világítási hatások.~

ffilastea Braselly
lavina-omlások.

Kié a kicsike? 00£^t

Tarka Színpad
nagysikerű újdonsága.
Irta: Dr. Torkos Béta,

valamint a kitűnő különlegességi műsor. 
Nappali pénztár d. e. 10—1. és d. u. 3—6-’g.

A téti:Hikerthen reggeli 5 óráig Vörös Oefc ^ 
czigányzeneZara hangv* rsenyez.

my,.

Bécsi ssiíósvásár.
Bocs (SL.-Marx), szept. 1. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai scriésvásarra bejelentettek 11323 sér­
tést ta felhajtottak 4919 fiatal és 62 ti magyar 
hízóit sertést; összesen tehát 11137 darabot. Az 
irányzat szilárd volt. Kizmtek: elsőrendű sertésekért 
1.05 — 1.07 kor.-l, kivételesen 1.OS koronát, középszerű 
l‘s ,,reg sertésekért 1—1.U4 koronát, könnyű sér­
tésekén 0.94—0.58 koronát, fiatal sertésekért 0.76— 
0.96 koronát kiiónkint.

felelős szerkesztő

Molnár ECárícn.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1UUU. Szerda, szeptember ií.

_ _ ___ ______________

Dr. farkas gyulámé
cyllv. jegu

Elesni islíoláj
müveit családok gyermekei számára.

Külön fiúosztályok ég leány osztályok. Fzyínl tanítás (■% ncv.-.-'i 
Gondos egéizs-'.gögyl felOgyelet. Tanítás 9 órától kezdve 
7263 Eoirat/j3 naponként 11 — 1-ig és 4—5-:z,

Az 19C3 4. tanév kezdete szeptember li-én.
Sagykoi’ona-utcza 7, ez.
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Ajituiiin l’niichuiti i ernyői 
Bttteiiwre Laru Jívther
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Bene Cuázer
Vietwrine Cm.-Kc.1uU

vígszínház.

külföldi árutőzsdék.
BorosKÍo, szept. 1, uuza helyben 16.40, sárga 

5uza tielybvn 16.3U, rozs helyben 13.—, zab heiy- 
btii* ,<pcz<i helyben 19.1U, lenüeri 14.—.

Köln. szept. 1 Olaj 51.—.

Berlin, szept. 1. liuza szeptemberre 1G1.75 
októberre iti3.n0, renyhe; rozs szegi.-re 132.— 
ui.tuberi'e 154.75, renyhe , zab szeptember* ■: .9—, 
deczeiriberre 131.25, renyhe ; tengeri ; zu1*temberre 
llV.io, deczemberrö 117.*5, renyhe ; olaj ok.éberre
46.20, uecz.-re 46.oU, nyugudt ; szesz — luöjáias . 
csővel fenyegető.

Fáris, s^ept. 1. Bum folyó hóra 20.30, szep­
temberre -U.30, szept. Uecz.-re 20.55, nov.-íebr. 
20 35, tartutt; rozs folyó hóra 14.50, szeptem­
berre 14 50, szept.-decz.-re 14.50, nov.-febrnárra 
14 of, nyugodt; liszt folyó hóra 27 65. szeptem­
berre Slí.Uö, szept.-decz.-ro 27.60, no', -leni'. 27.85, 
taitutt; mpczö-oiay folyó hóra 49.—, szeptem­
beri''; 4v.5U, szept-decz-r. 49.50, jan.-ájir. 51.—. 
nyugodt; szesz folyó bura L'ti.—, szuptembeire
36.20, szcpt.-deez. 35.50, jau.-ápr. 35.75 szilára
nyers ezukor folyó hóra 22.50, juu.-ra 22.75, 
juu.-aug.-ra —.—, okt-jan.-ra—nyugodt;
fehér ezukor folyó hóra 25.®'«, juu.-ra 25.' 
jun.—aug.-ra 27.—, okt.—jan.-ia 27,50, nyugodt; 
tinowiíüit zukor f. hóra Vő.— 05.uU, tartott 
idő/áj ás forró.
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Úa íbti&ULil ciL^iía-

Magyarországban a divatot, az ízlést — mint 
irányadók — az arisztokrácia képviseli, ez LétsK. - 
len ; az ő szokásait és viselkedésüket mértékűi te­
kinteni helyes és jogos akkor, mikor a pokla meg­
győz bennünket arról, hogy ez utánzás nem a hiú­
ságot, hanem a cztilszerüs get szolgálja. Ha olyan 
dolgokban indulunk utánuk, a mikben a. xiláglútolf 
ság, az iziés és tapaszodat érvényesül s ha mindez 
ibhttu a bizalomban összpontosul, a melylyel egy- 
•gy hazai előkelő ezéget tüntetnek k:: nercusak he­
lyén való, de önmagunk uránt tartozó kötelesség : , 
hogy kövessük űzet.

Az egész magyar arisztokrácia KfcifeS és vllrsch 
mell- es vállfüzőkészitőket tünteti ki azzal, hogy 
csakis náluk eszközük megrendeléseiket. Példáival 
Mária orlcunsi herczegnő királyi jen-zgo jer 
előttük, a k* julius hó 25-eii Il.rschné asszonyt sü:- 
gücydi'g hivatta magához AIcsuth-Tii, onnét reu-h t 
két fehér Josselin-füzöt, amelyek oly ki ünúen sik- - 
ültek, hogy auguszius 11-tn ismét kihivatta és egy 

iovagló-füzőt roi. .leit.
Hogy hehizonyiísuk előLLi álliláíunkat, amely/.: - 

rint összes arisztokr...áirik bizalma a lleiíel és 
Hirsch ezég lété fordul, idej. gyezzük azokat, akik­
nek neve hamarosan eszünkbe ,ut azok közül, akik 
julias-Hugusztuz hónapokban megrendeléseikkel fv> 
kerestek őket. Bizonyara érdekelni fogja oivasouikat is:

Andrássy Üúnűorné grófné két seiyemfuzőt ka­
pott; az egyik világoskék, a másik rózsaszín; mind* 
íettö Sanakor s.:al ás ;

Ahnássy-Zichy eróín5 egy vdágoskék khcchí Sa­
raikért ;

őzt. Károlyi Gyulámé grófnő ö excelencziája fe­
kete Belyemhatiszt Uaches Saurmve fűzűt; leánya 
Juliette coiiit-sse pedig egy teher lovagló füzet; 

Ehun harenó, Kunstantinapoiyhan két fűzőt;
yúny Lejönné Eudras y Ilona giouiű kék 

hatiszt fűzőt;
us y l erenezné Liplkay bárónő kút fehér 

Sylphide iuZiü;
Kimen liederváry gróínö egy fehrr hroeiié fűző , 
Zichy Anglia grvíuo szmiCu feher lúzut; 
le.aki Adumra gromö seiyem ürül tü..ut; 
Apponyi Lajos né grófnő íe»o.e sa inAmjufüz't; 
Borgacü Eua giu.no latra-Lommezra len.-r Syl­

phide .' u-ői;
Bant Albino-Györki Alice ót; ő fe’i C-. 3

ttreviUHexunnmkazan-amz* ;ns:KZfi5eh:vatnrB;

E".
Ál H % 1

& rj m 51 ;
V3". üi ™, ^

wZt^m.-y

E. löször
BUBÁPzSÍEN.

|~Í3 I

6 g "

öé). . L miaui M.raiiv* ilÁíilU ti Ki'l.—402.5th JUza.
uur Miajúitiuek JbAo ud.oU, uruuyjavadeh
liU.űU—120.—, közti bi vasul ÜUJ.— ti04.—, vai'uki 
villamos vasút 3U4.uO—BUa.—

BECSI GáBONáTÖZSDE.
Becs, szept. 1. (Az, Egyetértés távirata.) A ga- 

houalorga.om ma is igen szűk mederben mozgott. 
Árpa iránt mutatkozott ugyan érdeklődés, de juien- 
tékenyehh üzlet meg sem fejlődött. Huzat esetleg 5 
füíérrel olcsóbban lehetett volna venni, de vevők 

jelentkeztek. A többi mind változatlan, 
bzvsz : Kontingentált készáru 4U.UU a., 41 k.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Scxfces keresSredelmi csarnolifj

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, szept 1. itizoil sertésárak: 1. Jfa- 

gynr elsőrendű: öreg nehéz (páronkmt 400 kgroi
telüli)-------------f. Közéj) (páronkint 300—400 kgro-
teliiii) súlyban--------- fillér. Fiatal nehez tpáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 116—117, Fiatat
közép (páronkint 251—32Ó kigrig terjedő súlyban 

119 i. könnyű (páronként 520 klgigj 117—Ilii 
Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 118—119 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 117—118 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í14—llá ftl- 

í -ung.

Ma, szerdár*, szeptember 2 án

eiayy eleadás
különösen válogatott műsorral.

őDanOChi I.8Ö m,n^ iskola-lovas és
i

r r- mint iskola-lovasnő első fellépte 
“ ”* Hzinre kerül: j

Marokkó ”E9j|

fényes kiállítású némajáték, 5 jelenetben Eh - i 
mutatja az egész társaság. j

Jegyek elővételben kaphatók Kertész-tőzs-j 
dében Kristóf-tér. t7167

drovtiy Á:uüuLUi* uj a. IvZsUíSkiai í-vk> uúi L.U- .ti L.U.Ü 
LU vntí

aíhuz áA kJ* Aluric+U) Ajiui j Ch.üu . ..C.
• VUUJfUL 4 icilul ItilhCililS 1 t-lle,' ltih.uk ^

gr őt láauay-szumay giu*uo 1 teher lovag.'.

Karácsonyi Aludárné grofnó 1 tebír Sanako: t: 
Karácsonyi Irma as giuiuuk 2 Km;

dana:oil;
bouyotiizky groino 1 leLvr sKye.a • ylpLM-z

fűzöl;
Teieky Gyuiáni „Kino 1 fehér 1) hl k.-.uav 3 , 
\vauhersz.itcLan natvi.u - »zurke Imié :

Lgy goL-iv juh, ti a névsor m.nozu a„:.mas t.c- 
.yet: bt» el. b na Kuz).«ie». 1 -»k, hogy a h: u..u »za* 
udu, ttizitiiv.«tii iiituju , itoik s i

aranyiig oictűknek m< odb uók, bogy vi ...
te.i.uí, »Z aiuoul x.uoy j»i ü »uiiaatja», az u/sív * 
uuveivlmenyL-aiiuknmiUenbtiU me ie.eli.eá:e:;.. .i.uu,:
.nlUUtiill,

figyel., tik ti
— -utuu., kívántunk.

Esaa meg an* a tényre hivjvk fel 
uogy a Keüvi ej iiirscn ezég s-.aiutjaa á*ci ■ v. zi 
a.z Országos Kohepzo es az Angol kisasszonyuk 
mtezeientík is u intőké!. Az o:,sz.-.0 v barom toy .«o 
* ut - ..0 m.ciete, ahol hazam, elukoo csaiuo, .: 
j un..ebeinek .ei .e-iak szwbemi, tie t-síi tejiótiuse 

o sz.gurv gvnuoakuüas Urgja. képezi, ezt a ez .et 
vszie.te meg bizaimavai. L» nugy ez nem Venden, 
aaneiu minden meifekkui'üluieny e oiiyeber, bze..*me,- 
Lartasa és elismerese, azt — úgy msuS^tik — fe.e..- 
tifges bizony itam,

Kk-ifel ton* Hin eh mell- és váhíűzö készt:, k 
u et IV. ktr., Vaeu-uie. a 10. natu a*au v»n. U. u 
.-,m„e>uUík a megrendelések. 47289
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KÜLÖNFÉLÉK
A hatodik érzék. Sokat. írtak és beszél­

tek már a hatodik érzékről. Most dr. Javai Emil. 
párisi orvos azt állítja, hogy megtalálta a sokat 
keresett hatodik érzékszervet az akadály-érzék- 
ben. amely nagyon ioníos szerencséden, vak em- 
börtarsainknal, akik örök sötétségre vannak kár- 
h • ztaiva. Dr. Javai maga is vak és így a saját 
tapasztalataival ellenőrizhette a világtalanok elő­
adását. akiket ebben a tárgyban kikérdezett. Hogy 
V>l székel

■anein az a tény, hogy a nálunk bevezetett éa | fontos bankjegy, melyet kibocsátása után 111 esz 
Ausztriában hiányzó polgári házasság miatt sok / lentiéivel egy régi bibliában találtak s ha érvé-
osztrák ember megszerzi a házasságbontást és uj 
házasság-kötést lehetővé tevő magyar honosságot. 
Az európai államok közül az utóbbi években 
Németországban a válási statisztika következőképp 
alakult; tízezer házasságra 1893—tiß-ig kiler.cz, 
97-ben tiz s 1900-ban nyolez válás esett. A leg* 

I utóbbi években itt mutatkozó esés az előbb emlí­
tett megnehezítés eredménye. Franeziaországban 
1895-tGl 1900-ig tizenkettőről tizenháromra emel­
kedett az arányszám. Olaszországban nagyon gyér 
az elválás: százezer házasságra epv-kettő esik

yes lelt volna annyi inő múltán, a kamatok ka­
matjával mintegy 140.000 korona értéket képvr
seit volna. A ik múzeuma minden bevont

>" K0> a UtOh.zatos akadalv-erzek, arra 0 , . , , ,, .... u
V . .... I ., I nelpiumban es Hollandiában a valo.ienv lassult a
* va nias ts mas a vuaetalanok véleménye. . . . ,, ,
v,/ 1 nernetorszag; arányokhoz, azaz tízezer bazassagraA Man. van az agy homlokrészén hiszik a hatodik , ° , ,i ’
érzőkéi, mások af de mekánikai hatásokra veze­
tik vissza, a milyet a denrvérnél csodálhatunk, 
me ynek az c.rán egy darabba bőr annyira ér­
zékeny, hogy a levecőmozgásról röpül és közben 
megérzi a szembe kerülő akadályt. Az ilyen me-1

h.H-nyolez esett. Nagyon alacsony az arányszám 
Ausztriában: kettő és négy közt ingadozik. Annál 
jobban emelkedik ez Magyarországra nézve, a m1 
azonban, az előbb említett oknál fogva, tuiajdon- 

“ i képper. Ausztria válókedvét is képviseli. Itt ná.

kán:kai magyarázatnak ionban ellentmond az,
épp a tárgyakhoz való lassú közeledésnél

így
melyeket önma- 

akár

lünk ugyanis l89(3-tól i901-ig tizezrenkéet majd­
nem szabályos növekedéssel egy esetről halra 
emelkedett. Ebben tehát, úgy látszik, nemsokára 
vezető állammá válhatunk, a mi nem jelent1 
egyáltalában az erkölcstelenség diadalát, mivel 
kétségtelen, hogy a válás nagyon gyakran eiköi- 

j esős cselekedet, két nem egymásnak való lélek 
1 fö!szabadulását jelentvén. Különben is bizonyos, 
I hogy nem azok a legerkölcsösebb oészágok, hol

hogy
érezték a vakok, hogy előttük valami akadály 
van, ami! ki keil kerülniük. Levy W. János, egy 
szavain belő. értelmes vak ember, Javainak 
adta e ti a saját megfigyeléseit, 
gán telt:

— Jóllehet teljesen vak vagyok, azért 
zart, akar nyitott helyen megmondom, vájjon 
vau-e velem zeniben valamely tárgy. Hu van! legkevesebb a válás. Hu Így volna, Olaszország 
ilyen, meg tudom róla mondani, hogy nagy-e { volna a puritánság hazája, a mit pádig a szen- 
kic-sí-e, egyedül áll-e, avagy más tárgyak társa- i vedélyes, szerelemkedvelű Uáliára nem lehet rá- 
sagub.in f Mi gmondom néhány lépésről, hogy

bankjegyet öt évig megőriz, hogy porok esetén 
bizonyítékul szolgálhassanak. Ezek a bevont 
bankjegyek 80 millió font sterling értéknek felelnek 
s az egész Hyde-parkot be lehetne velük borítani. 
A bank köteles minden héten kimutatást adni s 
ez rendesen mindeu szerdán történik. Egy nyár: 
hétnek a forgalma állag 1200 millió korona. A 
bank évi jövedelme pedig átlag 35 millió ko­
rona.

i-s Podlussányi Gizella . •-■rtai.i eleim M+„. •
tanítónőt a. szuny•vvér.iljni ; ' i = í k-.'lälir/. i
tiene Inna rauvímczi aii; n i ú\ ónöt a pánúorii áüan.i;:. , .a 
óvodához. Prém Erzsébet zayugróczi állami óvónőt A ■ 
a fadváhezi álláini óvodához, végül Kimerné Ger- érai? 
tiartít Katalin kapnikbányai all. elemi iskolai tani ló-1 
nőt. a pusztaföldvári áliumi elemi iskolához átne­
vezte.

tutu ’ Jnfés.t.'t innzeninn (S^eíúniu-ul 14) nyitva 10 órátő
- })..■; '.jj 1 kor.
\> j<- mr. num a városligeti iparcsaraokhan nyitva

lL-‘g: < OH tói tí-.’ÍT.
‘ O ovi he szobája, megtekinthető 10—12

jUuzeumi könyvi ár nyilvu íi óni’-ól 1-ig.
A statisztikái hivatni könyvtára, és térképgyűjteménye 

nyílva 10 órától 1 j
A Ára d érni a. egye* ríni k jp\ v*ár zá rvt.

Vízálló??, 1903. szept<32K.her 1 én.

az észrevett dolog fából vagy téglából Hó-e; íugm.

vájjon messze húzód i sövény, avagy egyetlen 
bokor? Csupán azokat a tárgyakat nem veszem1 
észre, amelyek jelentékenyen alacsonyabbak a 
vadamnál. Az én impresszióm az, hogy a tar- jlfl niég Londonban is, bogv az ai.go. banknak 
gyű kát az arczom bőre érzi meg, mely a kapott j külön múzeuma van s még kevesebben látták,

Az angol bank múzeuma. Kevesen tud-

Eíraaí a hivatalos lapból.
Kinevezőn. A belügyminiszter dr. VL Itatta Mi­

hály belügyminisztériumi-fogalmazó-gyakornokot mi­
niszteri segédfogalmazóvá kinevezte és főispán! tit­
kári minőségben szolgála déleire i t un vad v ármegy e 
főispánja mellé kirendelte.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter GregoroviL 
László tanítót a bricsztyai, Angyal Sándor tanítót a 
nagysármási, Kádár Lajos tanítót a bate vési, Hitler 
J."jos tanítót, a lüspai-tkesu-z1;;:.! \ ida Mózes és 
György Sándor tanítókat az .■■gyagfatvi, Trebiczky 
Júzset tanítót a szcntliszlói, It i; tor Mátyás és 
tioussung Gusztáv tanítókat a nagykovávii, Keller 
•József, Lobozy János, N imetli Dezső, Meskó István 
lanitókcit a pusztatöildv á;: állmai • le-;:;í né! iskoláin. /, 
rendes tani! -ki ., Liszka.y Anna laniiónöt a l:ajm"k- 
bányai, Banga .Mária iuuitúnöi a hódntezővásárheiyi 
tanyai, liávz Gizella Unilónöl a iemériyi, 8zenko\ i.:z 

j Ilona i'iiiiíúnuí az alsó-rákosi állami vk.-mi n i-ku- 
I Iához rendes tanítónővé, végül .Mugiió Anna kisded- 
óvónőt a beczkói állami kisdeduvodábo/ kisdedóvó- 

i nővé kinevezte.
Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mimr/.- 

ter tizervó f'ülöp iij.pai és Szelmer tiéia b-mesmora- 
vic/.ai állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen át­
helyezte us Szervó Fülöpöt a temesmoravi- zai áll. 
elemi iskolánál az igazgatói tueiidök ellátásával

b: nyomást az agyvelőnek továbbítja, ahol az 
öntudattá lesz. Ha arezomat fátyol tokaija eí, 
semmiféle akadályt se veszek észre többé... H t 
a szab,-.dDan sétálok, a sajátságos érzékem tud­
tomra ad;:, hol van tér, hol vannak a házak, 
hol keresztezik egymást az utczák ? Tudom, hol 
vannak a kapuk, m egoi vasom az ablakokat, meg­
mondom, nyitva vsgy csukva vencak-e azok ?
Az én uj érzékszervem nemcsak oldalt, hanem 
fo:felé is működik és így megtudom mondani, 61s°ba nem nyomtak. De őriznei. oA egy \a 
hogy hol vau erkélye vagy nagyobb kidomborít- I lamicskével értékesebb bankjegyet, egy egy 
L,rudasa u palotának, mely alatt utam el- í egymillió iont sterlingcs bankjegyet, mely

w papirdarabb a mi pénzünk szerint 24 millió ko-
Boklogtalan házasságok. Egy franczia . runat ér‘ Ez a világ legnagyobb bankjegye s csak

megbízta; Heichliardt János békásmegyeri állami 
, 1 ., v „ „j ,i- i elemi iskolai tanítót a lindzsinai állami elc-uú is: o-

* • j iához, Lazar Pál mikalal.ai aduim eleim isi;. Lei Lot
ig izgató a barátja, vagy egyéb hatalmas össze- a gyoroki állami elemi i.-.kolá;.oz, Búkös Árpád lin- 
kötíetései vannak. A nag\ közönség számára nem j dzsinai állami elemi iskoiai tanítót a hódmezövásár- 
. ...... , , . I helyi állami elemi iskolához, Sziklai Tivadar rvoroki
hozzáférhető, pedig sok Oiv tárgy van Lenne, tl j állami iskolai tanítót a szapáryiigeti ádami elemi 
mi éppen a nagyközönséget érdekelné. A legenda I iskolához, Szathmárynó Baliery Irén kudsini és
szerint a múzeumban egy egvpennys (9-1U fit-: Ambrus Antal mezoliyaui i Miami elemi tanítón t.

OJ 1 . I illetve tanítót koicsunusen, Winkler Anna kor.ionai
léres) bankjegyet is őriznek, holott ily Lankje-

1.
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Naptár. Szerda, szép lumber 2. — in»ni. kaili Jut/.Luaz,
— j.i vl. Judztu :z, L• i":: «.»• ősz augufczt a. *20 ) Sámuel, — 
/ >i-i - . K;ui 10. — -Nap kel .» ói a ő p. — nvug-zT 0 óta ‘21 p.
— Hoi! K- ! 3 ói a 4U p. elém au, — nyugszik 12 óra p.
éjjel.

A miniszterek nem fo'.iukik.
A i- t . vi •i'.öluiz elnöke .a 9 óráiéi 10 ig.
A fa-in i -''o-w -u/.-: iga ■■ dunár úriak ülése 10 óin. kor. 
BU'iapes:i lanoucz- rs ..eg-■ömr.uku- iállitás a városi:ye *: 

Jpiii on. mukkan. .Nyitva i - - g . 'j ut. t.ui e - le v-ig. Belépő-díj 
2J liléi.

K. iJnzenni' Képtár, nyitva 9 — 1 úrá.-r.
Országos képtár a/. Aka-tem.a nyílva 9 órától 1-ig. 
Közlekedési niuzeum a varos’igei ben nyitva 9 —2 órá­

tól (>-ig.
j\í^zŐgazdasági múzeum (Kcrepesi-ut 72. sz. nyitva 

9 óráiéi 1-ig

Időjárás.

4 tu. Izir. tnefeoroloyiái központi intézet táv­
irat i Jelentése ItíOX. szept. 1-én rege/. 7 órakor.

Közép- és Dél-Európát nagy kiterjedésű magas 
levegőnyomás borítja, amelynek hatása alatt e tá­
jakon túlnyomóan derüld száraz és meleg idő urai­
kon :k. Depressziók vannak északnyugaton és Finn­
ország táján

Hazánkban országszerte derült és nappal meleg
idd volt.

Prognózis a következő Ü4 órára: Száraz, meleg
idő várható.

1

vi-z.

statisztikai lap érdekes adatokat közöl az elváló 
házasfelek számáról a különböző országokban. 
Ebből látjuk, hogy általában egyre több ember 
bontja föl az állítólag égben kötött frigyet, a. mi 
rmm egy országban a válás megnehezítését elő­
idéző törvények javasolására vagy megalkotására 
vezetett. Egy ilyen növekvő válókedvii ország 
éppen M gvarország is, a minek nem annyira a 
bennlakók nag. szerelmi vállozanclósága az oka.

egyetlenegy példányban van meg. Ha loigalom- 
ban lett volna is, tulajdonosa nem igen válthatta 
volna föl. De forgalomban soha nem volt, s csuk 
egyetlenegyszer képezte Iranzakczió tárgyát, 
a kormány s az angol bank között s a banképü­
letből sohasem került ki. Az 50,000, sőt 100.U00 
font sterlinges banjegyek már nem dicsekedhet­
nek ily ritkasággal, az ÍOUÖ fontos bankjegyek 
pedig meg éppen nem ritkák. De ritkaság az a 25

M. kir. 
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if Em diapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
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A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi sulv hektoliterenként és kllogrammol:ban.
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J ukármány t-isörendü.................

„ másodrendű ..........
Sörfőzésre ti2Züvidéki.................

„ felső-magyaroraz&gi 
- dunántúli ..................

6.05

5.40

C.lú
6.05

Tengeri

FKörcndö... ....................
I Középminőségú.................

Hel/öldi új .......................
(línquantin .......................

Repozo
K apó ízt a
Kánsági

lt .- ív :o

fc) Kaiáridcrc
1

Határidő
Árfolyam

j pönZ : áru

K&gyar boxa... 1903 májú* ...

Bau.......................
190* a .Ilid
UH)3 május ... 
1903 október...

:.»9 7.70

7.41

Boss ....................... 1904 április ... 
190 1 uktoher 6.23

6.51 
«.•2 4

Tengeri .................

1903 Julius ...
1903 augueztu« 
19C3 zept ...
1904 május ...

6.14 C.15

6A6

Zab .......................
ÍUU3 április ... 
1903 május ... 
1903 október

5.G9

6.44

ó.7ö

5*49

KRpoi.it«r«pcte 1U03 UUgUMZtUS 10 GU 10.70

II. Különféle termények (készáru).

ÉSTEKPAPIBOK
Utolsó ár t.

! Kisbirtokosck orsz.földhit.3* eves, frt. v. k.
. . n 60'/, . ---i
, . . ölt1/, „ M-an '

, Magy. agrár- ét jár.-bank M.dzolőkötveuyek | 
„ B e jáiadékjegy vl. 102%

záloglevél...................
; M. alt. körtZ-b.rt.els.kotv.4levro iOutrank.- ont 

Magyar földhitelintézet 41 évre trlban
I . n 60 .............................

, . a 63 ........................  *"
szAb. és talajjav irt. 

Magy.belvi érd. vasúti kotv. óUVj < vre tvtbau 
f'ü . n

* * " " * M) n vf. 10ó°/t
Magyar jel zálog hitelbank.......................írtban

60 évre ............
............................. fiiban

" ” 60 évre 1 soroz.
« * 6U „
. * köz*, kötv. 60 n írtban
, e f, H 6U e

60 - ti .ban
: : . » öü nvf. uü%.

9 60 „ 100Irkkeut
, 9 ayeremeny-kötvényekIríbau
e n osztrák felülbelyvgzua n

„ ii ve re meny-kötv. Li;! k . duuk 
n ‘^000 * n

M. vrsz kÖEp. takarékpénztár 40 évre írtban
; „ „ „ H bu v • •
M tanarékp. közp. jelzálogb.l—3.,9—10. kib. 
,, ,, ,. 4., 6. kibocsátásj

Származás, nem és minőség Árfolyam
pfepz ura

Ingyen hordó 
60 Lilt .gram inon ít >1 nt

6C kilogrammonként

Dlsznúzslr

Szalonna .

Zsal:l, ;,l t‘"l iltl, 
güngyBuly, li.-zta Mily beívelt.

blinűrég £00 grammonként.

60 kilogrammonként-
ingyen hordó 

£o kiiogiállmonként

Szilva

Szllvalz

60 kilogrammonként Heremag .

Budapesti ................................................................. j -7.30
Vidéki ................................................. ... ......... 1 —• —

08.- -

Magyar, légenszaritott, vidéki .......................... |
Váiosi, légeuszáritott, 4 darabos .................... |

3 .................................
Füstölt.......................................................................

67.— 
b9.—

67.50
69.50

iioszniai, 1902. évi szokvány-minőség..............
,, „ 100 darabos ....................
,- „ 85 ...................................

Szerbiai, 19olí. évi szokvány-minőség ..............
„ „ „ 100 darabos .........................

>t »1 ,, ..........................

13.—
14 .óü 
16.25 
13.— 
13.75 
15.50

14. —
15. — 
16.50 
1Ö.5Ö
1 ■.—
16. —

Szlavóniai.................... ... .......................................... 18.— 
16.—

18.50
16.50

Luczema magyar 1902. évi ..........................
Lobere aproszemü 1902.......................................

„ középszemll 1902. „ ..........................
nasvszumü 1Í02. „ ........................

kor.-tói “
m

m
 

1 í f í 
f

B) Erlékt őzsd
j Utolsó arí.

ÉRTÉKPAPÍROK pénz áru
korona élt

ERTEKPAPIPOK
Utolsó art.

pénz I áru
korona ért.

Az I —IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re, 
vagy ezüstre szól: 60 írt.-ként, La arany-. 
frt.-ra vagy ptingÖ pénzre szól; 1U0 márkán-! 

' ként, ha mái ka: a szol: 100 frankouként, 
ha. frankra szól.

I. Államadósság.I
aj Magyar államadósság.

i Areny.iáradék, 100,600, 1000 sranyfrt. nérérl;
drbokbau, adómén;es 60 aranyfrt.-oakéa:, 

! Aranyiár., lO.OUU aranyforint névért, dara-;
bokóan, adómentes, öo aranyforintonként 

Aranyjé-rad., adóm., OOar. Írtként, szept köz. 
KoronaértékU járadék adómentes ................ ;

* * * azept köz i

’ _ „ szept vég.
1876. kel. vas.illamk. r. frtuan 50ar. frtként 

! 1889.államvasaranyk., adóm., 50 ar. frtken!| 
Il88íl. évi áltainvasuti eziistkölcsön, adom.; 
lÁllamkSIcs. a vaskapu czéljara, aranyadom j 
,1870. évi nyer.-kölcaön, 100 Irt. drb —
'1-0 évi liver.-köles. 50 fi'os drb. —100 K.
"Itagv. regale kártalanítási kötvény adom. 
iHoivát-szlavou kánál, kötvény aaomentes 

Mag ar földteherment. kötvény adomentes| 
i II O l-szlavon. r 1

l iazai és szegedinyer.-kölesen,adom.,duü Ix.
Hoivái-aziavon ielz. földvaitsáKikötvenv...;

119.60

120.
119.501 
89.75 
98.35

98.3(1

86.—

20E— 
2'1K.~ 
101.5fi| 
95 20/ 

99.251 
155.o0 
100.751

12».
120.60
líü.—
90.25
98.75

98.50

87.

205.
203.
102.50 
99.20

100.25
157.50 
101.75

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

. » a máj. —nov.........
„ „ ezüstben, jan.—jul..........
„ „ „ apr.—okt...........

Aranyjár., adóin.,arany írtban »0 ar. írtként
KoronaértékU járadék ...........................................
Államsorsj. 1854. évből, 2Ö0 írt p. p. 5b

írt p. p. írtként.........................................................
Államsorsj. I860, évből 500 ír.o. é.= 1000 K.

„ 1M0. „ 100 „ „ „ = 200 „
, 1801. , 100 „ „ „ = 200 „
, 1864. „ 60 „ „ . — 100,

II, Más közkolcsönök.
Bőig ál!amv.záIogk.,arauybaü, 60ar. frtként 
Bosnyák-herczegov. uraz. köles. 1896.évből 

, Bosnyák-herezegov.vraz.vasútik. 1898.évből

Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor
n » n f» » . . •

Tem.-bégavölg} i vizszabalyozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

é*l-j Belvárosi takarék pénztár részvény társ. —• —
« « i.m. ___ 1 ....... i t.... I ... n ,ier frll.'in r Irrx« .hon

4'/,l Ganzéi tarsa va- luideáseépgyári t. k.-kutv.

99.80; 100.40 
93.80; 100.4C

100.10 
100.15 
120 75 
100.—

170.-
153.60 
183 -- 
246 50
246.60

156.25
95.25

101.

100 ÖU 
100.60 
13 .25
100.50

175.- 
165 60 
186 —
260.50
250.50

106.25
96.25

102.—
101.-
97.75

102.—
98.26 rí.-,,

97.75 98.25 19ojí.'
évre97.50 98 -

101.25 102.25
kor.
14

100.75 101.75 —
98.50 99.50 20

102— 103.- —
100.51 11)1.50 80

4'/,

1 M „ „ H községi kötv... I

IUrezégua közp. hiielszuvetkozeii kötvényük 
IOszír.-magyar bank 40'/, évie............írtnan

„ ’ * M »• |
: l'esti hazai első tukarekp.. kuzsegl kotv. ...

,, ,, írtbanfi n ff ff »> , . ff
„ „ ,, „ záloglevelek »0 evre
f* >f »t >* . . *• , .P-.nti mngy. kei».ik. l>auk ... frtlian v. kur.

1 ;; ;; ;; ;; küz./k.6ov,éyre

í -• - •> ” - uu v.y, ■■.............................. .. .. .. lUoSa-

b) Vittek e& külföldi intézetek

kibocsátását.
Albina Lakai ék-éa hi teliül.................... frtbau
Aradi polg takarékpenzt. 40 evre ,,

i „ „ n W B V f. 110' /0 „
n n 40 „ ... n

A vadmegyei takarékpénztár.......................... *
L'vtiuyuk-herczegov. szab. ursz. bauk aü évre 

j w w na» öO n
.Debreczeni első takarékp.................... írtban
i-idei yt magyar jelzálugbauk 40 évru B 

40 n
1 Uorvát-szlav. orst. jelzálogbank.......... „

n n n köz», kötv. „ ^
I Nagyszeb. alt. tkpt.Sl1 i évre viaszuüz. 110'v0 „

, » n 40 n n 10ö%n|
m 9 a 40 a III. kib.fi t. v.kor.
* „ „ 36 n IV. kiOocuatas ...

! Nagyszebeni foidhiteliül...........................írtban

* e Vl. kibocsátás...
Osztrákföldhlteliui. nyaieuiény-köiv. ütoun 
lemesvari takarekpóuztar .................. ,

a a ........ n
e „ 40 evre U sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adriamagy. kir. icugerhajóz. rí, frtbau
Budapesti közüli vasp. tarsaeag .....................i

v villául, városi vu.,ut iészvénytárs.!
liudapeát-peeai vasul.............................. frtbau;
Deli vasút u.b. íiiarkáhau, 10ü máik.-keni.

ItiuU. évi kibocsát. lUv irauukeut 
tilsócs. kir.szab. duuagozhajuzasi társ. frtbau
Kasaa-odeibsigi vasul löb9........................ n

9 „ i bö9.ar.-bau, lOu mark
9 s lfc9i................... írtban

e lbJl.ar.-ban,lvUuiark 
„ OiZtr-vonal löbbtrtban

Magyar folyam- éa teugeruajóia»« re.zv.-tJ 
Magy-gácsországi vasul 1. kiouciáiái inban, 

, » ii. ix »...
„ e/.ílsí.............  ...!

Magy.nyugotlv.(«ifvar györ-grácziv onalj
. 1874. kibocatá»............

M.va»utiels.köle».her.czeíia,ai-., lüj mikként 
U*ztr-m.allauiv.,1883 m kuy unu 1 »U mu.eut

n X.kíb.l88ti. . 19ö írkkeni
Vorontáll helyi érdekű vasuiak .....................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drboukeut Koronában éne zdő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-oeztrák bank ... ... ..................... 24u
Bpesti baukegyesiilet részvénytársaság 20b
Első magyar iparbank .............................. 300
Fiumei hitelbank ....................................... ICO
Budapesti giró- és peuztar-ey.^let ... 2(!

V'-nz ár 1
le or - éri c k )ivn
104.- 103. -
10* — lu.i.—
lül. - 102.

91.7b
101.— 1UÜ.
IC 1 — ; 1U2—

99.25 i 130.25
UU.— b U.
89.— 1 90.-
UU.— 1 Hla.—

ICO.- 101. -
1*4.5(
i>7 7. , 88.7..

10 J.— 101. —
100. : 101.-
98.25
98.2. . 98.,;
98. LU Ud.Tu

100 er 10I.-J-I
100.20 101.‘>,
9S. ' VU.—

10!.2; U 2
98.- 1 99 —

12G.— , 1 e7 -
120.— 133 MG
111.25 11.....
1 9 111. -
Ibi.— ÍVJ.
100.7,. !“i.73
r; 75 95.7..

101.ÖU 1-2.0'
101.— 1
98.7 3 39.7

lOu.Ó . ÍUI.IU
98.— 99.

100..V. lUl.-v
lJb 4." lul.j
100.-IC li 1.40
1UJ 25 101.
98,o0 99.30

98.76 99.75
100.— 101.-.

Ub.oU
1 • *0, — 101 —
107.— tör. ■
98.25 M.J.

10U__

101.— 102. -
99.— 100.--
93.50 100.—

100.— .Ui
99. luü.

HU.25 1 Uü.2
IUU.2.) 1U0. v,
99.- 1 n.

101.— 102.
99 — ÍOO.-

101.— 102.-
luü.— 101.—
110.— 112 -
110.— 112.
105. lUó. —
101.50 lüi.bO
104. - 105.

ÍOG.— Ív.
101.25 102 2
l*ó.— 147 -
100. 1U1.
1U0.5C 101. -
100 Uö lt 1.—

101.— 102.-
100.35 io .
98.—
98.— 99.—

111. 113.

99 75 100. <
1 i 8.— 119.
99.50 luu.

118. — ! 119.
1UU 60 101.
100.26, 10Í..L,
108.— »09 --
ÍUS —j U/9.

UU.75 j íoo.../
1U*. —' i-'tí. —
104. —j luG. —

96.25!
1

ti7.a5

272.— 273 -
83. 90.—

125.- 328.—
139.— 142.—

értékpapírok

:lit/.ui pauk-rcszveuyiái»asitg ............
Uer:nes magyar a!lalauos valtóüzlet rí. HbU
1 i"rvai kerekké*leluii bank .....................
U«*rvát leszamitoió bau». .....................

, Hoi va; d/.avuu i idzá; >s jtil/álugbuuk 
-dugy. agrár- ,ázwiekbank reazv.-t.
Magyar aitaláuos bitclbauk .. ............

Mg g SZept. llÖZ.
:.la;yar jelzulvghitelbank ....................

n g ... szept köz
I Magyar n eres se 4 ei mi réa/.veu yta.
M. kir. szau. usztaíye usjatek r.-iúrs. 
ála.;yar leszámítoló es pénzváltó bank 

; . » ff • n *»2Cpt. k-
(Magyar lakurekp. kuzp.jelzálog-nauk|n
(Uaztrák h ítél Intézet ............................ .

T, ............ szept. v. 82b 1
IÖEZtraií-magyar bank ..............................
j .‘fejti magy »vl Keruskedelmi bank. 
iUinoubunk ... ^ ......................................

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpéuxiar .....................
Kmlupesi >11. kerületi takarékpénztár 
Budupesi-erzsóbetvarosi takarékpenzt. 
iJofbii takarékp. es ur.vz. zalogKöi. rt. 
r.gyv.'UlL bpesti tóvárosi lakareapeuzt. 
Magyar aitaianos taKarékpenztar 
Magyai oroz. kuzpunu luaamvpeuztar 
l^eiftr nnzai elí,u ta^ai ék pénztár-egye.

VII. Biztosító társaságok rcszv.
Becsi biztosiio tarsaiag.............................. t

«... tBecsi élet- cs ja;auvk-uiztosiió intézet 4U' I 
4E0 ! h-iSí> magyar általános biztosító tara. 2u0u

14 igl oucicre1, pesti biztosító in:űzet ... Zb'j 
*g0 iái agyai jég- vs viszouiuizlosilo rt. ... L 

jnáSeuizeu** baleset biziositu részvényt. 2vi 
120 Bauuvuia viszony uiziosiio intézel ... l>Uu

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Coucordia-göziuaiom re-zveuy iar.»asag 2Uu j - ^ 
lülöO budupe&li yuzuiaium re.izvenyi. í)J

/.sebet-gőzmalom lauasag ..................... 4u.i
Luizn-goznialom i «äz vény társaság ... ..2v| •'

feíiii heugermaíoui-ó.ii j*skg.......... ÖUU, *
i'es!» molnár,-í. rí out- l; gv/ioalom rr. 4 . ' u''*
l'esti Victuria-guzaialuw .......... ... öv"’ ‘ ‘X*

IX. Bányák ís téglagyárak 
rét.vényéi.

Budapest aeeutiőrinczi tegiagx ar 
iógyesuil tog.a- et> czemunig)ar rt. 
it-zakmagyai. egyes. kt. »zeiib. és iparv. 
láa z le rg < > in - s zász v an koszéubauyu rt. 
Felaomagyaioifj... ban^aes kobuiuu : t. 
nJilv.in“ téglagyár részvénytarsu^ag ... 

! Kis.seoeai gruuiLkuuauj ak reszvi. 
'Kőbányai go-ztegiagy ar részvény társ. 
Koszenbany a • legiar,yai ré.szvényt. 
Lechucr rákot, téglagyár í tíz vény t.
Magnezit-ipar i ozveuy tai aasug............
Magyar asphull cszvvuyLxina»ag 

11 j-Magyar allalau«, xuszen.Dany a rt.
__ I Alagy ar kei a,ma. gyár reszveu., »ars.
30 1 Salgutarjam koszeunauy a részvény i.
0 j Lj laki tegití - es mészégető részvény t.

X. Vasmüvek es gépgyárak reszv.
; lilái, magyar gazua.iági gépgyár rt. 20 
jUauubiua-öcücenichen iia|‘.'uiauu léié

hajó rt............................................................ 15
Fegyver- é* gépgyár i uaarei >ia;,a»ag - 

;Ganz cs laisx vasöntöde rt. eisobbs. 
j Magy ar-heiga temipargyar rt. elsőbb-. 2 
jMagyar waggon- es gépgyár részvényt. LU
■ Xauiagi vasíp&r-lársuiat..................... ... y
n.N iciioitíou ' bCpgyai le íz vén ^ társaság 
Kuuamurany-sttlgoUirjani vasiiui . , ... 2*»

n jdZ'.'jit. kúz. C -
14 'Schlick-léle vasöntöde es got t.ya. ...
— j i euüioií ós Dutiich gépgyár re»zvény;.
— VVeitzner d. gép-, waggougy ar u ... vu

XI. Könyvnyomdák részvényei.

__ Fi auklin-'.arsuiat .....................
— ■ rt 1‘a.las- irodalmi és nyomdai

100 ;J?esti könyvnyomda részvény;

XII. Különféle vállaiatox részv.
Általános vvaggoukölcsönzö részvényt. 

l„Ap ,llóu kőolaj tinó mi tó-gyár t e.szvt.
I Bandin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
j Bihar-ezilágyi olajipar részvényíars. 
j Brassói éelliliose gy ar részvény sirs.... 
j Budapesti álial&uo viliamo.Jrtági rt. 
j í’K-io magyar betűöntődé részvény társ.
Klsu uiagyar gyapjumosö és bízom rt. 

j Ela-- magyar rész vény.serluzöde

, Utolsó árf. Uezt.'
Jr“, EETBKFAPIEOK

Utolsó árt.
1...... •: • '

kor -értékűt*:. kor.-érték.»en

20u. — 2Jö.— .4 Első magyar sei teduizlaiu részvényt. »00 46b.-- »75U.- "
240.— : 2oU— 1 s iEiao magyar szalíoda-redzveu,) larbasag lou 481).— u:u.—

— Első pesti «pódium- e.t, enyvgvar r. t. <íUU
— 1" iumeiriz-, uauioioen rizs keinen vitogyar 1900 2jj0.— zgiU.- -

249,- 24 :l— 52 jUsctiwmdt-lcle szeszgyár — — — «00 ö9ví.— 9vb - -
4vU.— 400--- 12 ! rHungária" műtrágya eu kéusavgyár 200 21'*.— —

í —- + S Haueigyar-rédzvenyinraasag — — 40'J ♦öl-.— *10.—
72.1 ál. 724.- — ! ixuUauy ai polgári *t*r.,,zo részvényt. ÜOd

- - — 'Magyar c/.uitoripar részvény társaság 1200 '4.J.— 142a.
513 — 514 - 16 1 Magyar lem- es lauipa-an.v t ai :. t. — 2vu 2nd.— z.,3.—

, — .Magyar gazizzoteny részvény iái bas >g 2o!» f ,)U'_L —
170).— i7zu.— _ .Magyar luggyauiaaru-gyar részvényt. 2. 1 Zv.i.- 38Ó.-

20 ! -Magyar vasúti lurgalnu részvény társ.
44U.— 4io la óvjagyar viiiauiustugi iesz .enyiu:o..-.ag 2D0 259.—

1075 _ 1100.— __ 1 Mezogazu&sagi ipar-részvény la; ~a.t>ag 4üu — .— —. —
. . CO i^agyBZeoeui villámusmü reozvenyiars. luou eúu.— g«o —

652,50 ÖC3 - __ T'tíaizeUái/v.i villamossági társaság — *0 Ö"1 - Mi.-
> . 159.;.- 4,) jsemzeikózi wagguuixüicsöuzv i. :. — *vu vtiO.— 520.—

-695.— 2710. - __ •' »pper Lipót Irupar részvény tarkaság 4v
519.- 52U. - /,j zegebi keaueriuuvgyar i esz vény tan. 4VU 0-2«— GuU.—

_ Szisze ai tani az a a rész vény varsa sag — 14 v —. — j-------
__ ! 1 örokuiiuuttimi dohány egy euarus. r. t. 19^

!
8j7.— 36C —

XIII. Közlekedési vállalatok.
229.- 231.-

19ö.— 200. —
4'‘5.— 4VÜ.—

23jii — 2250.—
u.)7.— 7; &i —

154' 15GU.—
17700- íTbvU

4S0.— 4Í0.—
58U — 59u,-

/ V5G — 7G0v,.—
Z>0 — 250.—
2v3. 23Ó.—
-10.—

I05v.— 1970.—

20 300.- 326.—200 lo.— 14-200 190.— 192.—szoo
2 t . uÓvL — 3Gu. —2U,i 92 — • ' ■21 0
320 8j4. - 2.7*.-20 443.- - 4GU.--2uu
200
200 100.— íoo. -200 231.- 285.-20,..’ 1 2.0 —200 53C.—
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BUDAPEST
g5*g- E hirdet««! rovatban mind's 
itó egyszeri beik'atasa kötönscgee péti 
betflkbiil 4 flllérrel, s kompakt betek­
ből szedve 8 fillérrel fizetés«*. *2388

E fcirieiésl rovatban c-lnifB szí 
egyszeri beiktatása közönséges petit
betűkből 4 fillérrel, s kompakt belük 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő tSti

esítytvpv s^ge» *e$5^|S8i

t-vi— tv 6xex--v -Jr.ia -t?. KEZIRATO: 
CSAK bÉRiliTELEFON 706.Satt álló szám közöltetiky kkei a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlao beküldetik és a hirdetésTELEFON e vaeve
időkreSZABADALMAKATland ó volnék Meglátja, hogy igazunk varHasznált és uj

pénz-szekrénye
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Eutia«
pesten, ¥., Eálwsny
utcza 6« az, üóí

eionőket ö lemsge szőlő.
Postakosaranként bér- 

menlvc 4 korona. Bada­
csony vidéki tiszt» rizling 
bor 49 korona hektó, ite- 
reiikint Balogh Gyula oor- 
terme.önéi daLúou-Henye

értékesítő vállalat
PÁSZTOR (lörv. bej. ezég 

SUBA PEST,

Erzsébet-Kőrcít7. E.
Megszeret,értékesít és finsnelrOt
szabadalmat, veí «gli
izm&tra es model- olt azb t

Felvilágosítás dijtslan. 020

! ix e v
nevelőket íi jövő
szinten gyermek ív 
bonneokat leíkiLi::
Áiületi ignúoz
nteza 34,

evre
berkenWein két jó házból való fiút, 

hifi; az első. vagy 2-k re­
álba v. gyumimumba jár­
na.., V-ljes ellátásra elvál­
lalni fpjenkint HU koroná­
ért Ugyanott kitűnő za­
matos magyaros házi ebéd 

volt sze kaphat'). Körtér Gyuládé, 
inkor ta- Vpl. Vas-uccza 17. fid. ő

10343]

Kü tetanévre, ugy­
ért é szitoké t é« 

:iv rett-sen ajánl 
: Nagy m<* zö-

' 47027

-- dre
rranczia-, < 
nyoiországo 
valamint an 

zödéshezRÖPTEBENfizetek annak, ki a Bar- 
tilla fogcizéaak has/.-! 
náidta mellet üvegje 35 
kr., — valaha ismét fogfá- 

tsí-c jást kap, vagy szája bűzlik.;
___(Chümago étiért külön 10

kr.) Bartilla-Winkler 
Ede Wien, 131. Som- 

iimu mergas.se i. Főraktár Bn-

találkozás mikor iehetsé:

or, Wirkmaan József
hites 8*8 ba dal ml Ügyvivő 

313 ezelőtt

PATAKY H. és W.
Erzsébet-körut 42. szám
Felvilágosítás és prospektus ingyen.

regen
osan lehet vásárolni 
.lkaim! vételek utjáu 
izzük be áruinkat és 

abban a helyzetben 
y-ut z9. vagyunk, hogy igen olcsón 
zi-körut eladhatjuk t. vevőinknek 
la fog. és pedig: 12 személyre való 
isilások komplett evőkészlet IU la 
Halmaz* tos ezüstből 15*> irt. « sze- 

p-n mélyre való f>ö írt és íel- 
_____ jebb, 12 drb. 13 latos erős

Nevelőtöket,
gyermekkeríésztijkei. bős. 
aeokaí és külön! !o tall­
érokéi elhelyez özvegy 
Siebchné Gerson na a, 
Budapest, Erz ebet kiírni 52.

4712-3

Gsukr Vezére
Bob nkozüatun

Magy. kir. államvasutak 
12257912U3. szám Cll.

Díszes kiállítású, ért«- 
kas ajándékmű. 

Egyesit! a szépet a 
hasznossal.

Kétssássötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szS-

vtgii irta:

Tiyüa szftBSZLö.
Ara ci is aalbu r. tkot és - 

ben 20 korona.

Megrendelhető a

LAM PEL R. féle
(WodlznerF. és Fiai)

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest. ADórássy-ii! 21.

Megolc

Oh Istenem, d
itódason

lenne 'osztóifit;/!
rtfogóFérjhez

menni óhajt középkorú 
urinő 4—5 00 irt bozo- 
rn enyny a 1 idősebb nyuidij- 
képes úriemberbe?. Leve­
leket „Boldogság« jehgére.

onyká
FöiroL velőket „Szeré Osztrák-magyar vasúti kö­

telék (Elő baromfi mint 
gyorsárura 1S98. ml. 1-t b 
" érv. kivételes díjszabás.)

F. é. s eptember hó ló­
tól való hatalylyal gyors- 
áruként szállítandó élő ba­
romfira Orsóvá—Nenöthig 
viszonylatba 100 kg.-ként 
9, 55 rnáraás díjtétel lép 
életbe. iát:
Budapest 1303. august, hó. 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vas- 

S utak nevében is.

ornot!

.irma a/.«
írjon e.-ak fiőpostára S. R 
alatt. Vasárnap Ok'ogon- tél 
kifelé menő földalattinál ’• 

; órakor. (loai:

uüHuiZy Uüiiiií riüü'
Das iüv jede Famiie; 

jwichtigste illuslrirte Buci: 
I iiber zu v iel Kin ei Segen 
sendet mit Abschrift meh­
rerer Tausende Dun«- 
Iscunften discict gegi r 
j 00 il. in Briefmarken 
! (offen 70 h.) Fr.
A. Kar.pa. li- rlin, S. \V 

j 247 Lindenstrasse 40. 
Anonym nicht. 4:00,

Földbirtokosoknak
tütPiGSZfcéseS

_______ • —piäisä

217 1. % és 2"32 1 ., lör 
- - érted eped aék egy hozzám illő csinos lesztés medett földbirtokra, 
ál oly siv;-r iiitiuieiuberrei szórakozás vidéki várót! bérházakr.i 
műién. Szóij hiáuvábó, jsm..rctstiget Hoffmann Jakab kölcsunköz 
meg egyszer . * , . vetítő rodája által, Buda-
-J-u- *> p, st, iercz-korut l;a 111.

* 13C

felvágatlan
makuiatu apapir 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban.

Férjliss
menetele által boldogta­
lanná vált csinos 21 éves 
asszonykának, mely elő­
kelő ur lenne vigasztaló 
s szerényen pártfogó Ba­
rátja Leveleket a kiadóba 
„Nem ver meg engem az 
Isten* jeligére 10352

b iiiiáulolódhoz
t ve de

Aki Bzob s- őgadc
kérje a szobafestőtől a.es lu-au nci 
»KőrmÖczbányai magyar dl 1 : gyászos : 
szlt3 stilus« miutáit: e ■ cmold felém 
legújabb vá! iszték szoba-1 kezed és ir_r 
diszitményekböl. íoasíjcrted epedőd.

bniiiner;?!’ Annul őíia urowse
V, Váczi-utcza 30., I. 23 1 _
Haris-hnzár). Vc.-zUnk ca becse
rúíiliik eru-uyat c.-t tíküzerekeubarózsa.- S [1034-1

V-V-- • - is*
f^rtí . V-

0 /A Q /Xil g iln K
k." jx. A V iLVfi/Áa.

v. kúrháii fuurvns kalona, mogyol, és kér. pónztári fcarvoi, 
.1 Hedjiúió rend lovagja stb

*®*titkos betegségek
iinpontentia. nemi és női bajok lcgqualifikal- 
lahb specialistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.
Budapest, Váezi-iaieza 12.
Vafiyi Ó3 górcsői vizsgálat mellett. levői utján is biztos 

OyágysiNOr. iprrrtaok ás hivatalnokoknak mérsékelt díj-

gyorsan 
gyár fövi 
fogadja 
másieiol 
geíö a i 
népben j 
néz föl i 
bizodaloí 
méli, hoj

A szülök és tanulók C az uj tanév küszöbényc-iitH:w hs-

ifi a a"3 í"»j

Folyó év szeptember hó 30-ún, esetleg október 
hó 1-én vagy 2-án alolirt katonai hatóság áüal Buda­
pesten a vonatlaktanya nagy udvarában VI. kér., 
Angyalföld, Aréna-ut és Lehel-utcza sarkán körülbelül 
300 darab ló fog azonnali készpénzfizetés mellett 
árverés utján eladatni.

Az árverés mindenkor reggeli V20 órakor veendi 
kezdetét.

A cs. és kir. 4. számú vonatoszlály 
Wi|B parancsnoksága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

wmLmmeele

Äsäirss szám aiaii ajA.il Eiohonb«ium RSór, 
2í,ndapest, V., Lipet-Sör
ut 2. (a Margitbidnál). Alin- 
•j /"k, kiknek szomorú ku- 
.♦*Iv8 =úgtik vannak, sirköx ól 

emmuT i'enli czlmhcz. Készítés a sajá:

irkövsketÍvni >-iv:si könyv ü/.l ilév, ahol az orsz/íy minden részében 
Intsen tilt tankönyveit Kaphatók és megrendel tietüfi.

A lankúiiywkiieK és általában mindennemű iskolai szereknek
e .- y ki b> szer/.úso nemcsak idei itt* ytakur. tűs, de
ícöléséfjkiniúlés is, mert az együttes s.állitás jutányosabb, mintha 
kii!fn«-xul Ti rémiéinek mindent, ti:ás es más helyről. Beszerzési forrá­
sul a nevezett < •> ajánljuk, amely gazdagom fel van szerelve a kö­
zi Igő iskolai idényre az összes forgalomban lévő ianliönvvekkel 
és iskola szerekkel. A ezég saját t mik tin vt /V ki ti va n y nit, 
niMte.lveket a. mágus tuníiyyi kormány engedélyezett, 
az ország legtekintélyesebb tanintézetei használják.

A cz-:g a megrendeléseket a szokásos teli Felek meilvlt fogana­
tosítja.

A több mint cyy évszázad óta fennálló könyvkereskedés kivívta 
magának a n. 6. közönség osztatlan bizalmát s a ez ég súlyt helyez 
arra, hogy a hozzá beérkező megrendelések gyors, pontos és le kiis­
meretes elintézés id: ul a bizalmat n«é„- ío ozottabb mértékben kiérdemelje.

Figyelmet érdemel a cr.é-g jij felszerelt zeneinűkereskedósé 
és tanszerrnkt v tu is, amelyek múltún egészítik ki az elsőrangúnak 
elismert kön-, vkureskcüvst.

.íDfrane

II iFr->’T*i*mx*xrz%rmBk.

IF? £?■>mm?;
ívesem szivek& v.\ 1i4 r 

thitiliSiiá ti:

(impotentia)
párailan sikerű gyógyhatásai foly 
tán legmelegebben ajamjuk

nem a f 
honnan

UOhaabíut 16
met ta 
a mi
tói lejut-: 
gvülülséd 
visszavon 
minden 
ott fönn 
szárváróg 
magyarod 

Iliszsd 
benne, a 
uralkodó 
magával 
t ék társ \ 
király, dö 
tül a gvu

Kőim Mór félegyházi kereskedő csődtömegéhez tartozó a 
a csődleltárban 1—2309. tételei alatt 41349 kor. 90 f. beszer­
zési és 2(1559 kor. 36 f. becsértékben összeirt röfos áruk, tovább;1 
a csődleltár 2310. és 2311. tételei alatt 15.0 kor. beszerzési é 
530 kor. becsértékben összeirt boltberendezés a következő teltéte­
lek mellett eladatnak.

1. ) Ajánlatokat u röfös áiukra és üzleti berendezésre csakis 
együtt lehet tenni.

Ajánlattevő által önkezűleg aláirt zárt ajánlatok, a becs- 
érték 1U százaléktolija, 2710 korona készpénz, vagy óvadékképes 
értékpapírokból álló bánatpénzzel együtt 1903. évi szeptember 
23-ának déli 12 órájáig Kecskeméten alulírott tömeggondnoknál 
adandók be.

2. ) Fzen határidőn túl, vagy nem zárt s bánatpénz nélkül 
beadott ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

3. ) A zárt ajánlatok 1903. szeptember 23-án d. u. 2 órakor 
bizottságilag fognak felbontatni s az áruraktár a legtöbbet ígérő­
nek fog eladatni. A vételi ajánlat az ajánlattevőre azonnal, a 
csődtömegre nézve pedig a csődválasztmány jóváhagyásával lesz 
kötelező.

4. ) I!a az ajánlati verseny kielégítőnek nem találtatnék, 
jogában áll a csőd választmánynak az ajánlatokat mind 
visszautasítani, ujubb ajánlati versenyt, vagy az áruraktár más 
módon való értékesítését elrendelni.

5. ) Köteles vevő, kinek ajánlata elfogad tátik csődválasztmány 
határozatának keltétől számított ti nap alatt a teljes vetclurt tö­
meggondnoknak kifizetni és az áruraktárt átvenni.

6. ) Ha a vevő a vételárt a kitűzött határidő alatt meg nem 
fizetné, bánatpénze a csődtömeg javára elvesz s az áruraktár új­
ból fog eladatni.

7. ) Csődtömeg sem a leltár becsértékeut, sem az áruk meny- 
nyiségeért nem szavatol.

ti.) A vételi bélyegilletéket vevő tartozik viselni s az áru- 
raktár átvételével lwroni.

A csődleltár és áruraktár alóli rótt c- s ődtü meggond nokhoz 
előzőleg intézett levélbeli értesítés folytan Fulegy házán a 
délutáni órákban bármikor megtekinthető.

ESs1. íícüiásy BLíürnáss,
ügyvéd -\i v Kciiiut-ii, 

mint esűdtöiiii fiízoiidnoK.

CjfilJ 117
V. 1 í V V

hírneves hydro-elektrotherapial rendelő-Intézetet

Budapest, Teréz-körei 44„ I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Ren eles délelőtt 8—l-ig. délután 2 —8 ig.

rfiszabó
n'vo3^nr< * in'* cüb'iíxím V*., fiitiVíi vzsN':%i Ä,VyGímekrunaeő Ü

V. * rfg m

11^ íí i g I
M életbiztositó-társaság Londonban.
tfii Magyarországi fiók:

sp Budapest- Feir-encx Jűzsef-téi* 5—S.
a társaság saját palotájában.

A társaság vagyona 1902. decz. 31é-n kor. 196,863.596.88 
Kvi bevétel biztosítások és kamatból
1902. évi deczember 31-én..............
Kifizetések, biztosítási és járadéki szer- 

Zzt zödések, valamint visszvú-áriások stb. 
áf'é után a társaság fennállása óta (1646)
7-h -Az 902. évben a távsa.-ág 4746 kül-

vényt állított ki......................................
'0 ü.-.-zcg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, 
':0 melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá 
Fyi ajánlatokkal díjmentesen szolgál a magyarországi és a 

kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók 
ftjfc minden nagyobb városában. 45752 b

ki k LaGyerzneköitöny óriási raktár 3 —10 éveseknek
4 írttól feljebb 

id nadrággal ... 6 írttól feljebb, 
zu nadrägg-.l ... 8 írító! íaijsbb.
í................................5 írttól feljebb.
.rak Külön nértékos’tály. Angol 

szövetek.

Piuöliauy
M s.gyon

olyan nj találmányi! orvos ágot, nx ly a- elveszített erői újra 
tuegboizzK. Próbacsoraiifot h egy azaz oldalúi könyvet postán, 
161 becsomagolva, Ingyen * apják niindazok, a kik érte Írnak. 
Ez a legbamulatr 1 méltóbb csodaorvesaag, mely megranntett 
«•íreket, u kik tintáikul: kihágások tulyián nemi bajokban, 
tr.ifiüaben, valamint elveszített férfién kben azonvo'lnck. Ka 
okból elh.itirozta az intézet, hogy r :y ingyen caoratg orvonsa* 
got magyarázó könyvvel együtt mindenkinek irigyen küld. Ez- 
Zé\ a báz.iorv 'Míággol a baj otthon gyógyítható, a mindazok, a 
kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban,szellemi 
elgyeugule- un, vagy krónikus baj kl-nu szenvednek, otthon 
gyógyitbatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
e/.ervokie hut, a hol a megerősödés szükséges, csodalatos ered­
ménynyel gyógyítja a a evek óta tartó betegségeket. Öreg fiatal 
egy:, unt Ír..at a Stute Medical Imtitatnak az alant jelzett 
isimre, a honnan a csomagol rögtön el ka dlk. Az intézet 
leginkább azokat ukaija megmenteni, a kik kezelés c/éljából 
az otthonukat nem hagyhatják el. A próbactiomag megmutatja, 
hogy mily könnye*» kigyó-yith itók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kiv. teL m m tesz. Mindenki írhat érette bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mel .-tt postafordultával egy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. 
Írjon meg ma. A csomag oly *»::«m*u be van csomagolva, hogy 
a tartalmat senki sem fo ja megtudni. A b-velet így k* 11 c l- 
mez.nl : State Kedical Institute, I Elektron Budding, Fort Mayne, tiij 
lüzisrikk. A levelek mindig bcimenLasitendük. k
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Az ivén kú e 
ajánlatok lep 
hó 25-én cl Ti 1. 
utak igívgaii.-; 
szakosztó Uiáruti 
küldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének 
r> százai. r:a legkésőbb 1903. évi szép ember hó 24. 
déli 13 óra; c a magyar királyi államvasutak buda­
pesti központi i 'péiizláránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291 9G 
sz. álla ános szállitasi és a kőolajra vonatkozó 
399J8J92 sz. különleges feliételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó 
egyél» részletes módozatok az ajánl «ti felhívásban 
foglaltatnak, mely az igazgatóság anyag- és le.tár- 
beszerzési szűke .'ZÍalyáuái, valamint az üzletvezető­
ségeknél és a hazai kereskedelmi és iparkamráknál 
betekinthető.

Ezen ajánlati felhívás az ajánlatot tenni szándé­
kozóknak a íentnevezett anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánságra 
postán megküldjük.

Budapest, F‘93. augusztus hóban.
Az igazgatóság.

I486 (Utánnyomás nem dijaztntik.)
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Ezeu specialista l-'trjobb in ajánlható szerielott 
garslag tapasztalatai a lapján, r> elyeket a kórház 
húgyszervi és biijakóvos osztályán való műkő 

tiése alatt s-ámos even át szerzett ' .

Magy. kii- allamvasutak 
lOoliölíiyOv igazgatósága.

8^irciu.£méiü^.

Keletnémet-magyar vasúti 
öleiéit. (Kivételes díjsza­

bás narnuszÓLbriquett szál­
lításra.)

A vasúti és közlekedési 
Iközlöny f. évi julius hó 
j- Lén megjelent 88. szá- 

I ábaii 1031151 e. II. sz. a. 
foglalt hirdetményben a 
Éauyszouibat-petershauseiu 
I. iszonyhtra nézve közza- 
eit di,tétel 105 fannigrő 
108 feuri’gre helyesbítendő

Bptst, aug. Lóban, 
m. k. áliamvasutak igaz- 

! atósúga a részes vacutak 
nevében is.

(Utáunyomás nem .lijaztatik )

1

gyógyítására legjobban aján Iható 2l! éven át szer­
zel! kórházi ésmagánorvosi tapaszta at alapján¥2 & -?* w 1

Jó kövér 

Szegény 

Immár is 

Eztán is t

fjSPö•A’J MÍKNER VILMOS kilnyvkiadóhivatalában (Frreklln-Társulat) U . ni ' -t a, i\. 
ügyetem-utez» *. (földazúit), c» minden hazai kúnyvkereskt-désbiin megrendelhetőSpeczialisca nemi bajokban, 

e m e r i t. kórházi orvos.
. n é.3 al’ipos&u gyógyít bármely ró»'l és makaó*

v. cs. és kir. ezredorvvs és korházi főorvos
Biztos sikerrel rövid idő akiit gyógyít; hugy- 
csőfolyast, hólyagbajt, sebeket, syf’idlist bőr- 
b ijokat, e gyengü.l férfiéről, idősebbeknél is 
Electro-massage vagy Psyehrophor állal. Önfer­
tőzést és annak utóbajait, idi“i- és but-germez- 

bajt és minden női bajukat.
Rende.. 0 órától 4-ig és este 7—

^rr.''-E*i* V ir- ; ' Vr.íf.;)

Egyedül kellemes Izú szét:
A közkedveltségnek örvedö .Ezeicgy népdal*, amely a

magyar daloknak legteljesebb gyűjteménye.
Megjelent második javított ss bővített ki.nl ■ un. A könyv

37 nyomtatott íven IjOO űalt ......
tartalmaz s vzok között r.om uak a lagszobb, lennúpszeia i-éi■ -;.i. n -
hazafias aeUVetl dalukat, liánom uz operák 6, vp«i ettek icgkodvfcitelifi daiait is 

nncgialálja uz olvasó. — Az

„F.ZEREGY DAL“
melynek becses tartal ma UUDdVÄKS" (Y GYULA gyűjtötte a állította ösrze

betűrendben.
Ára díszes angol vAazonkötesben csak 2 korona

pl -S35 S csak n 

Napszáéa 
Azon is i 
Keresi, hd 
Keresi, bd 
Végre me

as hashajtóviz
(bngycoőfolyást, aebekez, sypfil'.lot s’b.)

Impotanciáö (férfiúi gyengeség)
inág idősebb -kné! is meglepő eredtnénynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium utol -g is fizethető 
Levelekre dijlalaml válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rend-aí d. e. 9—3-ig : este 6—8-ig.

Budapesten, Erzséint-kö ut 12. szám, félemelet.
Bejárát a lépcsőnél. — Külön várótermek.

Legjobbnak 
gyomor- és 
nótieknéi é:-_; 
■okban — Á:
gyógyszertárban 
cvógys.ertüra. i

elismert szer székrekedésnél, 
jajoknál Gyors hatású iel- 
ruiek“kuél. Femmenles szifo- 
Í0 filler. — ivaph; lo m iid«-n 
I. Főraktár; Toruk József 
Buti a pest, Kirá'v-utcza 12.

Buúapesiea, 1:

Ott vogyd 

Esze Tam 
Sok szegj 

Tisza két 

Ki lovon, 
Kuruczod 

Nemesséd 

Thököly n 

Farkasbőn 

Gyönge i 
Kényén iJ 

Holt-szegd 

Mind vigJ

bőr, börsebek, könnyű é* 
különösen gyermekeknél. ==

■ «• -t t v n , y n j Használják: O iclsége a nőm<*t császárné és O felsége a román firályné. ■ Féin/es bizonyiteéinyoli első rangú ort't
16g § Síeli) I^'SSSäS vS iá 86 3 IT 6. í t-HÉMe,, (ubusuan, inat nélkül 60 fillér, illatosítva /0 fillér, finom illattal 1 kor. — , i A <lr, Qraf-fél* byrolin~n&l már az első k
Próbakitldemeny 2 k. és 5 kor. bermenive. SZAJ’PAN, elegáns dobozban, dója 10 fill, 70 fillér, 2 korona, folyékony szappan, arezpor és fogpaszta. —------ TESSESt ÁR

Kapható a gyógy szertárakban, drogériákban, illatszerüsletekben, vagy közvetlenül Dr. GRAF & COMP, czégnél WJ.2N. VI

Felülmulhatatlanszep érdes
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Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. (Gieitsmann E. T ezég festékével

áíg te? Sfi:«.«r-fi ;«
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1 fiatal hőig y is merrjtségéi
keresi e„r .':0 éves barna
ineniol :. Aj.ínlat ,.M(írnok“ i
i'zircen a kiadóba kéretik.]
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